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Papja Elek mySíaikfi'silk a SSasnk EesjfeiSareieii&i 4een«5©»rSS0 és a

tfössdSe s z a n á l á s á é i

(A Reggel tudósítójától.) Az utóbbi napok- 
l)on mindinkább több szó esett arról, hogy a 
kormány különböző intézkedésekkel kc-sziil a 
teljesen letört tőzsdét talpraállítani.

A tőzsde szanálásával kapcsolatban olyan 
hírek terjedtek el, hogy ebije nz akcióba a Nem­
zeti Bank' is bekapcsolódik. Erre vonatkozólag 
Papi) Elek, a Nemzeti Bank alelnöke a kövrt- 
kezőkot mondotta A  Reggel számára:

— A tőzsde megjavítása véleményem sze­
rint nem a Nemzeti Iíank föladata, banem

a nagybankoké,
amelyeknek megvan a kellő tőkéjük az inter­
vencióra. Ellenben nagyon fontos, hogy a Nem­
zeti Bank minél előbb megállapítsa hitelpoliti­
káját, amely szerint a gazdasági élet. igényeit 
fogja kielégíteni.

A Mtclpóütika kérdésével iiinr a legköze-
közeieböi főtanáesi ülésben, már a hét vé­

gén foglalkozni fogunk.
— A Nemzeti Bank deviza ügyrendjét, is a 

közel jövőben kiadjuk. Bizonytalanságról már 
most sincsen szó, mert mindenki tudja már, 
hogy kell a devizaigénylést benyújtani és ho­
gyan bonyolódik le a forgalom.

Külföldre utazók korlátlan mennyiségben.
engedély nélkül vihetnek magukkal va­

lutát,
A korona stabilizációjáról nyilatkozott ez­

után az alelnök:
— Teljesen téves az a fölfogás, amely szerint 

a koronát a kormány és a Nemzeti Bank fogja 
egy bizonyos pont/on, mondjuk 0.075-ös árfolya­
mon stabilizálni. Ez teljes lehetetlenség, mert, 
ü koronának természetes módon, minden mes­
terséges beavatkozástól függetlenül kell stabi­
lizálódnia.

TorvlvőesapatunK legyőzte Argentínát,
A nyolcadik modern olimpiászon Verd ví­

vóinkban bízhatunk leginkább, akiknek roind- 
et?yike a tőrben is oly elsőrangú, hogy

Parisban a kedvezőtlen sorsolás és a zsűri
önkényeskedése ellenére is sikerült törvívó- 

«8®pa.tunknak bejutni a döntőbe.
A vasárnapi eseményekről kikiiblöll tudósí­

tónk az alábbi e x p r e s s z  táviratban számol be:
Paris, jm iius 30.

(Érkezett éjjel 12 órakor.)
Az elődön tó mérkőzések során Argentínát 

^keseredett élet-halálküzdelem után legyőzlek 
a Magyarok. Mindkét csapat 8—8 győzelmet 
aratott; de Magyarország javára 58 fuss esett 
Argentína 57 tussdval szemben.

Kerty 4 győzelmet aratott. Tereljánsaky 
3-at, Llchteueekert 1-eL

A jelen pillanatban még senki sem tudja, 
hol fog a korona végleg megállapodni.

Mivel a korona stíibiliz.'.lá.sának óriást közgnzJafáfirt 
fontossáíra vi.n ós a korona einelkodéBO az, ehimlt héten 
valóságos (iovi7,apánikot okosolt, A fin god  munkatársa 

más Illetékes helyen

is informálódni!. ahol n szanáki'i prof/ram vcgrrhtijhlsát 
a Icr/naiiOObb fi oj/ele mm cl kísérik. Erről az oldalról a 

-korona stabilizálására vonatkozólap a következőket mon- 
do'i á k :

— A Nemzeti Bank működésének megindulásá­
val egyidejűleg stabilizálni kell a pénzérteket, 
ami a népszövetségi program szerint azt je ­
lenti, hogy a korona külföldi jegyzése ezentúl 
belföldi értékének feleljen meg. A korona mes­
terséges jegyzése megszűnt ó.»

nem kell többet attól tartani, hogy a ko­
rénál ma leteszik, holnap föltcszik.

Szó volt ugyan arról,'hogy jó volna a magyar 
koronát 0.0080 zürichi jegyzésén stabilizálni, 
ahol az osztrák korona is áll a szanálás meg­
küzdése óta, de úgy láttuk, hogy

a bécsi nívón való stabilizálás nem felelne 
meg a tényleges viszonyoknak

és mesterséges emeléssel volna csak elérhető. 
A  Xem zrti H oninak pedig nem föladata vala­
mely természetei lenes helyzet létrehozása, ha­
nem csat:, a természetes állapot megőrzése, 
Sokkal inkább

megfelel a olabilizáiás pontjának a ft.0870»es 
zürichi jegyzés.

Jfa ekörül 1—2 lizezredponlos ingadozás lesz 
is, ez v e n  számottevő fluktuáció  és min­
den valutánál előfordul. Ezt a nívói ma a. belső 
rröri zonyok és a külföld bizalma, m int termé­
szetes nyugvópontot jelölik ki.

a franciád eílen félgőzzel dolgozott
Tőr vívóink a franciák ellen természetesen csak 
félgőzzel dolgoztak és így 11:2 arányban vere- 
ségef szenvedte!'. ("Részletes eredmény: Gaudin 
megveri Schenkert 5:0, Lichtoneekertot 5:1, 
.Postát 5:0, Terstyánszkyt 5:1 arányban. Ducrot 
megverte Terstyánszkyt 5:4, Sebőnkért 5:1, 
Liehteneeikertet 5:2, Postát 5:3 arányban. Cou- 
trot. megverte Postát 5:2, Terstyánszkyt 5:1, 
EicMeneekrrt 5:3 arányban, .lobier megverte 
Liehteiieckertet 5:4. Postát 5:3, Sebőnkért 5:1 
arányban. Sebenker győzött Coutrot ellen 5:2. 
Torsiyánszky pedig .Tobier ellen 5:4 arányban.)

A z olaszok a dánok ellen 12:4 arányban győz­
lek. A  belgái' a (kínokat 9:7-rr verték.

Ezek alapján Magyaország és Franciaország 
bekerültek a négyes (francia, olasz, magyar, 
belga) döntőbe. A z egymásra dolgozó Francia- 
ország és Olaszország mögött a harm adik hely  
biztositól Inak tekinthető. Pallós István.

Memento
Ma tíz éve szúrtak bicskát az európai oivi- 

lizáció szivébe. Tiz év óta beteg ez a s z í v , a 
seb mai napig sem. forrott be ra jta , de nem 
érez, nem sajog, nem repedhet meg, mert 
fájdalmában megkövesedett, fts most erre az 
évfordulóra, a hírlapok hasábjain hogartlii 
menetben jelentkeznek, nyilatkoznak: akik
q bicskát jól megforgatták m indnyájunk szi­
vében, akik az elinalt tiz esztendő k o r tá r s i  
vágyóink. Diplomaták ás katonák, politiku­
sok és egyéb felelős személyiségek m egírják 
impresszióikat, mintha, szülészek m ondanák 
el legkedvesebb szerepük történetét, oly de­
rűsen, nyájasan, bűbájos melankóliával. Az 
idegen azt hinné, hogy a  háború kitörése szá­
m unkra a legnagyobb öröm, boldogság, a jó 
isten különös jótéteménye volt, hogy az 191-1 
M agyarországának mi sem hiányzott, csak 
ez a véres majális. A nyilatkozók, akiknek 
oroszlánrésze itthon burokban vagy magas, 
sőt legmagasabb parancsnok s á gokon volt 
oroszlán, úgy teszik a szc pet a háborúnak, 
akár egy gáláns lovassági tábornok egy 
ennivaló fruskának. M intha nem a háború 
testi és lelki nyomorékja volna Csonka-Ma- 
gyarország, m intha nem osztrák im perializ­
musért, gonosz, buta, konok osztrák politi­
káért kirobbant mészárlásban pusztult volna 
el e nemzet szine-virága, m intha a forrada­
lom és a bolsevizmus nem a  háború követ­
kezmény© lett volna, m intha mai koldussze­
génységünk, gyűlölködésünk, megbomlott tá r­
sadalmunk nem a  háború fattya volna. Un- 
tauglicb, elpaskolt tábornokokat, lecsúszott, 
százszor megbukott diplom atákat nem reak­
tiválunk. a fakó, nem zetiszinpántlikás m a­
gyar gloirnak ők nem lehetnek részesei. A 
m agyar gloir szelíd és bánatos, m int egy cse­
rép m uskátli falusi ház ablakában, ez egye­
dül a népé, amely céltalanul, belehajszolva, 
Krisztus kínszenvedéseit szenvedte Európa 
harcterein. Tiz év nem fátyol, amely régi 
bűnöket letakar, ellenkezően: memento. Amíg 
élünk, élnek az emlékek. Kísértenek és 
visszajárnak. A snájdig nyilatkozatoknak, a 
szenvtelen bölcsességnek, amely tiz év m úl­
tán visszafelé .jósol, fölülhet e.gy eljövendő 
generáció, de mi tudjuk, hogy a magyar 
háborúnak hősei nem a vezérek, vezérezre­
desek, tábori főnökök, de a tiszti fiatalság én 
a közvitézek. No kápráztassuk h á t m agun­
kat tiz év múltán egy vesztett háború lam- 
pászos dicsőségének illúziójával. Ne, részc- 
gedjünk meg egy levitézlett, léha, elhatáro­
zásra képtelen diplomáciának hűvös fölé­
nyétől, ahogy ezek a cernlni és burrián i elő­
kelőségek ma hátrafelé néznek. A mi hábo­
rús tanulságaink nem a fecsegőkéi. A miénk: 
hallgatni, tanulni, a m últak bűneiből okulni, 
hitványságaiból megtisztulni, en garde álln i 
és várni. Mindent megtanulni és semmit 
sem felejteni. Az elm últ osztrák háborúra, 
pedig elbusull gyűlölettel visszanézni.,.

Magyar, franc ig  ©Sa&z és h@2sa íífr- 
vivéBc tóüsit# harca as



a R e c g e l 1924 június 30.

A főváros a B-lsstávaB foBytatja 
a gyfifölfift és BiosszuáBEás palit lkáját
B-llstéra tették m indazokat, akiket fegyelm i utón nem  lehetett elbocsá­
tani. —  1100 tanárnak és tanítónak kézbesítették ki vasárnap az

elbocsátásról szőlő határozatot
(A  Reggel tudósítójától.) Sipőez polgármester 

ü Iá Írásával tegnap kézbesítették ki 1100 fővá­
rosi tanügyi alkalmazottnak a tanács döntését 
arról, hogy a főváros szolgálatából 1924 decem­
ber 31-én elbocsátották őket. A szanálási tör­
vény parancsolja ezt a súlyos operációi, de az 
elbocsátottak névsorából úgy látjuk, hogy a 
főváros közoktatási ügyosztálya szívesen vál­
lalkozott eme az operációra, amely törvényes 
eszközt adott a kezébe a gyűlölet és bosszú i>o- 
litikájjának végrehajtására. Mert az elbocsátot­
tak névsorában ott látjuk azokat az igazgató­
kat és tanítókat is, akiket a. kurzus m ár évek  
előtt, üldözőbe v e tt, de akikre semmi olyat sem 
tudtak rábizonyítani, amiért el lehetett, volna 
őket bocsátani a főváros szolgálatából. Most 
segítségül jött a B-lista és a közoktatási ügy­
osztály kielégíthette nemes érzelmeik Az el­
bocsátásról szóló értesítés így hangzik:

A székesfőváros törvényhatósági bizottságának 1432— 
1923. bgy. számú határozatával adott fftlhntalmazá 
"énül fogva a mai napon tartott ülésünkben fenti szám 
alatt hozott, határozatunkkal önt az 1923. évi X X X V .  
törvénycikkben, illetve az említett közgyűlési határo­
zatban foglaltak alapján a székesfővárosi közoktatási

alkalmazottak létszámának csökkentése okából nr, 1924, 
évi december 31. napjával — 

na Idézett törvényben megállapított módozatok 
szerint való szabályszerű elbánás alá vonása mel­
lett — a székesfőváros szolgálatából elbocsátottuk 
és egyszersmind Illetményeinek telje.* élvezete mel­
lett. 1924. évi Jolin* l-étől kezdődfileg szabadságol­
tuk, Illetőleg szolgálati teendőinek ellátása alól 

fölmentettük.

Erről önt tndomásvétel és miheztartás végett azzal
értesítjük,

hogy határozatunk ellen az említett közgyűlési 
határozat értelmében semminemű Jogorvoslatnak 

helye nincsen.

Kelt Budapesten, a székesfőváros tanácsának 1924. 
évi június bö 2*>. napján tartott ülésében.

S ip ő e z ,
polgármester.

Rideg és zord a dokumentum hangja, He leg- 
alább nyílt, és őszinte: nem szépít, nem sajnál 
kozik. Benne van a. fegyelmezetlen érzések ösz­
tönös kitörése: felelőtlenül ítélkezhetünk és az 
ítéletünk ellen nincs appelláta.

■»» —a
t

PatCoís és Fábián érdeKes beszámolói
BenedeK János nem hivat olyan orvost, aHi gumibottal operál

Üllő, június 2P.
(A  Heggel kiküldőit tudósit ójától.) Vasár­

nap délben tartotta Pakots József, a  monori 
kerület képviselője többezer főre menő hall­
gatóság előtt beszámolóját Üllőn. A képviselőt 
megérkezésekor diadalkapuval várták s száz 
fehérrahás leány és a község impozáns lovas- 
bandériuma fogadta. Útjára Dénes István  
nemzetgyűlési képviselő és a központi demo­
krata párt elnöki bizottsága kísérte el.

A  gyűlést Buridn Pál választási elnök ByitoUta meg, 
Ödvűz^kve a  megjelent képviselőt, utánn

Pakots József
beszélt: Azért állunk az ellenzéki harci fronton, hogy 
bármily kevés jót, de kivívhassuk a m agyar  népnek. K i  
akarja harcolni a munkajog biztosítását, m indenki jogát 
a kenyérhez, a hideg tűzhelyek fölm elegitósét ét a hideg  
szivek felgyűli osztását. A krisztusi evangéliumba vetett 
hitét elvesztette, mert, ha a polgárság életét figyeli, 
látja, hogy a  kormányzati rendszer nem értette meg nz 
idők szavát: testvéreket kellett volna nevelni, pedig öt 
esztendő óta az ellenségesség érzését táplálták n szivek, 
ben Egyenlőtlenség lett úrrá, T. és II. fokú polgárokat 
neveltek, a munkásokat gyötörték (Közbekiáltás; ipter- 
nálátábor!), kiélezték az osztálykiiJÖnbségcket, pedig v a ­
llójában szeretnünk kellene egymást, mert. minden gyo­
mor egyként korog, ha éhes. .Senki se tudja, hányféle 
adó van, még Korányi Frigyes sem. mert ö maga mondta, 
hogy megbüntették adóhátralék miatt, annyira nem Is­
meri ki magát köztük. Föl akarják építeni as nj Mn 
pyarorazó got és közben elpusztul a magyarság! Meg kell 
védeni a népet a mngasaniilök mohóságával szemben. 
Jusson eszébe a  kormánynak, hogy egyszer megbukik és 
Jön az Ítélete. Bethlen István megcsufolta Bethlen Gá- 
bor politikáiét, nz igazi erdélyi politikát, kétszínű politi­
kájával.  A m ig  ez  általános, titkos, egyenlő választójog 
törvénye nincs kodifikálva, addig nem is lesz teljes 
igazság.

Pakots József nagy tetszéssel fogadott. be­
széde után Dénes István  nemzetgyűlési képvi­
selő szólt az egybegyűltekhez.

Újpest, június 20.
(A  Reggel tudósítójától.) Fábián Béla nem- 

zeígyiilési képviselő vasárnap tartotta beszá­
molóját Újpesten és Rákospalotan. Újpesten az 
Apolló-inozi kerthelyiségét zsúfolásig megtöl­
tötte Újpest polgársága, amelynek nevében 
A nta l Endre ügyvéd üdvözölte Fábiánt. Ez­
után Kiss Sándor, u gyűlés elnöke szólította föl 
a beszámoló megtartására Fábián Bélát, aki 
közel egyórás beszédben foglalkozott a politikai 
helyzetiéi és az elmúlt két esztendő során ki­
fejtett tevékenységével.

-- A nemzetgyűlés csütörtöki ülésén — mondotta — a 
terem közepén; fénye* nappal megjelent • eg y  kísértet: 
n múltból visszajáró amnesztiát gyilkos, llly  Tjdstló. K é p ­
viselőtársunk megemlítette, hogy ez az ember az Egységes 
Párt elnökétől, az általános választások idején lókiviteli 
engedélyt kapott., de most mindenki letagadja a vele való 
ismeretségét és azt a gyilkost most nem tudni, ki, hogyan 
prntezsálla be az állásába ugyanakkor, amikor tízezrével 
borsát jók rl a tisztviselőket. Az ország tizem három millió 
katasztrális holdon elterülő földjéből a szanálás utón öl- 
vennyolemillió korona fo lyt  be. a.mig a városi polgárság 
forgalmi, adójából s záeharm in e hot m illió aranykor rmot 
irányoztak elő,

házadéban pedig huszonhárom millióval tűhhet flze- 
iiink, mint az egész m agyar főid.

Sokon vannak, akik a közszabadságok mai redukált á l ­
lapotát is sok alják. Za.laege.rs/og még mindig megvan 
fon jós közbekiáltások: ,./,e vrte!") és nem leírót megérteni, 
hogy amíg szabadon járó embereknek börtöub'm a he 
lyiik. miért, internálják azokat, akikre az állam rá 
sütötte azt a bélyeget, hogy veszedelmesek. Féktelen 
izgató* folyik johhfelől, a. ..Szózat" és ,.A Nép" . . . (Föl 
kiáltások: ..Bomhave1ők!‘ ') hangja nem törődik n törvény 
megtorló szavával, de a Mátteotti-gyilkosság után fölül 
kerekedik a világ népei között egy  kultnrközösség * ná 
lünk is csak azt lobét .követelni, hegy a törvény sújtson  
le a gyilkosokra! Ezután rg;  Mágnes.y Géza nevű elemi 
iskolai tanuló végig kitűnő bizonyítványát olvassa föl és 
elmondja, hogy e gyermeket, aki egy  Ganz-gyári tiszt 
viselőnek a t’a. elbuktattak a fölvételi vizsgán. Amikor

ezt a dolgot, magánbeszélgetés közben szóvá tette a fcuU 
tuszmlnlezter élőit, akkor Klebelshcrg Kunó gróf k'Jo- 
lenteile, hogy ennek a vizsgának csak tapasztalati cólinl 
vannak. Ezek a „tapa szta la ti" célok igen szomorúnk « 
alapjában ujabh numerus rlausust Jelentenek. A :>arla. 
menthon emlegetik az  újságírók, hogy amikor az egyik 
kormánypárti képviselő, (Föl kiült ások: ..K i volt a z l") Szé. 
chenyi V iktor gróf belitgym iniszterségre készült * Várta 
programját. m< g tévedésből sem volt. benne két „/« a 
helyén. (FAénk derültség.) A m ig  van fölvételi viz.sga, ne 
legyen az * m ag y ar  kultúra  katasztrófája  s ne. kívánja 
no.k a szorongó kis gyerm ekektől olyat, amim  közéleti 
szerepet betöltő férfiak sem tudnak megfelelni, a  kor 
mány — mondotta —  kijelentéseiben csnpn nj műszót 
használ. Most azt mondják, hogy ,.balanszírozik“  a kur. 
zus es a liberalizmus között. A kormány köt eles gége, 
hogy ne rsnk a korona, hanem a törvény stabilitását j., 
helyreállítsa. (Zajos taps.)

Fábián Béla tetszéssel fogadott beszámolója 
után Bevetlek János szólalt föl. Magyarorszá­
gon — mondotta — nem lehet visszasülyedui a 
középkorba, ha már egyszer eltörölték azt a ti- 
zenötödik századból származó törvényt, hogy 
a luteránu sokat elkeli égetni. A num erus rlau» 
sus politikai botlás is. Külföldre kergetett 
diákok igazi tudósoktól tanulnak, nálunk pedig 
politikai vaskalaposoktól. Fia egyszer — mon­
dotta a közönség derültsége közben -—, harminc­
negyven év múlva beteg lennék, küllőiden járt 
doktort hivatnék m agam hoz, nem pedig, aki 
gum ibottal operál. Benedek után Orova Zsig. 
mond, Yölgyes Andor, Szabó Béla beszéltek. 
Délután 4 órakor Fábián a Rákospalotai Viga­
dóban tartotta beszámoló beszédét nagyszáma 
közönség jelenlétében.

Szobicsek Rezső postafölligyelöt 
autójával halálra gázolta Kandíer 

Richárd épitész
A  s o f B i ' i g a z o l v á n y  n é lk ü l  h a S tű  é p í t é s z t  

a rendőrség őrizetbe vette

(A  Reggel tudósitójától,) Szombaton 'délutáni 
Szobicsek Rezső postafölügyelö a Hungária- 
körnt és Kőbányai-qt sarkán át akart menni 
a kocsintón, amidőn gyors sebességgel feléje 
száguldott egy autó. Pár pillanatnyi tülkölést 
hallottak a járókelők s a következő pillanat 
bán Szobicsek Rezső elvágódott a kocsiutov, 
A  gázoló autó azonnal megállt.. A közelben tar­
tózkodó rendőr elsősorban értesítette a men­
tőket, akik az életveszedelmesen megsérült 
postaföl ügyelőt a Zita-kórhdzba szállították. 
Este az eszméletlen állapotban fekvő Szobi­
csek Rezső,

anélkül, hogy magához fért volna, meghalt.
A rendőr igazoltatta a Rp. 22—357. számú gá­
zoló autó vezetőjét s ekkor kiderült, hogy a 
gépkocsit Kandler Richárd, bécsi illetőségű, 
40 éves építesz és építőanyag nagykereskedő 
személyesen vezetic, akinek soffőrigazolványa 
nem volt. A főkapitányságon a sérülési osztály, 
vezetője, Szrubián Dezső dr. rendőr tanácsos 
intézkedésére a gondatlan építészt előállitot- 
t-ák a főkapitányságra, ahol elmondotta, hogy 
saját autóját, vezette egyedül. Néhány hét óta 
tanul autót vezetni. Kandler Richárd azzal 
védekezett, hogy tülkölt, de az elgázolt posta- 
fö f ölügy elő ide-oda ugrált az autó előtt 
s ezért, történt a halálos szerencsétlenség. A 
rendőrség az el gázol ás szemtanúit is kihall" 
gáttá .<? ezek u tán  Szrubián rendőrtanácsos 
Kandler Rlchárdot őrizetbe vette.

angol gsrapjyszöTOteis áraSaásja —  Bisdapesf* IV, Váci-utca 2$
A tavaszi és nyári idény alatt fölhalmozódott „F rltf C lass“  minőségű angol fér fi- és nW  szöveteink

3-4 méteres maradékait rendkívül © l e s é  á r b a n  árusítjuk
Eladásra terűinek: Férfiöltöny és kabát, női ruha és kosztűmszövetek, vásznak. Crepp,

Epongé-ok, Frisé, nyersselyem és selyem Trussa-maradékok
K ü l ö n l e g e s  a u t ó - ,  k o c s i -  é s  u t i t a k a r ó k  n a g y  v á l a s z t é k b a n !
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P e r c z e l  M é r n e  
n y u g a lm a z o t t  f ő i s p á n r a
ké tsze r rá lő tt a

jt második lövés a combján találta .  —  H főbérlő Ríedl Mlfonz 
nyugalmazott kárbecslő fölmondta Perczel lakását, elzárta a 
vízvezetéket és gázresőt . Összekülönböztek és R íedl revolverrel

akarta  a vitát elintézni
(A Reggel tudósítójától.) Vasárnap délben 

majdnem tragikus szerencsétlenség történt 
Perczel Móric nyugalmazott főispán, a szegedi 
"kormány volt sajtófőnökének lakásán. Perczel 
Mórié múlt év novembere óta albérletben la­
kik llicdl A lfonz  nyugalmazott kárbecslő, Ru- 
dafoki-ul: 13. szám alatti lakásán. Riedlnek 
jiégyszobás lakása van, ebből vett albérletbe 
Percei Móric egy szobát konyha használattal 
együtt. Tavaly óta a nyugalmazott főispán
500.000 korona házbért fizetett havonta. Az idén 
májusban Riedl másfélm illió házbért követelt 
Perezel Mórictól, aki azonban kijelentette, 
hogy ilyen hirtelen emelésbe nem megy bele s 
csak a lakásrendelet által előirt bért hajlandó 
megfizetni. Emiatt pörösködés támadt az al­
bérlő és főbérlő között. Nemrégiben lakásbiró- 
sági tárgyalást is tartottak, mert Riedl föl­
mondta a lakást Percei Móricnak, aki a bú­
torozott szoba bérbevételekor azzal a föltétel­
lel költözött oda, hogy odáig maradhat a la­
kásban. amíg rendes évi. lakást szerez magá­
nak. A legutóbb megtartott tárgyaláson a föl- 
mondást akceptálta, a bíróság. Azóta Pered 
Mórié szállásadója minden eszközzel megpró­
bálkozott, hogy a lakást álon főispánt kitele­
pítse a lakásból. Végül

bezárta a konyha ajtót és Perczel Móricnét 
nem engedte be a lakásba.

A nyugalmazott főispán kulcsot szerzett magá­
nak a konyhához

s ekkor Iccsavarták a konyhában levő viz  ̂
vezeték rézcsapják

hogy vizet ne vehessenek. Később
a gázrezsóra lakatot tettek,

hogy azt se használhassák. Perczel Móric a 
lakatot, miután konyha használattal vette ki a. 
lakást, leszerelte. Emiatt a házigazda föl is je­
lentette Perczelt s napok óta nagyon feszültté 
vált a viszony közöttük.

M  H t u d ó s í t ó i d t ó l . )  \ 7. <■«;<'>?* kfizfrazdnsáfri •'•'ct a 
f^n trk l nnni.N/.ierlr.naos HluiUiro/.tlsninak h a tá sa  a la tt  áll. 
A minisztcrUmács vói?ro cltöUrllo m acá t, hocy li07.7«i.lál a 
tönkrement mugdn yazdosd gok. >u e tilé it  lő csö l stniinlii- 
snltuz is  o cólhol a ron<ls7.nhályok «?es7. so ro za tá t lép teti 
életbe. E lsősorban az adórendszerben óhajt a kormány 
olyan változtatásokat eszközölni, am elyeknek az üzleti 
diriéi ismét eleven lüktetésbe kellene hnznink. A  tá rsu la ti 
ndo és tő/sdemló siirpős lesziiHiti sn szőrűnél nuk elsősor­
ban n napirenden  «t 07.w\ egyidejűiéi? m eg indu lna a 
nagybankok itilorvoneiója a  tőzsdén. Az. ndólofizállitások 
kérdéséről a lka lm unk  r o l l  beszélgetni

V arclm  Imre dr. pénzilgyt á llam titkárral,

<7* adóügyek íny főbb intézőjével., akt a többi között, a 
tfövolközöket mondotta;

- Mindenekelőtt ki kell jelentenem, hogy a 
lapoknak az n lőre, hogy én fognap Szabóky  
államtitkár ttrral, majd a pénzügyminiszter 
úrral tanácskoztam a tőzsde szatudása dolgá­
ban — nem fölei meg a valóságnak. tön most 
Két napig itthon sem voltam és igy

esak h étfő n  le sz e k  ab lm n a h e ly z e tb e n , 
hogy u tőzsde* ás 'társulat i ad ó  le sz á ll H asá­
ról szó ló  r e n d e le t  ü g y é b e n  a  m in isz te r  tir- 

ra l tan áesk ozh asH am .
—• Az iigy különbén som tartoznék Szabóky  

Miaui titkár úrhoz, inért ezeket az adókérdése­
ket én szoktam referálni. Csak a miniszter 
úrral való megbeszélésem után látom nia.jd 
tisztán a teendőivel. And a tözsdeailó leszólIl- 
tasanak kérdését Illeti, erre nézve magánvéle­
ményem az, hogy

egyedül ez a tény nem befolyásolhatja
lényegesen a tőzsdét,

Még ha egészen mv ff szűnt elnök is a tőzsde-.

Vasárnap reggel Ríedl rendőrt hivatottamért 
Percei használta a resót. Amikor Percei meg­
magyarázta a rendőrnek, hogy miről van szó, 
az természetesen azonnal eltávozott. Délben 
tért haza lakására Perczel. A konyhában ta­
lálkozott Riedl Alfonzzal, aki hirtelen igy tá­
madt rá:

— Majd elbánok c\i magávaL Semmi köze a 
konyhához.

Perezel igy válaszolt:
— Csodálkozom, hogy egy úriember ilyen 

tónusban heszél. Erre
Riedl Alfonz hirtelen forgópisztolyt rántott

s indulatosan támadt albérlőjére, majd 
ráfogta a Fegyvert PorczeJro

s így kiáltott:
— Föl a kezekkel! — Perczel Móric erre 

odaugrott a revolveres támadó felé, hogy 
a fegyvert kicsavarja kezéből.

Meg is ragadta a fegyveres kezeit s elfor­
dította magától a pisztolyt, de Riedl köz­
ben elsütötte a revolvert s a golyó Perczel 

Móric füle mellett röpült el.
A két férfi tovább dulakodott egymással. Per­
szel erősen fogta Riedl csuklóját s lefelé szorí­
totta a revolvert.

Ebben a pillanatban Riedl ismét elsütötte
a fegyvert és a golyó behatolt Perczel bal 

combjába.
A lövés zajára, Perczel Móriené sególykiál- 
tásaira többen odasiettek s a dulakodókat 
szétválasztották. Értesítették a mentőket, akik 
Perczel Móricot a Rókus-kórházba szállítót- 
iák, ahol az orvosok megállapították, hogy a 
forgópisztoly ólomgolyója bent van a comb- 
husban, szerencsese azonban sem ideget, sem  
csontot nem ért. A sebet az orvosok bekötöz­
ték s hétfőn műtéti utón kiveszik a. golyót. 
Riedl Alfonzot előállították a főkapitány­
ságra, ahonnan kihallgatás után elbocsá­
tották.

■ ■

adói. akkor sem idézne ez elő jelentősebb ár­
emelkedést a,z értek papír piacon,

messzebbmenő rendszabályok és eszközök 
igénybevétele nélkül.

— A társulati adó kérdésében koiicedáiom. 
azt, hogy a vállalatok kedvezőbb és előnyösebb 
osztalékpolitikáját mozdítaná elő a jelenlegi 
rendszer megváltoztatása. Tényleg nem adhat,
20.000 korona osztalékot egy vállalat, ha tudja , 
hogy jövedelme alapján ez összegből 10.000 ko­
ronát adó fejében kell lefizetnie. Viszont azon­
ban az államnak sem lehet érdeke és célja 
csupán az, hogy a. részvényesek minél több 
osztalékot kapjanak. Éppen ezért. ha. történik 
is változtatás a társulati adó jelenlegi kere­
tein, ez még szinten nem lehet eléggé hatásos 
eszköz a tőzsde- és magángazdaságok szaná­
lása tekintetében. A magam részéről egyébként 
a tőzsde kérdésével nem foglalkoztam soha, 
engem csupán az adóügyek érdekelnek.

— Annyit mondhatok — mondotta ezután 
Vargha államtitkár —. hogy holnap, holnap­
után még semmiesrtre sem jelennek meg a. 
tőzsde- és társulati adóra vonatkozó rendele­
téit. Nincs kizárva azonban, hogy

még e hét folyamán ezekben a kérdésekben 
intézkedés történik.

VÚKÜl « „ , .
loi-Knlinl adóra

vonatkor,óIhk iit, á llam titkár a következődet mondotta.

A törvény értelmében július 1-től kezdve 
az aranyalapon való adózásra, térhetünk át. A 
forgalmi adózás terén mar hosszabb idő óta 
átalány rendszert vezetünk be. Rövidesen sor 
kerül ezeknek az átalányoknak ki terjesztésére) 
és aranyalapon való megállapítására,

„Matteotti pusztulásá­
val Olaszország uj tör­

ténete kezdődik../1
Ism eretlen részletek Tu ra tl g y á s z- 
beszédéből. —  Mussolini ma u||á- 

alakítja korm á nyá t
Róma, junius 26.

(A  Reggel tudósítójától.) A szigorú távirati 
cenzúra és az ellenzéki lapok visszatartása 
miatt, eddig a.z ellenzéki képviselők Matteotti 
emlékére a. parlamentben redezett gyász ünne­
pé] yenek nem minden részlete jutott el a kül­
földi sajtóba. Különösen Túra ti beszédéből 
nem engedték külföldre ju tn i azokat a politikai 
részeket, am elyek a. fascista kormányzatot a 
legélesebben támadták. Turati megkapó szó* 
noklatában többek közt ezeket, mondta:

Matteotti itt van köztünk, v.ádot. törvényt lát én 
tornl. Tí<?m a mi boss7,uá.H6nk 

Matteotti, fctülöföldjének mpjrtnriója, ezö a. hazát), ; 
amelyet elnyomtak,

ároké n nasjy *** nemes eszményeké, amelyekért (Hűnk, 
amelyekért mejj is kell halnunk, ha az, idő szava hiv. De 
ez. a halál u,1 életet, jelent, hiszen a vér tisztit ia ino? a 
haza szent rö;?oit. Mire va'ó a  hiábavaló koresés és k u ­
tatás. ti farizeusok? Miért repülnek hidroplánjaitok a. 
t<\ fölött? Miért kutatjátok óí o. bokrokat? A nomezis 
nem várat magára, ujjat mutat rá a demagóg bujtogalán 
sötétben meghúzódó cinkosaira, akik 

n7.t hitték, hogy fenyegetésen alapuló nralmuk 
újjáépítést Jelent,, de a hlpokrizlsen és az Igazság­
talanságon épült korm ány már intndeu tagjában 

ingadozik,
az áldozat üreges tekintete egy olyan lángoló panorámát 
világit meg, am elyre ellen feleink nem készültek föl. 

Matteotti pusztulásával Olaszország ni története 
kezdődik meg,

nekünk csak egy föladatunk lehet, az, hogy méltók le­
gyünk hozzá. Esküszöm és fogadalmat, teszek mindnyáj 
jatok nevében, hogy az elköltözött árn yékát ki fog juk 
engesztelni.

Róma, junius 28.
(A  Reggel tudósítójának, távirata.) A Mát- 

teot.ti gyilkosai ellen folyó nyomozás mindig  
szélesebb körökre és a. régebben elkövetett bün- 
cselekményekre is kiterjed. A vizsgálóbíró 
megállapította, hogy amikor Kitti, villáját 
megtámadták, kirabolták és a volt miniszter- 
elnök is csak nehezen 4,udta óletét a haramiák; 
elől megmenteni, akkor

« te tte se k  érd ek éb en  R o ss i v o lt  sa jtó fő n ö k
interveniált a római rendőrségen

és a további eljárást, a belügyminisztérium, né­
hány előkelő hivatalnokával együtt megaka­
dályozta.

Ma délelőtt a király fogadja a szenátus én 
kamara, küldöttségét, amely a trónbeszédre 
adott föliratot fogja átnyújtani és a szokástól 
eltérőié#

b eszéd et m ond a tö r v é n y h o z á s  k ü ld öttség®
e lő tt . *

Ezzel kapcsolatban a „Tribuna** azt Írja, hogy, 
a király beszéde y politikai helyzet legújabb 
kialakulásával is foglalkozni fog és

m eg le h e t, h o g y  már m a ú jjá a la k u l M n sé  
solini kormánya.

Azonban ar ellenzék azt sem tartja kizártnak, 
hogy Mussolini nem . tud az eléje tornyosuló 
politikai nehézségekkel megbirkózni és maga 
is beadja lemondását.

Az angol m u n k á sp á rt a po litikai 
gyilKosságolí ellen

London, ju n iu s  28.
A független munkáspárt Matteotti meggyig 

kolása alkalmából az olaszországi szocialisták­
kal való rokonórzés kifejezésére gyűlést tartott, 
és határozatot, hozott, amelyben a politikai 
gyilkosságokat elitéli és az angol munkáspár­
tiak és szocialisták szolidaritását a világ mun­
kásaival kifejezésre juttatja.

______________3

Gázzal megölte magát egy 
bankhivatalnok

(A  Reggel tudósitójától.) Vasárnap este Ló- 
nyay-utca 36. szám alatti lakásán bezárkózott 
Zimmer Zoltán 22 éves bnnkhivatnlnok. Ké­
sőbb vették észre, hogy szobájából gázszag 
árad ki. Fölt érték ajtaját és Zimmer Zoltán 
ott feküdt élettelenül. A  gázcsapot hagyta 
nyitva, öngyilkossági szándékból. A rendőrség 
a vizsgálatot megindította.

Vargha Imre pénzügyi állam titkár a tőzsde 
és a magángazdaságok szanálásáról

Ma tárgyal a pénzügy miniszterrel a tözsdeadó és a társulati adó 
leszállításáról. —  Mi van az aranyalapú forgalmi adóval?



a  Récéét
H í m e k

„Jó gyerek
Irta: Lázár Miklós

A -világháború tízéves évfordulóját „»/>*'- 
ncplik" a lapok. Háborús táliegyzéSolmben 

• lapozok* így ■ éreztem, gondolkodtam 6* 
irtom — ti: év előtt:

Igen, megígérem. Gyermekkoromban sokszor, 
toa sötét szobában egyedül maradtam, a búto­
rok kísértetiesen nyikorogtuk, szörnyű alakok 
kör fonalai rajzolódtak a falakra és a fehér 
függönyökre, ugyanígy szorult cl a szirént, a 
lélek telem el fulladt, összekulcsoltam a kezem  
ás halkan isme'ettem, jó gyerek leszek, ni átül 
jó  gyerek leszek! Azt hiszem, mindenki meg­
ígérte egyszer, hiszen az élet később is hány­
szor zárt sötét szobákba, am elyik  ajtaját vem  
rálátjuk. ' f i  nem követeti el gonoszságot, 
ki nem • Ve zott fájdalmat. legtöbbször azok­
nak, akik a legjobban szeretik!

A harctereken, ahol a halál angyala kis 
villamos lámpáiét a nap és az éjszaka minden 
pillanatában sápadt arcod elé tarthatja , hogy 
kiszemeljen ifjú  vőlegényének m állók közül, 
ovi gyarló, gyáva emberek nyomorult életünk­
ért vacogva, sokszor sóhajtjuk: Jó gyerek
leszel:., soha többé nem leszel: rossz, csak most 
az egyszer adjál kegyelmet! Vájjon megfart- 
!>uk-r ijedt fogadkozásainkat és egészségesen, 
sántán, bénán, mindegy, de élve. élre haza­
kerülve, valóban jó gyerekek leszünk mind­
annyian!

A háború a szén védések legfelsőbb tan­
folyama és bölcsek, sőt mi több. költők lanit- 
ják, hogy aki kenyerét sohasem öntözte k.önu- 
nyeivel, nem virrasztón ál végtelennek tetsző 
fjeket, Isten t nem hívta kétségbeesve, nem  
lehet, igazán nem lehet jó, igazságos, meg­
bocsátó, résztvevő lélek. Hl virrasztónak, dide­
regnek, réreznek, fohászkodnak a katonák, a 
tűz vonalban csupa szakállas K risztusarc, 
paraszt apostol térdel, miért ne lehetnének 
eppen ők hazájukban, otthonukban, a Meg­
váltó uj, hűséges tanítványai? Fáradt és lázas 
emberi képzelődés talán, de én szentül hiszem, 
a jézust, mohamedi. mózesi, budhai szeretet, 
igeinek igazig hirdetői, ezek a fagyott. tályogos 
testű, végsőkig hajszolt harcosok lesznek, 
Folviragozva és dalolva jöttek, azt hívén 
egyetlen hajrával, az izmok .%• bennük lakozó 
lelkes elszántság egyetlen meg feszítésével a 
háborúnak vége. Most már beleszoktak, k i­
tanullak. m int valamely uj professziót, meg­
tisztultak a gyiilölségtöl; az ellenség iránt, 
hogy csúrhében hajtják, ellenük, inkább szá­
nalmat, részvétét éreznek. A muszkát is anya 
szülte, a muszka is foga dk oz i k, amikor pa t­
togni kezdenek a géppuskák és az ágyuk sü- 
o, olt ve küldik a golyói közéjük: Mária, kegyef,- 
mezz, jó gyerekek leszünk, meg egyszer lássam  
a Kaukázus fehér hegyeit., a fiion kék völgyét 
vagy a \  °lga ezüst tükrét, Mária, védj meg 
golyótól, szuronytó l...

A sapkámra én is rózsabimbót, tűztem julius- 
bav, hol hervad az árra virág azóta? De nem 
mulasztottam el gondolatban bocsánatot, kérni 
nwktot, akiket megbántottam: ha álmából föl- 
itoo,' n c c l s ö t é t  oszt hnjvolov^ o,z csői wtini-

? cd vekből ön f őtték vol tw% hldcfj szét cibdtln. 
°  i i . ] iervarló gallyait, úgy tudja meg, az én 
csde!:lésem rázta hálószobájának ablaktábláit. 
MijidnyajiinJenák eljött a maga ideje, amikor 
inaba gőg, fölény, hiúság, egy lépett élet el­
szántsága, összekulcsolod a kezed cs gyerm ek­
korod elfelejtett jó Istené’1 emlegeted.

Fizem yslbrn volt egy■ ilyen este. A gyuk ég- 
zc nyes eb a! tértem vissza, égő falvakön robog­
tam al. zi.iáié) hallói: ballagtak rajvonatban a 
mezőn, hogy néhány pere múlna ellenséges 
tűzben másszák meg a magaslatot. Az agyam  
lüktetett, a szemem már nem bírta befogadni a 
látottakat, részeg voltam a borzalom, fá id  alom, 
vérrel, puskaporral keveri Halától.
7 . 4  {'űyfház zsúfolva volt tisztekkel, orvosok- 
kői. küldöncökkel, Icnpyel urakkal és bnrsonif- 
sav.cos zsidókkal. Füst, mclcrj, fjöz, sarkanti/u- 
pengős, széles gesztusok, hangos vitatkozás. 
Ángyon messziről tompéin dübörögtek az 
agyuk. Az utolsó asztalnál húzódtam meg 
egyedül, széles tükörablak melleit, amely a 
pályaudvar vashiájára nézett. K ilencet ütőit 
az óra; a híd körül mozgolódás, morajlás lá ­
máét, olyan ütemes zaj, ami vidéki harsasak 
■menetére emlékeztei. Szent professzió — gon­
dol lom. — A köret kezét /üllőnél boti azonban 
eszembe jutott, hogy a vashid mögött torkol­
nak össze a San innenső partjáról vezető or-

guták, Letörültem a gyöngyöző ablak! Ab- 
lat. A kkor értek a bucsusok a kávéház elé 
M ennyien voltak, nem. tudom. Teljes óráig tar- 
to tt a vonulásuk: m indenfajta katona, bakák.

U ta z á sn á l, n y a r a lá s n á l n é lk ü lö z h e te t le n

saját készitmányü és Widder-raglánok
készen kaphatók EcdíJs J/ertö tférftsxabtfndl. 
IV, K’.oa-vai2fr» Lffáoss-u. 3. TqBkíoipi J>, *154-83

Ulejfáns ierflruhák mérték után

*  vadászok, huszárok, pionírok, honvédek, tüzé­
rek. ulátmsok, trónok, dragonyosok, csupa se­
besült, a. két hete tartó, rettenetes öldöklésből. 
Jöttek, vánszorogtak, a földön csúsztak, a sán 
tők a bénák vállába kapaszkodtak, friss fehér 
pólya a sérült testrészeken, szélroncsolt fe jek  
a srapnelt marása, húson és csonton, botjaih 
kísértetiesen kopogtak a kövezeten, ágak, m i­
ket útközben tördeltek, az ösvények akácfáiról 
reszkető szakállak, verte im  a jkak  nyöszörgése 
valami szívfacsaró dallam, az emberi nyom o­
rúság wágneri szimfóniája.

A homlokomat az ablakhoz szorítottam. Az  
óta ültem havas árkok szélén, halottak, fölé ló 
gátlóm u csizmám, hallottam  golyó Itat zizegni 
a fülem mellett, átvettem  haldoklók üzenetét 
távoli kedveseiknek, de a háború keserű 
émelygős, rossz illatú izét mégis azon a prze 
mysli estén éreztem igazán. Benne van a szi­
vemben, az idegeimben, a gyomromban, m in t 
egy lassan ölő méreg. F.s o tt fogadtam meg: Jó  
gyerek leszek, mátul jó g y e re k ...

(Przemysl, 1915 tavaszánA

— S ztra eh e  fő ü g y é sz  az Á r v iz s g á ló  B iz o t ts á g
megszüntetéséről. A hivatalos lap vasárnapi 
száma közölte azt a. rendeletet, amely az Ár- 
vizsgáló Bizottságot megszüntette. Az árrirá- 
gitá.si ügyek üldözése innen indult ki és ez 
.intézmény csöndes elmuhísa azt a hitet, kelt- l--"- t----- ---- J- 1 — - * - “~J büu-

kezd í’ölvi 1 á g ( i s i t á 1. a <1 i n :
\ v \ r\ ! \ i •/ /11 t • i rt megszüntetése

marad az ügyes,. _______„
árdrágító bűncselekm ények megtorláséit in­
tézte. Megkerestem a főkapitányságot is azért, 
hogy az Árvizsgáló Bizottság inelleti műkö­
dött detektivcsoporlot ne oszlassák föl, hanem 
engedjél:, át az uzsora ügyeket intéző ügyészi 
különítm ény közért len rendelkezése alá. Olyan 
utasítást is kiadtam, hogy ezentúl az árdrágí­
tás! ügyeket igen sürgősen és mindig soron- 
kivü l kell elintézni, hogy az árdrágítók a bűn­
cselekmény elkövetése után haladéktalanul 
elvegyék büntetésüket.

• A Vígszínház! tüntetőket. a főkapitány Is elítélte.
Ez év februárjában n. Vígszínház bemutatta Capck K á ­
roly ..Húr" cimii színdarabját. A bemutató el duci rí sori 
néhány egyetemi hallgató megzavarta az, előadást. Yz 
első jelenet után sípolni kezdtek « a színészek felé. top. 
dúlva azt kiabálták, dlsznóság, hogy cseh darabot, já t ­
szanak M agyarországon. Hogy az incidensből pánik nem 
támadt, az, Lukács Pál határtalan nyugalm ának volt 
köszönhető. A darab aztán simán pergett lo s az, első 
fölvonás sikere után a közönség már el is felejtette az. 
esetet, amelynek a rendőrségen volt a folytatása- Az 
egyetemi hallgatókat hatvanezer korona pénz,büntetésre 
ítélte a rendőrbiró. akik az, ítéletet, megf öl lebheztók a 
főkapitányhoz. Most jött lr a másodfokú í t é ld . A főka­
pitány az Ítéletet indokainak fonva hrlybenhag ’/ta.

— A vaskercskedelmi és ipari érdekeltségek 
a szabó dkcreskedclenmrt. A Magyar J'as-
kereskedök és Vasiparosok. Országos Egyesü­
let e a szakmához tartozó összes érdekeltségek 
bevonásával országos értekezletet tartott, va­
sárnap dél elöli; a kereskedelmi és iparkamará­
ban. Sátori Ernő elnöki megnyitójában rútnu- 
íaiott a tranzitó kereskedelem megszervezésé­
nek és a, kitt forgalom fölszabadításának szük­
ségére. Székely A rtú r  felszólalása után dr. 
Ormai Irán azt, javasoltn, hogy az érdekfest il­
letők követeljek a kormánytól a külföldi kor­
látozások azonnali megszüntetését. Dr. W altrr 
Károly a tranzitó kereskedelem ki fejlődésé,nek 
legnagyobb akadályát, az útlevél megszerzés 
■nehézségében és a hatósági korlátozások tul- 
tengésében látja. Ezután a főváros képviseleté­
ben Zilahi/ Dezső, az idegen forgalmi iroda 
igazgatója mutatott rá arra, hogy Budapest 
idegenforgalma szem pontjából a tranzitó ke­
reskedelem megszervezése m ilyen óriási jelen­
tőségű. Pásztor József igazgató az összes ér­
dekeltségek bevonásával megszervezendő ke­
reskedelmi. tájékoztató iroda. fölállítását. kí­
vánja. Dr. Eckrnberg Im re  fölszólalása után 
te h e r  Lipot azokat a sérelmeket sorolta föl, 
amelyek a tranzitó forgalomban, a szállítmá­
nyozási és vámkezelési műveletek körül érik 
a kereskedelmet és a közönséget. Több föl­
szólalna után a tanácskozás azzal ért véget 
hogy az elmondottak alapján az érdek kép vise.- 
letek a kormány és az iparkamara utján kérik 
a bajok orvoslását.

© P E S t A  É T T E R E M  
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A fő cár os legszebb lerrasza 
A halászlét B ucsky Péter személyesen főzi

♦
A zen ét a  l e g k i v á l ó b b  m ű v é s z e k

együttese szolgáltatja
Vigyázat!! Halat csak ott egyél, ahol sok fogy
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— Itt a bombavetők vádirata! Nemrégiben 
jelen tetto A Reggel, hogy a bombamerény­
letek büupörében dr. Dolowschiák Mi há l v 
ügyészségi aielnök elkészítette a vádiratot* 
amely 70 oldalra terjed. Sztraehe Gusztáv fő­
ügyész jóváhagyta a nagy vádiratot* úgy hogy 
az még ezen a héten átkerül a büntetötörvény- 
szék elnökségéhez és cgy-egy példányt kikéz- 
besitertek az ügyben szereplő b ombom erény lö k ­
nek in. A vádirat 9 csoportban tárgyalja a, 
bombaiigyeket  ̂és külön vádakat emel az> 
egyes merénylők ellen aszerint, hogy milyen 
szerepük és tevékenységük volt az egyes 
bombamerénylet, elkövetésénél. Az első csoport 
az TOrzsébetvárosi Kör ellen elkövetett, bomba­
merényletet irja le és ebben az ügyészség 
M árffy József. Chriaszty István  és Szász József 
ellen mint föl bújtok ellen emel vádat ft rend­
beli befejezett gyilkosság büntette  és 2.1 meg­
kísérelt gyilkosság büntette m iatt. Ugyan­
ebben az ügyben ugyanezen bűncselekmények­
ben mint tettesek szerepelnek Marosi Károly 
és Radó József vádlottak. Ezeket tehát 8 be 
fejezett gyilkosság bűntettében mint tetteseket; 
és 23 esetben mint gyilkosság kísérletének 
tetteseit vádolja az ügyészség. A következő 
hét pont az ismert: bombakisérletekre. vonatko­
zik. A nyolcadik vádpont azt a három fenye­
gető levelet ismerteti, amelyeket a bomba- 
merénylők a nemzetgyűlés elnökének, a mi­
niszterei nőknek és a. francia követnek küldtek. 
Az ügyészség e levelek m iatt hatóság ellen 
elkövetett erőszak büntette cimén emeli vádat 
M árffy József. Szász József és Brcnka Béla 
ellen. Az utolsó vádpont Márffy Józsefre vo­
natkozik, akit súlyos fősti sértés büntette címén 
külön megvádol az ügyészség azért, mert 
Gáspár Lajost o bomba ügyekből kifolyólag 
oly súlyosan bántalmazta, hogy az okozott- sé­
rülések 20 napon tol gyógyullak. A vádirat 
részletesen megindokolja minden egyes bűn­
cselekmény ügyében emelt vádat és részi Hősen 
ismerteti a terheltek ellen fölmerült ö«szes 
bizonyítékokat. Indítványozza, hngv a hiróság 
a letartóztatott bőm ha m erényi ők további 
fogva tartását tartsa fönn. mert a büntetés 
előrelátható nagysága, a vád súlyossága és a 
bűnök halmazain különben sem engedheti meg. 
hogy a fogságban levők közül bármelyik is 
kiszabaduljon. A bombaiigyek monstre fő­
tárgyalását a nyári szünet letelte után 
szeptemberben tartják meg dr. Fayl Ivor  ta­
nácselnök vezetésével.

— F.mber legyen a talpán, aki rli^eznóik. hegy  volta
köp milyen vilngnéz.lp'H. politikát, irányt vall A fíranrl 
ha pesti és vidCUi. laptársaink bírálatait, meg határozásait, 
jelzőit, jellemzései olvassa, lápunkká.) kapcsolatban. Két 
hót njftáífkIvágásaiból válogatjuk ö^y.r: rpt/ ssrttsö mri’
krihs hídfői lap a brlüíjymiuisztp.r b^lffíi fC hirata  
fosa — n liberális A flcrjoct — f f  61 fő i Pimasz — 
hétfői sibrr ujsdff — a fajvédők tőzsdei jelszavai­
val rokonszetivező A Reá gél — a lutfőrcggcU  jálőr 
fésült zsidótnjvCdelmi hó!fűi lap A Reggel, anir- 
If/nt zsurnaliszUhrti zsenialitás, d> fn icln 'ilrv  vyr.g- 
leség jellem ez  — VdzsnnyiéU Cs Rnsnayók szócsőre 
— hétfői szennylap — az nktobrisla, hrtr Kdrolf/i-elleney 
A Reggel A Heggel, amelfi mos! is. mini mindig fejre  
találja a szegd  — a h d n y a rd i A Reggel —  szneinlistiil, 
felé húzó hétfői rongg F.rl.l-ardlftl.nal: falazó hétfői ú j­
ság B dhlen  orgánuma Ml>., stb.. ,sth. Múg ngy hasábot 
lehetne összeírni, helyesebben össz.cnyjnú e többé kevésbé 
(inkább kovésbé!) megtisztelő tömör iellomrnjz.okból. 
Mindez azt. bizonyitin, hogy A fU-ggd a b-g.'-nl.•!,*■ • ebb ma 
g y á r  ujítág; leginkább foglalkoztatja, a sajtó ás n közönség 
érdelclotlésiM. A m.agunk részéről pedig —  b.’ír már az.t sem 
tudjuk fink vagyun k e v a g y  lányok — minden reklámért 
hálásak vagyunk ps télié., nyugalom m al megyünk tovább 
a magunk utján . .

— Az arany- és ezüsfbeváltó rt. (IV, Várinc 
gyo-utca 7) közli, hogy a nyári hónapokban ;» 
hivatalos óráit naponta 9—3-ig tartja. Brll- 
liánsbeváltás 9—12-ig. Régiségek beváltása 
egész nap.

az a lfö ld i - a lp esi
/ ura versent/ ben

2 4 0 0  k m ,.
E gy 11 HP Chenard £  W alcker autó

C o r d a i i c
pncuval fölszerelve,

E gy 15/18 HP. Chenard & W alcker autó

C o r d a f i c
pneuval fölszerelve

az egész távot de fektus nélkül fu to tta  
be, bebizonyítván,hogy a magyarországi 
utivisszonyoknak ezek az autók és ezek 
a pneum afikok felelnek meg legjobban

RÓKA SS TÁRSA  
AUTOMOBIL U. T.
K o s s u t h  E a f o s - u ,  1

C o v d a t l c  -pneu Ja rakó/
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— Ellenzékiek — e g y m á s  e lle n z ék e i. Az ellen­

zéki érzelraii magyar polgárok százezrei ülnek 
odahaza a  szo b á ju k b a n , az arcúik gondterhelt, 
a kezük ökölben — a nadrágzsebben, vagyoni 
állapotuk immobil és szidják rendületlenül a 
magas kormányt, amely minden búnak, bajnak 
az okozója. Enyhülést és vigaszt a haza bölcs 
atyáinak szónoklataiban keresnek, a hírlapok 
nemzetgyűlési  ̂ tudósításait böngészik, hogy 
végül is reménytelenül földhözvágjálc az uj- 
ságot. Az ellenzéki vezérek ugyanis, ahelyett, 
hogy egységesen döngetnék az egységes párt 
frontját, hogy kím életlenül föltárnák az ország 
sebeit, gazdasági é le tünk ezer nyomorúságát, 
egymással, évűdnek, egymás torkát Igyekezneh  
átharapni, egym ás tekintélyét járatják le, el­
felejtvén, hogy e bínarr komédia mily szörnyöt 
kuibrándüólag hat az ellenzéki tömegekre. 
Bánja az ördög, hogy a tisztelt ellenzéki vezér 
urak milyen véleménnyel vannak egymásról, 
egyedü l és kizárólag azt kívánja az ország: 
teljesítsék kötelezettségeiket, am elyeknek vá l­
lalásával kü ldettek  a nem zet gyűlésbe. Még a 
taktikájuk sem érdekel, ez temperámén! mn, 
józan megfontoltság, egyéni megítélés kérdése, 
a lényeg: ne egym ást vetköztessék pőrére a 
nyilvánosság előtt, hanem a magyar polgár­
ság, a bennük bizakodó és üldöztetések között 
is rájuk szavazó választók keserves helyzetét. 
Ezzel az ellenzékieskedéssel többet vétkeznek  
saját meggyőződésük ellen, m intha elárulnák 
azt; ezzel az ellenzékieskedéssel egyedül a sü- 
lyedő kurzusnak tesznek hasznos szolgálatot.

— Halálos c só n a k n z á s . Ma délután a lágymá­
nyosi holt Dunaágban csónakázott több férfi. 
A parton később megismerkedtek egy nővel, 
akit m agukkal v itte k  a csónakba. Csónakázás 
közben a nő a Dunába fordu lt s mielőtt segít­
hettek volna rajta, elm erült. Kilétét nem sike­
rült megállapítani. A rendőrség a különös ügy­
ben a nyomozást meginditóKa.

— Egy öngyilkos tőzsdebizományos búcsú­
levele. A sorozatos bukások között nagy föl- 
tünést keltett a W cisz és Társai Nádor-utcai 
tőzsdebizományosr-cég fizetésképtelensége. A 
Wcisz és Társai tulajdonkénen két külön cég. 
Wcisz és Glüek volt az egyik. IHamant és Társa  
a másik. A két cégnek azonban, köziudomós 
szerint, Weisz Vilmos volt az irányítója. A bá­
rom társ: G lüek Menő, Diama,nt és Recht.
Másfél m illiárdot te tt k i a följelentések összege. 
Amikor a hullámok már összecsaptak a fejük 
fölött, a négy cégtárs megszökött Budapestről. 
A tönkrement cég ügyeit dr. András Ernő 
ügyvéd vette a kezébe rendezés céljából és ő 
tartott levélbeli összeköttetést a megszökött 
tozsdebizományosokkal. Weisz Vilmos Becsbe 
utazott, ahol elkeseredésében öngyilkossági, ter­
vekkel foglalkozóit. Mint a budapesti és bécsi 
lapok megírták, búcsúleveleket irt haza, majd 
Bécsbői eltűnt és 'utoljára F isckam m dben  lát­
ták a Duna partján izgatottan föl-alá szalad­
gálni és minden valószínűség amellett szól, 
hogy a Dunáim vetette  magái. M. A. budapesti 
kereskedő, aki Weisz Vilmosnak barátja és 
üzletfele volt és aki maga is érzékenyen káro­
sodott a tőzsdebizományos-cóg bukásával, 
Weisztól a következő levelet kapta:

Ifjen tisztelt .1/. ur! Az ollnni soraimat nagy izgalom­
ban Írtam ás io js t  ezúton Öntfíl is bocsánatot léről;. Kő­
padja mindazon igaz, baráti pártfogásárt. m ély  hálám at 
és csak egyro kfgom, ve gye  drága, .iá kis feleségemet 
pártfogásába, mórt szegény g yen ge szervezete folytán 
nagyon rá van á ta lv a  eg y  őszinte támaszra, am elyet ö n ­
nél annyira tapasztaltam, el brilliáns láncát és arany­
óráját, itt ünnepélyesen kijelentem , kom/ (Iliieh Mává 
társamnak átadtam, hogy ezen ékszertárgyat elvárás 
ügyvédnek az ön számára letétbe helyezze. Po miután, 
hogy ezt nem tette, síit ezt is elsajátította, szolgáljon 
önnek ezen nyilatkozatom szükség esetén okmányul, 
hogy egy embort. ak it  ők a halálba kergettek, utolsó 
érájában ezt trjólng megerősíti. Jston vele. igaz hivő, 
Wcisz Vilmos.

A levél vétele pián a kereskedő Weisz csa­
ládjával azonnal 1 lőcsbe utazott, a tőzsdebiKö- 
mányos azonban (közben a fiwcsliameudi Duna­
ijaidról nyom nélkül eltűnt. (Sz. J.)

— B a lla d a  az  e lű z ö tt  é s  v is s z a té r t  b a n k á rró l.
Az ügyészség — amint, ismeretes — W eisz Em il 
és fia, Őszi Gyula ellen visszavonta az el­
fogatóparancsot, miután a Wcisz Emil és Fia 
cég megegyezett a hitelezőivel. Weisz Emil 
vasárnap Aradról sürgöny zott feleségének és 
bejelentette, hogy kedden Budapestre érkezik. 
Őszi Gyula még Parisban tartózkodik és bár 
ellene is visszavonták, az elfogatási parancsot, 
egyelőre nem szándékozik Budapestre vissza­
térni.

Utazásnál, nyaralásnál 
nélkülözhetetlen

sajá t k észttm én yü

B urbew y- é s  Fregoli-
elism erten k itűnő  Icgdiva- 

* tosnbb szabással, tek in ­
te tte l nagy készletemre,

ren d k ív ü l  olcsó áron
készen kaphatóki
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Telefon 95— IV* Városház-utca 20. szám

Egy húszéves árva urileány a Dunába ölte magát,
mert a nagynénje rosszul bánt vele

(A  Reggel tudósítójától.) Két héttel ezelőtt 
szokatlan följelentés érkezett a főkapitány­
ságra. A Vámház-körut 8. számú ház lakói 
tettek panaszt és bejelentették, hogy a házban 
lakó

Gálffy Klára, 20 éves urileány nyom ta­
lanul eltűnt

s kérték a nyomozás megindítását. A beérke­
zett följelentés alapján a rendőrség szabály­
szerűen lo is folytatta a nyomozást. Több 
detektív nyomozott ebben az ügyben, legelő­
ször a házbelieket, a bejelentőket s a ház 
fölügyelőjét hallgatták ki. A Vámház-körut 
8. számú házban lakik Lenkey Géza alezredes, 
a Ludovika Akadémia tanára, s körülbelül egy 
év óta nála tartózkodik felesége testvérének 
árva leánya, a. 20 éves Gálffy Klára. A hnz- 
beliek szerint a fiatal leány gyakran elégedet­
lenkedett előttük, azt panaszolta, hogy nagy- 
nén.i ', Lcnlteyné nem szereti öt hharagosan 
bánik vele, rosszul öltözteti s minden m unkát 
neki kel! végeznie a házban. Gálffy Klára a 
szomszédoknak azt is hangoztatta, hogy öngyil­
kosságot fog elkövetni. A ház lakói nagyon 
megszánták Gálffy Klárát, akit csöndes, jó 
leánynak ismerlek s megígérték neki, hogy 
gyűjtést indítanak számára s pénzt gyűjte­
nek neki, hogy hazautazhasson megszállott 
területre, Nagykárolyban lakó rokonaihoz. A 
leány akkor azt felelte, hogy úgy sem 
utazhat, mert nem adják ki neki az útlevelét. 
A ház lakói látták, hogy Lenkeyné nem a

legbarátságosnhban bánik unokahugávaJ, nem 
engedte őt sehová, nem úgy öltöztette a fiatal 
leányt, ahogy kellett volna s ha este vagy dél­
után elmentek hazulról, a cselédmunkát ia 
végző leányra

rázárták a lakást s még a szobákba sem 
volt szabad bemennie.

Klára két héttel ezelőtt nyomtalanul eltűnt. 
Amikor ezt a lakók észrevették, a rendőrség 
eltűnési osztálya a följelentés alapján megi 
indította a nyomozást. Amikor az ágyát át­
vizsgálták, abban Gálffy Klárától búcsúleve­
let találtak, am elyben bejelenti, hogy nent 
tudta elviselni a vele szemben tanúsíto tt bá­
násmódot s azért öngyilkos lesz. A főkapitány­
ság napokig uyomozott az eltűnt fiatal leány 
után, a m últ hét v i\jén  Tököl községben a 
Dunából kifog tak egy holttestet, akinek haris­
nyájában levelet találtak. A levél Környey 
Károlynénak volt címezve, aki ugyanazon ház­
ban a harmadik emelet 17. számú lakásban 
lakik, ahonnan Gálffy Klára a halálba mene­
kült. A levélben Gálffy Klára ismét elpana­
szolja öngyilkosságának okát s apró-cseprő 
holmijairól végrendelkezett. Tökölön kedden 
fogták ki a holttestet s a budapesti rendőr­
ség értesítése után Lenkev Géza. alezredes, 
valamint a ház több lakója kiutazott a közeli 
faluba, de a község jegyzője már nem tudta 
megmutatni a halottat mert már eltemették. 
A budapesti rendőrség elrendelte a szerencsét­
len urileány holttestének exhum álását.

—- Város! mérnökök kongresszusa Szegeden.
A  Reggel szegedi tudósítója telefonálja: A Vá­
rosi Mérnökök Országos Egyesülete vasárnap 
tartotta a régi városházán első kongressszusút, 
amelyen a kormány képviseletében Kúszó Is t­
ván  államtitkár, Szeged város nevében dr. 
Som ogyi Szilveszter polgármester üdvözölte a 
vendégeket. Berzenczey Domonkos városi fő­
mérnök ismertette Szeged műszaki nevezetessé­
geit A kongresszus elnökévé Foek Ede fővárosi 
műszaki tanácsost választották meg. Déiben a 
vendégek tiszteletére a Tiszában a város ban­
kettet adott. Délután a város műszaki látvá­
nyosságait tekintették meg.

— Nagy razziát tartottak u főváros egész 
területén. Budapest, mind a tiz kerületében 
szombaton éjszaka egész vasárnap reggelig 
nagy közbiztonsági razziát tartott a rendőr­
ség. Kerületenként járták végig az összes gya­
nús helyeket, a rovott múltúnk találkozó- 
helyeit, harmadrangú szállodákat s összesen 
126 egyént, 83 férfit és 13 nőt állíto ttak elő a 
kerületi kapitányságokra. Vasárnap reggel az 
előállított gyanúsakat mind lei gazol hat fák és 
közülük több mint a felét elbocsátották,- 
m integy 60 ember ellen különböző rendőri in­
tézkedéssel járlak  cl; sok vo lt közöttük a körö­
zött egyén; többeket a toloncházba, másokat 
pedig más bíróságok elé állítottak.

— Katasztrofális forgószél Amerikában.
Clevelandi) ól táviratozzék: Borain városát
forgószél elpusztította. Ilii* szerint 300 ember 
•Metél vesztette, 1500 pedig megsebesült. Mond­
ják, hogy az egész város romba dőlt. A táviró- 
és távbeszélő összeköttetés megszakadt és így 
a hirck valóságát nem lehet ellenőrizni. 
Tű zol főcsapat érkezett Lorainba és elmondta, 
hogy a színházépület összeomlásakor néhány  
száz ember megsebesült. Más jelentések sze­
rint a Lóra inban elpusztult emberek száma 
meghaladja a százat. — Teóriából (Illinois) 
jelentik: Forgószél öt embert megölt és egy­
millió dollárnyi kárt okozott.

— Hamis okmányokkal igazolta magát egy 
nő. Tegnap este a Só-utcában egy föltűnő visel­
kedésű nőt igazoltatott a szolgálatot teljesítő 
rendőr. A nő az őrszobán szabályszerű okm á­
nyokkal igazolta magát s így az őrszobáról el­
bocsátották. Ma délután kiderült, hogy a 
M ayer Em ília  névre szóló okmányokkal történt 
igazolás hamis volt. Az illető nőt újból előállí­
tották, letartóztatták s a nyomozást megindítot­
ták abban az irányban, hogy a nő hogyan jutott 
a hamis okmányok birtokába.

— A párisi Grand Prix győztese: Parisból 
táviratozzék: A 4000 frankkal dotált Grand 
Prix elnyeréséért 20 ló versenyzett. Első lett 
T r a n s w a a l ,  második G r o s m o r n e , harmadik 
Ugania.

—- Kérlek alássan, az Igazán nem lehet m egütközés
tárgya, hogy a  Nem zeti Múzeum anyaija is kezd tönkre­
menni. Szegény és nyom orult ország v a g y n n k  s a  szaná-í 
lás sokba korul, márpedig, ha nem szanálnak, akkor min­
denünk elvesz, tehát nem haj. ha mindenünk el is vész, 
csakhogy szanálva legyü n k . Ez a logikus meggondolás 
vezethette illetékeseinket már akkor is, midőn világhírű  
néprajzi m úzeum unkat el hagyták, pusztulni s ez a szent 
e le  sugározza be most a Nem zeti M uzcvm  pusztulását, 
Nincs pénz, nincs helyiség, a  pénz a lakásh ivata lra  kell, 
amely azt hivatott mog.illiapitani, hogy helyiség nincs. A. 
Helyiség pedig, jelesül és többek közt az a sok kaszárnya, 
aini ötvenezer főnyi pesti helyőrségnek épült, most az 
egész m ag yar  sereg harmincötezer fő n y i  létszámának 
Pestre cső részével an n yira  tele van, hogy múzeumok 
elhelyezéséről azokban szó sem leltet. Vesszen, ami ve-i 
sze.ndő, a  múzeum nem egy agrárországnők való és sem 
a kisgazdatársadalom a  m aga kisüstjóböl nem áldozhat 
azért, hogy üvogen krcdeucekbon legyen ek k iá ll ítv a  a hon­
foglaláskor! fazekak, sem a  hivatalos vaskalapot nem 
edhatjuk oda az ősök horpadt sisakjáért. Legföljebb 
azért volna jó, ha m agnak egy múzeum m égis m egm a­
radna. hogy ott spirituszban meg lehotne örökíteni azt a  
kormányzatot, amelynek egyszerre három pónziigymii 
niszfer kell ahhoz a pénzhez, ami nincs s két múzeumot 
is szívesen áldoz azért, hogy e g y  helyett három miniszter1 
adm inisztrálja a semmit..
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— Nézd, kérlek, a világon nincs terinészete- 
sebb dolog, mini hogy a magyar képviselőház 
ülései pénzbe kerülnek. T o  azt mondod, hogy 
mégis, az ások, az a hatmillió., amibe egy rendes 
ülés kerül és az a tíz, amibe egy nyolcórás ke­
rü l és az a tizenöt, am it egy jó kiadós perma­
nensért fizet az ország. Azt mondod, hogy ez, 
sok, pedig ellenkezőleg, ez valóságos gúny ár. 
Mert hatmillióért kapod ZMrkáit, tízért meg­
tudod, hogy aznap miként vélekednek egymás­
ról és egymás föl menőiről és lemenőiről a nem­
zet nagy.iai és tizenötért kétségbevonhatatlan 
bizonyosságot, kapsz afelől, hogy egész más 
lenne hazánk sorsa, ha annak idején Bell Mik­
lós építette volna a Lánchidat Széchenyi he­
lyett. Nincs az a könyv, nincs az a színház, 
kabaré és iskola, ahol ennyi tanulságot, ilyen 
szórakoztató formában találnának s mindezt 
állam költségen. Olyan pénzen, ami téged nem 
terhel, mert a 'közoktatásügyi tárca költség­
vetéséből spórolták meg. Napi hat, tíz. illető­
leg tizenöt millióért államköltségen mindent 

;megtanulhatsz, ami ahhoz kell. hogy a most 
alkotott törvények alkotóit teljesen ismerjed 

■és annak idején ne kelljen külön okokat ke­
resned, hogy miért kell ezeket a törvényeket 
■mégvál t oztatn i~

— Akik Alniássy Pénesné palotáját kifosztották. A buda­
pesti büntotőtörvenyszéken ma. dr. Valentin Károly tábla- 

' bíró olnökliésóvel njra föléled a régi gyorsított ötös­
tanács. morf orv mostanság kézrekoriilt kommunista, 
bűnügyét kell letárgyalni. A bolsik annak idején meg­
szállták gróf Almát*}/ D én estté Ráday-utoai palotáját és 
azt kifosztották. Esztendőkkel ezelőtt, amikor minden­
nap busz-harminc kommunista hiinpört tárgyallak a tör­
vényszéken ez az ü g y  is főtárgyalásra került. Tizenkét 
vádlottja volt ennek az ügynek, de csak öt ellen tartot­
ták meg a tárgyalást, mert a többi szökésben rali. Nagy 
szenzáció volt a büntetőbíróságon, amikor ezt az ügyet 
tárgyalták, l ’ ud,y Oszkár ügyész indítványára boidézett 
a gyorsított tanács tanú képen egy főhadnagyot is. aki 
uniformisban jelent meg. Mellét a nagy arany vitéztől7i 
érem és még vagy nyolc más kitüntetés díszítette, A 
vallomása során azonban az ügyész kereszt kérdések alá 
fogta s a főhadnagy belezavarodott a fogas kérdésekbe.
A kihallgatás befejezése után fölállt az ügyész és beje 
lenfette a bíróságnak, hogy a most kihallgatott főhad­
nagy nem teljesít aktív katonai szolgálatot, nyugatomba 
helyazték és Így most már polgári szem élynek tekin­
tendő. — Majd a főhadnagy felé fordult ezekkel a sza­
vakkal:

— A törvény nevében önt ezennel rablás bűntettének  
gyanúja miatt letartóztatom! Oldja le a kardját!

A  főhadnagy elhalványodof.t, átnyújtotta a kardját 
annak a fogházőrnek, akit az ügyész nyomban melléje 
rendelt és a kővetkező pillanatban előrántotta nadrágjá- 

. ttok hátsó zsebéből Broiuninprj)iszíokyát. és. otj g .nyit! 
tárgyaláson, a törvényszéki bírói em elvény előtt mell be­
lőtte magát. Nagy riadalom, sikongás keletkezett, a hall­
gatóság soraiban tevő nők közül egy asszony elájult. 
Percek alatt besietett, a főtárgyaMsi terembe dr. Minich 
Károly egyetemi tanár orz osszak értő. aki m egvizsgálta  a 
főhadnagy sérüléseit és kórházba szállíttatta. A főhad­
nagy fölgyógyult és késöi%'t az ellene megindult kommu­
nista bünpörben Icgfölsfibb kegyelemben részesült. Ennek 
a  bünpörnck került mosP- kézre az egyik szökésben lévő 
vádlottja, Zsuffka Ferenc hentessegéd személyében, akit 
ugyancsak rablót bünteti ével. vádol az ügyészség.

— Az államvasutak tizennyolcezer pa pírkor n* 
nába számítják az aranykoronát. Holnap lép 
életbe a Máv.-nál az uj aranytarifa, amely 
nagyjából a békebeli díjszabást állítja vissza. 
Dr az utazók mégis többe fog kerülni, mint, bé­
kében, mégpedig azért, mert az aranykoronát
18.000 papirkoroncba számítják, ami azt mu­
tatja, hogy a Máv. m it sem törődik a. Nemzeti 
Bank hivatalos jegyzésével, amely szerint — a 
Napóleon legutóbbi 202.000-cs árfolyamúi véve 
alapul —: 1 oravytcorona — 15.500 papirkorona.
A különbség tehát a Nemzeti Bank és a Móv. 
aranykoronája között 2500 papirkorona, vagyis 
15 arany fillér. Ez a hallatlan árdrágítás p e r s z e  
már napokon belül jelentkezni fog az árak 
ujabh rekordugrásában. Az arany tarifára való 
áttéréstől eltekintve, csak ez a 16 filléres külön­
bözet. a drágaság hatalmas lavináját indítja 
meg. amely ismét a fogyasztó nyakába szakad. 
Egyetlen lehetőség volna erről a ha rá csokisról 
leszoktatni a kurzusgazdálkodás nlatl tönkre­
ment Máv.-ot, csak az a kár, hogy a gyakorlat­
ban némi nehézségekbe ütközik a dolog. M in­
denkinek arannyal keltene a jegyért fizetni és
18.000-es alapon követelni a. visszajáró összeget.
A befolyó aranyakat pedig vegye meg a .Jegy­
bank a jliév.-tol a hivatalos jegyzés szerint: 
aranykoronánként 15.500-ért. Ez az egyetlen ha­
tásos módszer ott. ahol egy korona =  egy ko­
rona és tizenhat fillér.

— Könyveién! és adóiig? I reklám a közgazdasági ol­
dalon!

Mezőkövesd nagy Péter-Pál-i precessziója
H árom száz h o llan d u s a z  Ü n n ep ség en

é / f t id é : f i d ! i n n i a  M M !/> f i  éfi / . • /* «/ , r_ fu?t  (i u m Iljhillk
u .  //.

rrORyfriTl«tnv»vt s*S.?öj. n . tK> 0
w w m  OMR s m c i m

PYRAMIS
M AG YAR FOLDBIRTOKOSOK ÉS FÖLDBERLÖK  

KERESKEDELMI RÉSZVÉN YTÁRSASÁGA
B U D A P E S T , VI. K E R T  LET, TER EZ-KÖ RÜ T 26P. SZ.

Gabona-, vetőmag-, műtrágya-, gyapjú-, mű­
szaki-, mezőgazdasági gép- és b an k o sz tá ly
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Mezőkövesd, junius 29.
(A  Begyei k iküldött tudósitójától.) Mező­

kövesd fölött ragyogott az ég, a nap mint va­
lami óriási, fehéren izzó. yillamostest .sütötte a 
határt és a tikkadt szántókon, amerre a szem 
ellátott, lélek sem járt. Mert nagy ünnepségre 
készülődött a község népe, Péter és Pál napja. 
Mezőkövesd naptárába, ha lehel, százszorosán 
izzó hetükkel van beírva s hogy maga Mező­
kövesd nagy piactere még csöndes volt és csak 
az öreg sekrestyés rendezgette el a zöld galyas 
sátor alatt, emelt, oltárt, lenn a falu déli végén 
már gyülekeztek a körmenethez, régi zászlók es 
szeutképek alatt. Vendégeket is kapott az idei 
nagy körmeuetéhez Mezőkövesd, kiilönvouaton 
közel

háromszáz hollandi rándiill le,
hogy megismerje a matyók messze földön hires 
községét, amelynek kézi m un ka m fi vésze te egyéb 
kém már évek ófa meghódította a holland vá 
roskákak Tíz óra felé járt, amikor Zsóry fő­
szolgabíró kalauzolásával bekeriTTtünk a köz­
ségbe. A7. ufón végCvS-végig példás rend, lovas 
és gyalogos csendőr járőrök, a határok kerekei 
alatt porzik az utca teste s az ablakokból és 
kapuk aljából vidám krndőlobogtatá.s üdyzli az 
érkezőket. A .járásbíróság épülete előtt, kék dol­
mányban, feszesen és frissen borotválva a 
megye hajdúja, itt. megállunk, mert a körmenet 
erre felé vonul a piactérre, ahol K riston Endre. 
felszentelt püspök celebrálja majd a tábori mi­
sét. Egyszerre megkondulnak a templom ha­
rangjai, két csendőr vágtatva érkezik, ng.v ül­
itek a paripán, mint a kőszobor-és kivont kard­
juk hegyén táncol a napsugár. Es rá néhány 
percre hchnjlik a körmenet. Szálas, hatalmas 
legények táblát hoznak, rajta a fölirás: Jézus 
szent szive, tied m unkánk, életünk! Azután ren­
geteg kis gyerek —• ez a „szív gárdája“ —, apró 
köztük kis zászlócskákat lobogtat. És most festői, 
csodálatosan színes látvány "következik. Mária 
szobrát hozzák a Mária-lányok, fehér matyó- 
viseletben, fejükön csillogó, virágokkal átszőtt 
pártában jönnek a falu legszebb lányai. Azután 
öreg, töpörödött anyókák, olyik már alig lép­
del, ezek is matyó ruhában. de talpig feketében. 
Szinte .végeláthatatlan ez a sor, csöndes dalo­
kat mormolva, haladnak, van sok köztük, akik

— Rácz Vilmos- rehabilitálása. 192-1 tavaszán megjelent 
Rácz Vilm osnál egy  barátja, s megkérte, hogy- vállalja, el 
képviseletét egy lovagiam ügyben, amelyben azért provo­
kállak, mert egy színházi páholyban a jelenlévő húrom 
hölgy közül az egyiknek nem csókolt kezet. Rácz Vilmos 
a képviseletet e lválla lta  és a provokáló fél segédeinek, 
minthogy egyszerű szórakozottságról volt. szé,. term észete­
sen a legmesszebbmenő módra, elégtételt adott, am ennyi­
ben felének nevében bocsánatot kért• Az ellenfél megbí­
zottai azonban, Marion és Springer nevű fi a f a 1 tisztek, 
kijei öntették, hogy ezt az elégtételt nem fogadhatják el. 
mert szerintük az. ügyel csak fegyveresen lehel elintézni. 
Rácz Vilmos, akiről mindenki tudja . hogy tiszteli a n y­
ugira a lovagiasság intézm ényét, hogy fölöslegese,/, nem 
esinál fegyveres affélékét, igyekezett a két, fiatalembert a 
legmesszebbmenő sajnálkozás és hocsnnatkérés újból és 
újból való f olajé alázd val jobb belátásra bírni, majd m i­
kor. ez nem, sikerült, dühösen kikergette őket a szobájá­
ból. mondván, hogy ilyen éretlen tacskókkal nem tár­
gyal. most majd aztán lovagiaekodjanak raját, bőrük v e ­
szélyére. A két fintaloniher ahelyett, hogy Rácz Vilmost 
provokálta volna, följelentést. adótt he a honvédfőparancs­
nokságnál, n hadsereg tagjainak megsért éke címén. 
A főparancsnokság a két fiatalember jelentése  
alapján el is rendelte Rácz ellen a vizsgálatot, amelynek 
elmérgesedése vonta maga után azt a bizonyos parancsot 
is, amely a tiszteknek a lovagin* érintkezést Rácz, V i l ­
mossal megtiltja. Rácz a vizsgálat elrendelése után. jni- 
11 tán a följelentés adatainak birtokában volt, sértő lmtigu 
levelet irt a két fiatalembernek, amelyben őket megha­
zudtolta. A két ftntalemlier érre Ráczot hoespjeisértés és 
rágalm azás elmén bepörölto. Szombaton tartották meg a 
tárgyalást ebben a rágalmazás! pörben, amelynek fo lya­
mán az egyik  fiatalember időközben Amerikába kivándo­
rolt iár«n nevében is nyilatkozatot olvasott föl, amely 
szerint Rácz Vilmos annak Idején megtett ki foka-

iildö.i'i!

pestre.

i hadsert gfrlés nom volt és ♦ t.rt "  .iföl le­
nem is hajlandók magukat az t,lt or.it tini. lt a ez

erre terít •rszetesCTi visszuA-ont-ii |e\e,lén •k sért ö
l, mire a biró megszüntet te az el járást. Most niiír
a kérdés. hogy ha Tfart Vilmos\ amint pi bírói

són megé:Ucpildi t n}i/crt, a had:tereget wrrj nem
miért ketl öt ezen n elmen tű ítél in rns ni

t. Alföld—Alpesi luratitnn két lDliöiut rt
r-scépkocrí i.s rófiztvett. A Cbeim rtllók v e r ­

k i v i i l fúld lak unyatt már u?: ni ői >ó
mii, de. fo n  K el  y  e tt jöttek vissz ,a Bi id a -

f r i s s  f is  j ó
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már egy nappal előbb érkeztek a megye. legszél­
sőbb csücskéből, hogy ott legyenek Jézus szent 
szive körincncténél.

Tábori szürkében a. miskolci katona zene ka r 
jön. majd ujabh táblával a környék legényei. 
ÍJ ózzák Jézus mcgkinozta.1 ásának rekvizi fú­
rnád. párnákon a töviskoszoruí, a szögeket, 
kalapácsot és a kockát. Matyó legények viszik 
ezt. lehajtott fejjel, ájtato.sau. l̂ Tost a lányok 
Mária kongregációja halad el. mögöttük Mező­
kövesd iparosai, a munka jelvényeivel: a l<n 
kapaccsal, fűrésszel, vésővel, gyalu val. És
most következik a legmegbatóbb: egy hatni 
mos. megfeszített vászon; ez ál) rajta: íme, a 
szív, am ely embereket, annyira  szeret. W nemes 
apródi ruhában, szőke hajfiirlösen egy kis fm. 
P árnát hoz, rajta a m agyar szent korona. És* 
mögötte hozzák a koronázási, je lv é n y e k é i...

Fiatal föld mívesek kongregációja jön. a 1<>- 
gények vállukon a földmunka .jelvényeit, hor­
dozzák: a kapát, kaszál, gere,hlyét, sarlót. 
Öreg mezőkövesdi földndvosek kórusban ének 
1 i k : angyali, drága vendé ff ség! Azuláai a. vidéki 
papság és baJdachin alatt K riston  püspök és 
Kiss fjászla apát. Végül apácák és a könnenet 
lpgszoniórrddijai, a Iradi ot/.vrgyok kézen és 
karjukon az .ittmaradt apáfllan árvákkal. Egy 
teljes óráig tart az elvamtnlás, J5.000 ember 
precessziója. A templom e-Hői.t a N a g y p ia c ­
téren ünnepi mise, ájíatos zsotlozsmá.I: és régi, 
itt. feledt magyar templomi ónekek koraija, 
cseng az ég felé. A helybeli .földmivofidalárrla 
könnyeket csal mindenki szemébe.

Omerovits jezsuita páter izzó szavakat, mond 
szomorú.' szétdarabolt, Magyarországról, töm 
jen füstje száll a levegőben, azután fölcsendül 
a „Himnusz**. A hollandusok kis papírlapokról 
éneklik velünk é.s a. templom harangja egyre 
zug. Ebéd a hollandi vendégek tiszl/ddére, be­
szédek a nemes vendégekről, köszöntének és a 
hollandusok vezetője, nedves szűnni el mondja 
Naugebaucr i gazga tónak:

— Ezt a szép napot nem felejtjük el Önnek 
s ígérjük, Magyarországot, s;em felejtjük cl 
soha!

Négy órakor a lakosság önöiuri valgása köz­
ben » holland vendégek külötnvonata, eihagvja 
Mezőkövesdet. H. É.

.Mindennap újabb áldózaja w n  a gombtitnórgozés- 
nek. A múlt Hőtökben esők nem mindennap érkeztek hí 
rek súlyos kimenetelű gombamérgrzÓKokröl. Ezek közölt, 
a legsúlyosabb volt »/ isn szögi mérgezés. nmelynek ti- 
zenhato.ii estek áldozatul. A betegeket, a. Rók.űs-kórbázhn 
szállították, nbel n második emeleti hnljryójKyászati ősz 
tiily ifi. és 4S. számú szobaiban helyezték oi. A betepel- 
állapota olyan súlyos volt, b o c y  kHz illők hatot már a 
leggyorsabb és legalaposabb orvosi beunuttkouis sem tudott 
megmenteni. A kezelő orvos a beszállítottak állapotáról 
azt m fölviliifroftitaí.t adta A fi• g o < I rmnk'itávsána'-. hogy
két sulyosabb eseti ni eltekinívt u>t»lü fő ’ gyógy'Aá
utján van. Lngutóhb Ifiuiafokról szállítottak föl cgy 
mergezettet, He ez. n mérgezési eset enyhébb lefolyása 
volt. A gyakori gom lm tné rge/s-se,k.k el knpesolatbnn a hol 
iigymiiii.vzl.or utaíitani fogja a közigazgatási hatóságokat, 
iiogy n piacokat. az árusokat köz-e^észségiigyi szom 
pontból szigorúan ollonőrizzók és a  gyan útlan  vidékiek 
figyelmét nyomatékosan fö lh ívják  a gomba fogyasztásának 
veszedelmére.

— Magán felek löl Is válla) művészi, tartós aranyozást, 
oziistözóst AfTlnőriu l!t. g a lvan izá ló  osztálya. N agydiófa 
utca 28.

1 3 B ezer
kor.

egész linóm minőségű é.s k iv ite lű , francia 

fa*onM
Tentss-, terna-, strand- és utcai

f j ©  ! z o rJ C ip ő it  fehér, sziirko és barna színekben, 
vastag  vörös gutnün lppnl,  g yö n y ö rű  la

mipősi'g és kivitel. (T#ir fi nagyság  hun 1 1 8 0  «stcr
11 loglluoniabb tninösi-gii. valódi dupla- 

I r.7',,r |  fraiieáu fazonú, egész la  bivaly-
‘____ ____ ÍÜI-I bőrtalpú t s n t s z e l p f t e z k .  F é r f i  nagy-

snglinn ■̂•‘40 eror
Sjf ®Ftira®!k v á s z o n -  *s

minden nagyságban és formában állandóan raktáron 
és olcsó ántiin iiru-ittatnaii

üílrjvsr.ei.i k": lönleges m i n ő s é g b e n  és rlső- 
rengu kivitelben, dupla varrással 

és du p l a  talppal külföldről isméi érkeztek 
i lyennek  gum italpú vászopclpő ::ri 2 '.t-ig ótí ezer korona 
Sl.'HAFER-eégnél, Budapest I. Höbrentoi-lér t-G. Tel. S-71 
Sár* és bóelpök most leszállított  árban! Kereskedők­

nek engedmény. Vidékre u tánvéttel

M a g y a r  A g r á r -  é s  J á r a d é k  b a n k  Rtt.

Rudnpest, V, Náder-uten Ifi. — Telefon: 72 01 
Sürgönyeim : A g r á r  Rudapest 

V í j z  a legm agasabb napi Áron t ó h e r e -  és l u c o r n a m a f f O t  
és egyéb r ja zH n tá i:; i  m o ^ v ^ k a t  

Atlntázott a já n la to k a t  k é r

Bt*. Grünw ald Em it
fo a n h U x td e

Telefon: 1 9 2 - %  7
Postaiak, számla j t t v 767

V, Pál róny-ntc .a  1 3 1
f é l emelet
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Seipel kancellár merénylője fölöft októ­

berben Ítélkezik az. erküdtbirózng. Becsből te­
lefonozzák A Relifjei v é  : Jávorok  kihniL:n-á 
í.-it befejezte a vizsgálóbíró. Most már csák d
p.-zicliiniereli munkája. \ an hátra, amely után 
az iivvészséff hozzálát a vádirat, elké<.‘z,i1ésé- 
liez. Ezek az. előkészítő munkák -zeniembor kö­
zépéig ltefejeseidnek és október folyam án tár- 
fftt'rlfhra kerül a m erénylet üf/yc. EzZ.ol kap­
csolatban arról beszélnek, hogy a kancellár 
már űriek elölt sejtette, hogy élete ellen me­
rényletet tér réznek. A kancellárhoz közel állók 
szerint Seipel pontosan bemondta a n.ápof, 
amolyan » merényletet el fogják követni. J ú ­
nius elsejét 'ölte meg a merénylet időpont* 
iÁ.n{ és sejtelmei beváltak, mert a m erényletet 
valóbon június elsején köveitek cl ellene. -~ 
Becsből táviratozzék: Az „AmtRehe Xaehrich- 
tcns/ellr“ este 8 órakor azt jelenti, hogy dr. 
Seipe' szövetségi kancellár ma egész napon fit 
ifjrn jól érezte mayát és n kertben rövid sétát 
tett.

„  KHáiíltoUák a lopás fo sa im é t .  Kivi je len tőségű  ha 
fii vonatot hozott a Kuriri abban a kérdésben. hogy Inpris 
bnr'ét t r t  kö ve t i  r rl m ,  oki  vnUnneh/ viltgináSém fel ej- 
l / t! táránál  teóriáról  v i s i ,  ahe lye tt ,  hogy azt a v illa­
most a rsa sóim ál bes /o lpá lin tná .  K*y f ti várost tisz tv iselő  
éri'1 kés ernyőjét múlt. év ny arán  a villamoson fele jte tte  
és azt it mellette  ülő u tas  észrevéve, leszálláskor ma 
fiával viUe. Különös véletlen folytán az utas személy, 
azonosságát s ik e rü l t  m eg á l lu jü tan i  é« ennek  aliiy.iin a 
hűi vafli e l já rá s  meg))) h it t  ellene. V húiite tritórvény. 
szél;, ma ül a táb la  j og ta la n  e teg jól i tós  vé t ségében  inon- 
ái,Un ki hii nősnek,  mert a ta lá l t  dolgot a törvén ve* ha- 
1 ár időn bőiül ha tósághoz nem szo lgá lta tta  be. A K uria  
azonban az a lsóbiróságok Ítéletét m egváltoz ta t ta  * k i­
mondotta. hogy n viUnttuisbnn fe l e j t e t t  t á ro n  nem talál t  
áiilfif). mivel ez a vasú ti  alkalmazott által a -társaságnál 
beszolgáltatandó - így • r n tár án  a- ol 1 f el e j ’ás nUlnnn- 
iákon o v i l lamos torsósán  hir lalatába keriilf  í* aki ezt 
elviszi, az a  villamos v a sú t  b ir la la tából vitte, cl és >gy 
lopást köre t  el.

— A házasságon kiviil született gyermekek 
tör vény esi tóse Angliában. Londonból jelentik

Re nyel ne k: Az akóház szombati ii lésért .e l­
fogad iák a házassá non k ívü l született nyer- 
ntek lö r fényes i léséről szóló ja vasiéitól, amely 
arról gondoskodik, hogy gyermekek, akik szü­
lőik házassága előli születtek, a hó zássá y  áltat, 
automatikuson tör vény esi I telnek, A/,t az indit 
ványt. hogy a házasságon kiviil -z.iiletett gyer­
mekek akkor is törvényosittessenek. ha a szü ­
lök közűt csal: az egyik  fél köt házassáyot va­
kivei, iyen heves viio alán elvetették. Charles 
Omán. aki a jav.i-lal mellett szavazott. el- 
mondta beszédében, hogy az anyái hadsereg 
parancsnál)’a tör fényes házasságon kiviil szü­
letett. A szónok itt nyilván ggy elhalt Cham­
berlain tábornagyra célzott, aki nagybátyja 
Houston Steremd Phámherlainnek. A átköti 
hercegnő n javaslat ellen foglalt állást, még 
pedig azzal a. niegokolas-al, hogy a, javaslat 
elfogadása emelne a válások számát.

Eltűnések. A főkayütánysagon bojclontétték. hopry 
tegnapelőtt délután Pfri flvr .lakat* *1 öve* sertáskoros- 
Vrdö Népezinhá.Z-utc.i 12 sr vn alatti lakásáról eltáv ozott 
* azóta nem tért haza Mivs! nagyobb összegű p fm  ro ll 
nfáo * t/i jön er,•>/ ért  ékes g>'-}í j ,  hórze.»n.rto»\i a.t'ól 
félnek, hogy az orrg ember bűntény áldozata lett. — 
K!( intek még Putri.s Béla. á . ' v s  tanuló Szigetvári -titee 
e. szamn lakásáról ea Címe Zoltán keretek edöeefréd Mo 

sonyi-utca 12 számi) lakásáról. - 1'gya.nceak eltűnt. V e r  
Aiiant.cn 2(1. számú la,kasáról Farkas István kereskedő- 
(segéd, aki a házboliek szerint már régebben • öngyilkos 
sAg gondolatával foglalkozott. Az eltűnteket a rendőrség 
keresi.

-  Megmérgeztp m agát egy szülésznő. Ma délelőtt a.
Bakáts-teri szili ősze t.i k l in ikán  az ott a lkalm azott Kle in  
"Mária szülésznőt oszmélotlen á llapo tban  ta lá r iák  s/.obájá.- 
hán Mire segíthettek  volna r a j t a ,  meghal t .  Mellette egy 
kóla veremén találtak, am elynek fele hiányzott. « töhh 
lévélet. amelyben öngo ilkosseagának okául é l e ton t ságá t  
hŐ/sw föl.

Elfogott rab sz ű k e ié n y .  Az egri kir. törvényszék 
fogházában töltötte H in 'e lésé ' ( /eizler Béla ?i éves m é ­
zelő. ahonnan megszökött. Budapestre jött, i<t azonban 
fölismerték és a főkap itán yság ra  vitték. Letartóztatták 
é« visszaszállítják Egerbe-

— Körözött esalók. Haló Andor Iá é\e.« mérnök és 
üöh'ár r.ásztó nyug to.nito M ariásay Lászlótól házé p i­

téi céljaira 10fl.ono.fl00 koronát vettek föl s azóta nem je ­
lentkeztek. Altitólag Törökországba szoktok A rendö-sóg 
az eljárást meginditotta.

A  5't F. C. C £ l

Oíy í .« x
Q arisban'•» ° i,-

fwif.oja3í?sJáfi kérdő?® voííSs , KTSíéir* p «b» ewent ki
Pae'iftiiíí, --  fa víiB©i2iaa€s^s o  «aJ;i e g y

ptair*32Ö2sWvi5f*^c3 e H e r iS á s í ia r f á s a a  m a r t i
C4 Reyyei tudósítóijától.) Két nappal e/előM 

n .tardin de Parié nyári' mulató helyi:-éj(r.;.i-.«n
kiprs. ‘.p o r tb o trá n y  .iőh-zódott 'é. Mpo.ielc.it a
mulatóhely tánpps?Villonjában két nr lé1- ;i-c- 
ffában Plottká Ferenc, a neve- válogatott fut­
ball kapuéi. Leültek a terem közepéi' a/ »->;tnI 
mellé s nézték a tá.ncprodukeiókat, íjfe] felé 
történt, amikor a Jard in de Pari^ egyik pill­
éévé, aki a tánepaviHónban italokat k’/olgá-ll. 
föl. megtudta, hogy ott tartózkodik a legkitű­
nőbb futballvédő. Misinek hívták ezt a pincért, 
aki maga is lelkes sportember, régi ismerőse 
Plattkónák, odament a futballistába?! és így 
szólt, hozzá:

— Hogy lehetett P latt kő ur oly lelketlen, 
hogy nem ment ki n m agyar válogatott, csa­
pattal Párisim?

Platlkó reprodukálhatatlan választ mondott 
a pincérnek, aki különben az Egyclcrtóts Sport­
klubban  tevékenykedik. A pincér a sértés 
után. hogy a botrányt elkerülje, >zó nélkül tá­
vozott. kiment a helyiségből, megkorülle az 
épületet s a .Tardin de Paris árnyékos parkjá­
hoz ért, kezében két palack bort és egy üveg

pezsgőt tartva, amikor hirtelen m el lefut e ter­
met. Platfkó s így förnicdt reá:

M l mondott maga nekem?
A pincér csupán ennyit válaszolt Önérzete..*.hu: 

\m it mondtam, megmondtam.
Alig hangzóit el ez a válás/, riattkó. akinek 

akkora tenyere vau. mint két embernek együtt* 
véve. magasra lendileíie kar.iái s a volt: 
„\*asas“ hatalmas pofont mért le Misi pincér­
nél:. Az. inzultáli pincér ugyanabban a pilla­
natban a kezében levő pozsgös palackkal csa­
pást méri Platlkó fejére. A  pincért a pofom 
utóin orrán, száján elborította a ver. A pezsös 
üveg semmi kárt nem lett a fútballistábazx. A 
gyors összecsapásnak hamarosan nagy publi­
kuma támadt a népes mulatóhelyen. Elsőnek a. 
.Tardin de Paris üzletvezetője. Robnz Jenő  
ugróti oda, az. összecsapni készülő két. férfit 
gyors mozdulattal szétválasztotta. A pincért, 
aki megsebesült, miután szol gáláját ellátni 
tovább nem tudta, nyomban ha&3küldték és 
hogy a ki nos incidensnek folytatása ne legyen, 
Platlkó Ferenc csakhamar elhagyta a mulató­
helyet.

■4— »

IVSa fiatszáz milliót osztanak szét 
a viharsujiotfa községek megsegítésére

50CÍ csatöe* őícftvessréíyes — fiz é p í té s t  még
rn**tsnn — 4 W »r,sigs r̂«l SS#a és Páity !«éro
Biatorbáyy, junius 2Í1.

•nem

(A Reggel kiküldött tudósítójától.) p.m lé keze 
tes még az elmúlt hetek viharainak az a pusztí­
tása. apiely két virágzó környékbeli községet: 
Biát és Pátynt esfiknem teljesen romhadör.tötte 
és ismeretesek már a pusztulásnak főbb adatai. 
Junius 13-án ízáptptt végig az . első hatalmas 
vihar Torbógy. Rio és Páiy  kö?«sé.g«=-n.  n pusztu­
lás képe azonbari most bontakozik ki teljes rész­
letességgel. mert

két nappal ezelőtt készültek esek el a pusz­
tulás statiszt ika fának részletes földolgozá­

sával a községek hatóságai.
Ezért látogattunk el vasárnap a viharsujíotta 
községekbe. A báróm községnek csak egy vasút­
állomása '•an: a torbágyi állomás. De nincs is 
többre .szükség, mert közvetlen egymás kőzeté­
ben fekszik a bárom kis falu.

Tnrbágy viharvert hazait
hamar végigjárjuk: mindössze harminc ház 
rongálódott meg a vihar következtében, ebből 
már néhányat újjá is építettek. A torbágy i állo­
mástól kanyargós országút vozc*

. Diára.
Már a.z országút szélén heverő hatalmas jege­
nyefák jelzik a vihar méreteit. A község belse­
jében pedig, az úgynevezett „szegény negyed­
ben “

egyetlen ház sem maradt épen.
A községnek csak a kisebbik részét kímélte meg 
a zivatar. A református lempfom tornya eltűnt 
helyéről: a. zivatar szakította le. A községházán 
Csontos főjegyzővel beszélünk, ö a tizenhármai 
segély bizottság vezetője. Bia községben — a 
most elkészült statisztikai adatok szerint. — 
összesen 221 háza! rongált meg a zivatar. Négy 
ház teljesen romhadőlt, (járnék az egész tetőzetet, 
letépte a szél, a többi ugyancsak erősen meg 
sérült, A  halottak száma: kettő , a sebesülteké: 
több m int húsz.

Eddig összesen csak öt-hat házai renováltak.
Mindaddig nem lehet hozzáfogni az intenzivebb 
renoválási munkához, amíg nincs pénz. A nép­
jóléti miniszter 2f» milliójából 20 családnak 
l millió 200 ezer korona jutott. Ezt meg is kap-

•h w h iui ww»i wwvu»4 ii.i*<' » ̂

fák. de «.e*gíteni néni tudnak magukon. Hiszen  
egy nj cseréptető 18—20 millióba kerül.

í ’ á ty o n
nagyobbmfretü volt a pusztulás. Itt. 32.?̂ házah 
tefr majdnem teljesen főnkre a vihar. 1<t ház 
tetejének nyoma sincs. 30 bá.z alapkövestül 
együtt elpusztult. Két téglagyár romokban he­
ver. Pátvon 2 halott von és 20 súlyos és köny- 
úyebb sebesült. Itt a pusztulás arányának.meg-» 
felelően az újjáépítés is nagyobb.

Eddig 2fl házat javítottak meg.
Kovács főjegyző elmondja, hogy 12 vagon ce-* 
mentet. 1 vagon meszek I vagon cserepet kap-) 
talc a napokban a renoválási munkálatokhoz. 
Páty községnek a különböző adományokból 
130 milliója van együtt.

Ma. hétfőn reggel osztják szét a viharsnj- 
iofta községek között azt a fiA(t milliót, ame­

lyet a kormány hitelképen folyósított,
A hitel fölhasználása és szétosztása ügyében 
hétfőn délben értekezletet tartanak  a községek 
vezetői. A 600 millióból az eddigi diszpozíciók 
szerint Bia és Pát\ 250- -250 milliót kapnák, 
Torbágy és Pilisszentiván pedig 50—30 milliót, 

A viharpusztitotla községekben ma az a hely­
zet. hogy körülbelül

ötszáz család még mindig életveszélyes la­
kásokban lakik.

A hatszáz elpusztult, házból eddig összesen 
mintegy 30 házat ép ítettek  újjá. A viharsnjtofta. 
községek kára. a tegnapi becslési adatok szerint. 
íO milliárd koronára rúg.

MTI UH Mll'll.l -^ T T T .-W D

e*r’

R  A  D  I  O
audión-lámpák, fejhallgatók, 
kondenzátorok, battériák, ké­
szülékek, szigetelő- és teker­

cselőanyugok, stb. 
F a r k a s v ö l g y  5-f é l e

ViSlamossáesi és 
N f i s z a k i  R T
B u d ap es t, VI. k e rü le t, 
Pódmaniczky-utcn 35. sz. 
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„A szanálás tankjai elsősorban 
a kereskedelmen szántanak Keresztül"
M Gyosz úHíásfcgtatása a vám ta rifa  és a  kereskedelm i szerző­
dések m ellett. — Ókorin Ferenc: „M  m agyar ip a r  és a  m ag yar

á llam  egy fogalom!**
(A  Reggel tudósítójától) A  Magyar Gyár­

iparosok Országos Szövetsége vasárnap dél­
előtt rendes közgyűlést tartott, melyen 
dr. Chorin Ferenc elnök megnyitójában meg­
emlékezett; arról, hogy a közgazdasági élet 
terén a konszolidáció örvendetes mértékben 
jelentkezik. Fontos eseménynek tartja, hogy 
a szanálási eljárással a pénzügyi konszolidáció 
rövidesen meglesz. A gyáripar szempontjából 
különösen örvendetes, hogy az autonóm vám ­
tarifa hosszú küzdelem után végre tető alá 
kerül. Visszataszítónak mondja azt a küzdel­
met, melyet a kereskedelmi érdekeltségek foly­
tattok a vámtarifa ellen. Itt most arról van 
szó, hogy Magyarország saját lábán álljon 
meg, saját termelése legyen. Fagy gazdasági 
depresszió van egész Európában, de ezt csak 
múló dolognak tartja. Nálunk nagyipart csak 
az export jelenthet. A magyar gyáripar részt 
vett a Nemzeti Bank megalapításában, a va- 
lútakölcsönök és kényszerkölcsönök nyújtásá­
val megtette kötelességét.

Magyar ipar és magyar állam, ez a kettő
egy fogalom!

A  kormány a szanálás kérdését prokrusz- 
teszi ágyba akarja szorítani. A  250 millió 
aranykorona nem felel meg a k irán t célnak. 
De azt hiszi, hogy az európai és amerikai 
pénzpiac nem fog elzárkózni a magyar köl­
csön támogatása elől. Én optimista vagyok és 
hiszem, hogy ez a letiport ország élni fog és 
ebben a gyáripar a legkészségcsebben meg­
teszi kötelességét. Ezután

Fenyő Miksa v
ismertette a szövetség egyéves munkásságát. 
Azt mondotta a többek között, hogy nem régen 
itt még földrengés, vulkán, láva szántott vé­
gig. A m it ez az ország 1867 óta kiverekedett, 
abból a; háború végén csak a kulturigények  
maradtak meg. Mi kulturirredeníát végeztünk. 
Az első sorokban álltunk, hogy itt a termelő 
munka megindulhasson. A szanálás .kérdésénél 
teljes eréllyel álltunk a kormány mellé. Annád

nagyobb volt azonban csalódásunk, am ikor 
megtudtuk, hogy a szanálási tervezetben sem 
a gyáripar teherbíró képességével nem számol­
tak, sem a helyes adópolitikai szem pontokat 
nem vették figyelembe. V gyáripar teherbíró 
képességének nem ismeréséből eredhetett az az 
idea, hogy a Hegedűs-féle vagyonváltságot a 
gyáriparon keresztül meg kell ismételni, mert 
a gyáripar korábban nem tette meg köteles­
ségét. E terv ellen tiltakoztunk  és tiltakozá­
sunk Korányi pénzügyminiszternél megértés­
sel találkozott. A vámtarifáért folytatott küz­
delemről azt mondja, hogy ennél méltóbb feg y ­
verekkel még soha nem küzdöttek, A  szom­
széd oldal minden frázisára, felelni kellett 
volna, de nem győztük. A  kereskedelm i érdek­
képviseletek beugratták ebbe a küzdelembe a 
kereskedőket. Engem ez a küzdelem a képvi­
selőválasztások tónusára emlékeztet.

Elismerjük és fájlaljuk, hogy a szanálás 
tankjai elsősorban a kereskedelmen szán­

tanak keresztül.
Ez azonban független a vámkérdéstől. Ugyan­
ezen tankok a gyáripart is súlyos megrázkód­
tatások elé állítják. De mi a vártán állunk és 
vigyázunk. Arra fogunk törekedni, hogy Ma­
gyarországot visszacsatoljuk Nyugateurópá- 
hoz. Üdvözöljük azt a törekvést, amely a ke­
reskedelmi szerződések mielőbbi megkötésének 
utján legelsőkben is Jugoszláviával tudta létre­
hozni a régen óhajtott gazdasági kapcsolatok 
Érdemes néhány szót szólani a hiteléletről is.

Stabil korona mellett 40—45%-os kamato­
zással a gyáripar nem tud hivatásának 

megfelelni.
Nem akarjuk támadni a bankokat, melyekkel 
bizonyos mértékig perszonál-unióban vagyunk. 
JoJ tudjuk, hogy a bankok tevékenysége  
nélkül itt. nagy összeomlás lett volna. De a 
bankoktól is követelni fogjuk, hogy a konzer­
va tív  megkötöttségeket a hitelélet terén is 
reformálják.

Nyíregyházát nem érdekelte 
az ébredők vasárnapi gyűlése

Nyíregyháza, junius 29.
Reggel tudósitójának telefonjelentése.) 

Mar napok óta nagy kék plakátok hirdetik 
Nyíregyháza utcáin, hogy vasárnap az ébre­
dők gyűlést tartanak, amelyre eljön Héjjas 
Jván, Frónay Fal, Eckhardi Tibor és a többi 
'ébredő képviselő. A vasútállomáson várakozó 
néhány nyíregyházi ébredő annál csalódottáb- 
ban látta, hogy a bejelentett, vendégek na­
gyobi) része elmaradt és c-ak Zsilinszky Ívűdre, 
k  Iáin Ferenc, ZsirJeay és Lendvai érkeztek 
meg a reggeli vonattal. A gyűlés délelőtt 'All 
órakor kezdődött, a Zöldség-téren és a szóno­
kok beszédeit inkább kiváncsi, mint helyeslő 
közönség hallgatta végig. Az első szónok’ Zsi­
linszky Endre volt.

— Nem tudom -  kezdte beszédét hányán vannak itt.

kását látjuk, azt, hogy ami jólétet jolent, mind az idegen 
fajó. A nemzeti K om idat nem mutathat föl n ag y  ered­
ményeket ott, ahol az állam visszafejlődni engedi az éb­
redő gondolatot. — Ezután

U la in  F eren c
beszél. — Mi — mondotta — antiszemiták vagyunk és azt 
mondják rólunk, hogy ostobák vagyunk. Megmondom, 
miért vagyunk mi ostobák. Azért. mert minden zsidó- 
kazlam van, a rézpdliclól a parlamentig, n szatócsbolttól 
f'il a; égig. Mondjátok meg kiáltja — , keresztény apák 
és anyák, mi lesz Így a ti gyermekeitekből! Magyar- 
országon ma nem tU thien, ham m  Ulhnann Adott kor­
mányoz! Mi bciíi fogjuk a zsidó uralmat tovább tűrni. In­
kább elpusztultunk, de nem engedünk. — A következő 
szónok

Zsirkay

Ma választ Győr
K özhangulat szerint Malasits Géza 

400— 500 szavazattal g yő z
Győr, junius 29.

(A  Reggel tudósitójának tele fon jelentése.) 
Rendkivül heves a vasárnapi utolsó nap vá­
lasztási agitációja M alasits és licrnolák között. 
Vasárnapra ujuít. erővel tört ki a plakátharc. 
Hajnalban a város falaira a következő falraga­
szok kerültek:

Győr város választói! A protestáns magyar város, 
Debrecen dem okratikus polgársága küldött bennünket 
ide. Dernolák ellen, akire mint volt képviselőjére, 
mélységes keserűsé port pondol Debrecen dalpezó pol­
gársága, Arra kérünk benneteket, hopp topjatok ősz- 
sze a munkásokkal és úgy, amint Debrecenben tették, 
akadályozzátok meg a kurzus föltám asztását!

Hepymc.pt Kiss Pál,
Kap// Vince,
Györki Imre, 

nem zetgyűlési kép viselők,

Mahisits Géza támogatására a debreceni 
képviselőkön kivül Győrbe érkeztek: Fropper 
Sándor, Farkas István  képviselők, továbbá 
Búza Barna, Latinák Jenő  és dr. Költ maim 
Dezső a Kossuth-párt részéről. A választás 
napján Rupert, Horváth Zoltán és Nagy Ernő 
is Győrben lesznek. Az iparospárt, amely az 
első választáson tudvalévőén 1200 szavazatával 
kiesett, megoszlik Malasitsék és Bernolákék 
között, igy a közhangulat szerint Malasits 
400—500—600 szavazattal ju t Győr 11. kerület 
mandátumához.

Báró Bánffy Ernőt Eopásért 
őrizetbe vette a rendőrség

(A  Heggel tudósilójától.) Vasárnap délelőtt 
előkelő rabbal szaporodott a budapesti fő­
kapitányság őrszobája. Lopás gyanúja miatt 
előállitották báró Bánffy Ernőt a rendőrségre. 
A báró a román megszállás óta Budapesten 
tartózkodik s az előkelő erdélyi család sarja 
az utóbbi időben súlyos anyagi gondokkal küz­
dött. Néhány nap előtt Bánlíy Ernő báró föl­
kereste egy dicsőszéntmártani ismerősét, aki 
a Főherceg Sándor-utcában lakik. Eltávozása, 
után ve tték  észre, hogy az (isztalon fekvő  
aranyéira hiányzik. Rögtön följelentést, tettek 
a rendőrségen, ahol a nyomozó detektivoknek 
a legelső kérdése az volt, hogy ki tartózkodott 
a lakásban, amikor az órát még ott látták az 
asztalon. Báró B ánffy E rnőt ve tték  gyanú alá, 
megtudták róla. hogy szűkös anyagi viszonyok 
között él, foglalkozása nincs s elő is állították 
őt a főkapitányságra. A szokatlan miliőben 
hosszú ideig némán és tópelödve ült a detektiv- 
szobában Bánffy Ernő báró. Rövid kis bajuszát 
eibállá idegesen, régi angol szabású kabátját 
ráncigálla s majd, amikor látta, hogy az ott 
levő egyszerű tolvajok mind igyekeznek köuy- 
nyileni vallomásukkal lelkin sroe rotii kön, a
báró hirtelen fölállt, odalépett a detektivek- 
hez s vallott:

— A z órát én v ittem  el.
Majd egymásután 8—10 hasonló lopást is­

m ert be. A legtöbb károsult eddig még nem 
lett följelentést a főkapitányságon. A meg­
tévedt bárót őrizetbe vették s a. nyomozást 
folytatják ellene és orgazdái ellen. Bánffy 
Ernő bárót rendőr kisérte végig u főkapitány­
ság folyosóján, le a többi őrizetes közé a rá­
csos őrszobába.

ébredők (Fölkiáltások: Kevesen!), <le megmond lintoni
önöknek, hogy a győzelem u mienk. Nálunk támadt föl 
ellő szőr az ébredő gondolat, de mások túlszárnyaltak ben­
nünket. Amikor Olaszországban jártam és meglátogattam 
u fiiscista központokat, láttam, hogyan építi.te lel az impe­
rialista államot. De Budapesten csak népünk megtiporta

megbecsüljük autóját, bizományba átvesszük, 
kiállítjuk, 00-80% előleget a z o im a l Iwüyíi- 
s it iin k . A n tó io rg iilm i és K e re s k e d e lm i 
T á rsaság , VI, Gy.úr*utca 17. szám  a la t t

.'olt. aki valóságos kabaréétöaetásl rendezett és többok 
közöli, ezeket mondta: Az ablakok mögött most dideregve 
várunk n zsidók, hogy 1.''törjék vnbimi Kóbi fejét, cv, ne­
kik jól kamatozó áldozat volna. Jla nálunk egy jókedvű 
legény hdroiiti < g.v zsidó görbe orrát, akkor még a w a­
shingtoni rabbi is fehér terrorról ordít. Ezután n katica­
bogarakról elmélkedett hosszasan. —. Utoltsónnk

l/puflvai
szólalt, föl: — Azt hirdetik rólam, hogy ágyú  é« kézigra- ( 
nát van a kezemben. íme, in áll önök olóti n „féU lm e- 
tes em ber!" — Beszéde, további során V crh o riy t és Istó- 
czyl dicséri, majd arról beszél, hogy ,* világháborút a 
zsidók csinálták. Kikölt a „rothadt, keresztények“  ellen, 
akikre — úgymond jobban haragszik, mini a zsidókra. 
Lent járt Pécsett a bányákban, de ott sziriai arcot egyet 
se látott. Pe amikor bnment a városba, ott látta őket 
autón, kövéren, gyémántosan. A m agyar kivándorlók 
szomorú vonatán, az étkezőben is a zsidók dőzsölnek.

A közel 3 óráig tartó gyűlés mán bankett 
volt, amelyen százharmincán vettek reszt.

Hydroplánforgalom
Junkers - f émraptüőgéppel
BU D A PEST -W IEM -B U D flPEST

MENETREND:
ind. Budapest 7 óra .10 porc — érk. Wion 9 óra M perc 
ind. Wien 16 óra 10 perei — érk. B udapest  18 örn 30 pere

*
C satlakozás : MUnelic.n— Z ü rich — Gcnf— F ra n k fu rt  felé. 
M enetjegy á ra :  Wien—Budapest Ifi s ír .  ellenértéké 

m ag y ar  koronában
*

Menetjegykindás és fölvilagositas:

A E R O E X P R E S S  R .T .
fíe llért-szá lló  és Közp. M euetjegylroda V. Vigcdó-épUlet 
darutok inditá6u: V asárnap k iv é te lé v e l  minden nap

Kiárusítása meglepő olcsón
S d a n u r  H e n r i d n é l ,  R á k ó c z i - u t  15. s z
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A tőzsde nyugodtabb,
m e ri a.7. u to lsó  p i l la n a tb a n  v é g re  é s z b e  

k a p ta k  a z  i l le té k e s  té n y e z ő k
—, június 28.

(A Reggel m unkatársától.) A hét tőzsdéje. 
vgy folyt le, mint ahogy előreláttuk — Ja ny­
itány. csupán az utolsó, pénteki napon m utat­
koztak a javulás némi nyomai. Átlagban öt- 
százalékos emelkedést láttunk ezen a napon, 
amit a tőzsde elsősorban a rendezés szokásos 
emelkedésének, a kontremin födöző vásárlásá­
nak tulajdonitól,!, bár nem hiányoztak olyanok 
sem, akik bizonyos kormányintézkedések ese­
tére szóló óvatossággal magyarázták. A szóban- 
forgó kormányintézkedésekről e pillanatig nem 
tudjuk, hogy már befejezett tényeknek tekint­
hetők-e. Annyi bizonyos, hogy az egész hét fo­
lyamán konstatál hatók voltak bizonyos meg­
mozdulások abban az irányban, hogy a most 
már képtelenné vált tőzsdei helyzetet külső  
beavatkozásokkal m eg javítsák. Azok, akik e 
beavatkozások szükségességét, hangoztatták és 
érdekében nagyobb mozgalom megindítását, 
propagálták, abból az álláspontból indultak ki, 
amelyet A  Reggel belek óta a tőzsdei helyzet 
tengelyének jelölt, meg, tudniillik az osztalék­
viszonyokul . Fölfogásunk, amint olvasóink bi­
zonyára jól emlékeznek, betek óta az, hogy a 
tőzsde mindaddig meg nem javulhat és az az 
irányzat, amely az egész mobiltőke katasztró­
fájának jellegét ölti magára, meg nem válhoz- 
hati.k,

amíg vállalataink osztaléka a mai marad.
■A külföld nem az után indul, hogy a. tőzsde, 
mint spekulációs piac, egy pár peren ni tel föl­
jebb vagy le,jobb értékeli-e a papírokat, hanem 
az után, hogy befek te te tt tökéi m iképm  g yü ­
mölcsöznek. m ert

a külföldi tőke nem játszik, hanem pénzt 
helyez el.

Minthogy pedig a külföld vásárlásai nélkül 
komoly üzlet nem fejlődhetik ki, nyilvánvaló­
inak kellett tartanunk, hogy a tőzsde a mai 
osztaW’kviszonyok m ellett■ meg nem váitozha- 
tik, káván, ért ékein!' nevet sértés alacsony
árakra, sü lyedtek is alá. Ehhez járul még két 
nevezetes és döntő körülmény. Az egyik az, 
hogy az egész európai, piac súlyos depresszió­
ban vau. főien Berlin és Rács. a, másik pedig, 
hogy még jobb osztalék mellett is nehézsége­
ket jelent piacunk szempontjából az, hogy ér­
tékpapírjaink k iv ite lé t technikai okok akadá­
lyozzák meg. ilyen körülmények közi nem vol­
tunk sem túlzók, sem rémi lát ók, amikor leg­
utóbbi tőzsdei jelentés ónk bon szinte a remény­
telenség hangján informáltuk közönségünket, 
sőt azt hisszük,

sokban hozzájárultunk vele annak a han­
gulatnak kiérleléséhez, amely szükséges, 
hogy az egész mobilvagyoHf fenyegető ka­
tasztrófának. ha nem is elhárításához, de 

legalább enyhítéséhez szükséges.
Ez rol<1 rólunk s elégtétellel konstatáljuk, 

hogy minden irányban megindul a mozgalom  
a. helyzet ja vitására. A javítás módjai is las­
san kiéri idődnek. Az oszta lék helyzet jav ítá­
sán elsősorban a társulati adó mérséklésével 
és az ’r ékpeninidó, valamint a kiviteli meg­
szorítások nuídofdtásávnl akarnak segíteni. 
Kétségtelen, hogy ebben az irányban vannak 
a. legjobb panaccák. Ehelyett azt. halljuk, hogy 
a kontremin intézményes, sőt büntetőjogi utón 
való le'őrösére gondolnak, amit a leghatáro­
zottabban helytelennek kell tartanunk. A 
piacnak Uyeu megrendszabályozása egyenesen 
képtelenség és annak dekrotálása. volna, hogy 
a tőzsdén m indenkinek csak egy véleménye  
lehet, az, hogy az értékek mindig drágábbak 
lehetnek. Akt ilyen intézkedésekre gondol, töb­
bet árt a tőzsdének, mint amennyit pillanat­
nyilag javítana n helyzeten, ha ugyan javi- 
tann. Egészen más megítélés alá esik persze az 
a terv,amelyet több laptársunk már mint befeje­
zett lényt adott Iliről, hogy tudniillik a depo-k 
föliilvizsgálásávuJ akarják n szituációt megja­
vítani. Az Ilyen rendőri infézke lések általában 
nem szoktak a gyakorlatban beválni s mi a 
magunk részéről elvben minden olyan intéz­
kedést, perhorre^szkáiimk, amely a gazdasági (de­
let főt ügyeleti utón akarja remibe szedni, de a 
rendkívüli viszonyok közt megadnánk az ab- 
Bzoluciőt ebhez a tervhez.

A férgese hulljon el s aki elsikkasztotta a 
felei papírját, menjen a börtönbe!

Am Igazi eredményt ettől sem várunk, főleg 
nem akkor, ha ez csuk arravalé volna, hogy

MICHELIN PNEU
au tó - és m A fto rk e ré k p ir-fö lsz e re lé ssk
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elterelje a figyelmet a társulati adó és a tőzsde- 
adó kérdéséről. A z igazi baj itt van, aminthogy  
egész gazdaság életünk baja és igazi katasztró­
fája abban az

egyoldalú adópolitikában
van. amelynek szörnyűségeit napról-napra lát­
juk. Mindent összefoglalva, az a véleményünk, 
hogy amíg osztatékviszonyaw k olyanok, hogy 
a. villamosjegy többe kerül, ha a bankba, elme­
gyek az osztalékért, m int am ennyit ott osztalék 
címén kapok, am íg úgy fogják föl, hogy állam­
érdek a mobil-vágyon üldözése olyan gazdasági 
korszakban, amelyben m inden vagyonnak rész- 
vényvagyonná. kell átalakulnia, amíg olyan  
adórendszerrel, akarnak m eggyógyítani egy 
nagybeteg országot, hogy az egyik  rétegre rak­
nak minden terhet s a. m ásikat dédelgetik, 
amíg parlamentben,' hordó tetején, újságban, 
színházban, kabaréban minden iiresfejü ember 
rögtön elmés, mihelyt valami vicéét, produkál 
a tőzsde s annak munkásairól, amíg csak az a 
termelő és gazdaságilag értékes ember, sőt, ki­
zárólagosan megbízható a nemzeti állameszme 
szempontjából, akinek nincs m obiltőkéje , de 
lesrnti mcgbizlmlailan és veszedelmes, mihelyt 
pénzét, vállalatokba fekteti, addig igazi javu ­
lásról sem n tőzsdén, sem általában gazda­
sági. életünkben kom olyan szó nem lehet. A. 
krízis, amely körülöttünk tombol s amelynek 
veszedelmeiről most már látni kezdik, hogy 
nemcsak „felekezeti** veszedelem, hanem az 
egész középosztályé, túlságosan M mély ült ah­
hoz, semhogy meg ne lehetne látni azt az össze­
függést. amely tőzsde és az egész nemzetgazda­
ság közt van. Az évekig tartó tőzsdeellenes 
agitáoiónak. gyűlölködésnek átkát, nyögi min­
denki. Ttl az ideje, hogy vége legyen ennek az 
éret len kedésnek s itt az utolsó perc, hogy a 
t őzs d o ti szt el e t be n la rt á sóval, szaba dságán ak 
megóvásával és józan intézkedésekkel kiköszö­
rüljék azokat a csorbákat, amelyeket évok óta 
ütöttek.

A gyűlölködés gazdasági politikájának ma
már minden ember a zsebén érzi a hatását.

Ha folytatják s tovább mennek ezen az utón, 
minden eddiginél nagyobb katasztrófába so­
dornak mindent. Mi azt, várjuk, hogy ez a csa­
pás végre kijózanítja a gyűlölködés részegjeit 
s hogy az

utolsó pillanatban
minden illetékes tényező hozzálát a gyors segít­
séghez. A tőzsde közönsége ebben bizik s mert 
ezt elkerülhetetlennek tartja,

a javulás reményével van eltelve,
íTgy látszik, hogy Becs is némileg megnyugo­
dott az utolsó órákban! s így a kibontakozás 
felé utal bennünket minden.

X Becsben pénz van Salgóra és Rimára.
Becsből jelenti telefonon A  R engd  tudósítója: 
A vasárnapi magánforgalomban tovább is 
élénken keresték a magyar papírokat, különö­
sen Safgót és Rimát. Ugy látszik, a magyar 
értékekben a Bank verem  interveniál, amely 
Sajgót minden tételben í30-tól AiO-ig fölvett. 
Vasárnap már 145-tel kereste a spekuláció, de 
áru nem jelentkezett. A becsi piac egyeli ér­
tékekben kedvetlen, az üzletet a Pepositen- 
bank bukása mázsás sulyokkal nyomja, bár a 
hangulat valam ivel nyugodtabb. Prága osztrák 
értékekben, ugy bank. mint ipari papírokban 
állandóan eladó.

X Bizony, k ittek ,  na'.'y dolog az. hogy n termés tizeuhét- 
miltió métermázsának igérk-v-ik. Ha mar egyszer akkora 
a dingn.-ág. hogy kenyeret ngyso tudnak vonni, lep- 
alribb az a ripasz.uvk legyen, hogy va» kenyér bőven. 
Éhben a  tudatban könnyebb lesz elviselni a drágaság  
fokozódását, ami szükségszerűen bekövetkezik, mert. a 
bővebb termén azt je len ti, hogy nz or*zdg gazdagabb, 
toliát a gazda nagyobb árat. kérhet és a kereskedő több 
Iid.vziíoI csaphat hozzá az árhoz, mintha az ország szegé- 
n je b b  lenne. Jő tcrnps esetén ez indokolja a drá-gisá- 
got, míg rossz termés esetén szegénységünk feszi art. 
megáköltő. éppen azért, örvendezzünk szél lében, hogy a 
termés jó és ezidén. Istennek hala, azért lógunk éhezni, 
mert gazdagok vagyont; . . . _________________

Könyvelés
fóérfleg

Restancia
stb . fö ld o lg o z á sa

AcSéiigyefc elintézése
László Marcel könyvelési üzletében
V , L l p ó t -  k ö r ú t  3. sz.  T e l e f o n :  25—54

Selyeminget és kakiöltönyök,
fehér nadrágok |u*ány«*s é r b o n  lv«»Cw4»,afc bel­
városi bZíil'éeflg, IV, Hajó-utca 3. szám. Ttucfon". 199-04

X Hetek után, szombaton és vasárnap ismét 
fn tu ju lt  az érdeklődés a magánforgalomban.
Már n. pénteki tőzsdén látható volt, hogy a 
hirtelen szilárdulón a kontrem in lasst/ fedezői 
vásárlásaira indult meg. Az utótőzsde ás a két­
napos magánforgalom igazolta ezt a föltevést, 
A kontrám innék ugyanis tág lehetőséget kí­
nált az elmúlt héten a Depositcnbank össze­
omlása, hiszen logikus volt, hogy a Depositen- 
bau'k uostrojáhau levő vállalatok papírjait, 
amelyek egyelőre fölbecsülhet ellen milliárdo- 
kat képviselnek, a Depositenbank státus- 
megállapitása .alkalmából — piacra kell dobni. 
Ennek megfelelően sokkal erősebb kontrem in  
fejlődött ki, m in t am it a teljesen üzletfélén  
tőzsde kibír ás miután a Depositenbank papír­
jai, hogy hogynem. de egyelőre mégsem ke­
rültek nyilvános eladásra, a pénteki tőzsdén 
ugyancsak hiány mutatkozott a prompt 
papírokban. Prolongál t.au ugyan még most; 
sem nagyon akadt vevő, de a. prompt, papírokra 
jelentkező és egy pontonként emelkedő pénz­
kínálat magasabb árfolyamokat teremtett. 
Szombaton és vasárnap prompt és prolongált 
árfolyamok találkoztak: 5115—545 körül kötöttek 
Hitelt, 570 körül Salgót és a jobb hangulatot 
a búza rohamos olcsóbbodása sem tudta be­
folyásolni. Meg kell jegyezni még: Becs tényleg 
nyugodtabb vagy talán fásultabb, ugy látszik, 
belenyugodtak a megmásiihatatlanba ... Pest 
számára azonban, am ely m indig sokkql erőtel­
jesebb. m int Récs. az a tanulság marad, bogy­
ós1 eddig beállott 10 percentes emelkedést nyu­
godtan és tárgyilagosan kell megítélni, nehogy 
a kontremin befödözésévef, egyidejűén födözet- 
len vételek halmozódjanak és a tőzsde lassan 
bekövetkező nyugalm át újabb megrázkódtatá­
soknak tegyék ki.

X Svájcban esnek a magyar és osztrák ér­
tekek. Genfből táviratozza A Reggel tudósí­
tója: Genfben és Bernben a magyar és osztrák 
papírok lanyhán  fekszenek, általában csak áru 
kerül a piacra, vevő e lvétre  jelentkezik. AJig 
egy-két kötést, jegyeznek föl ez értékekből.

X Aínsryar általános takarékpénztár rt. igazgatósa g a d r .  
Horváth Lipét «tol nők-vezér! gazgatóv, eddigi hatásköré­
nek teljes föntartása mellet,!, az intézet elnökévé, alelnökké 
pedig ujból Gr. T’ ff. Morpurgn Edgarckd, az  Assicurazioni 
Generáli Triest. elnök-vezérigazgatóját  választotta.

X Általános bank. A M ag yar  általános bank rt. k ö zg yű ­
lése elhatározta, hogy nz 1923. üzletévre 300 K (130%) ősz 
talékot fizet a M agyar általános takarékpénztár főpénz­
táránál.

X Pesti Vtrtorta Gőzmalom az 1923. évre  3000 K osztalé­
kot flzot az Auglo-Auetriim fiánknál.

X Köröshánynl Erdülpar Rt. nagyobb tranzakciók előtt, 
áll. Több hasonló n agyobb erdő üzem fuzionálásáról van 
szó, amelyek jitlins hónapban beolvadnak a Körösbányaiba.

X A Pátria  biztosító intézet részvényeit, ma vezetik be 
a tőzsdére.

X Bőripari Rt, (Győr) közgyűlésén elhatározták, hogy 
300 K (150%) oszlalékot fizetnek és az alapíökét fölemelik. 
A z  nj részvényeket a régi rósBvéuyeseknek ajánlják  főt: 
2 régi részvényre 1 n,i vehető át S700 K-ért. Minden 2 régi 
részvényre 1 t ngyen részvén yt a jánlanak föl. V ég ü l 10 
200 K  n. é. részvényt 1 2000 K  n. é. részvénnyé vonnak 
össze. Mindez mától jn lin s  3-ig a Győri általános takarék 
pénztárnál Győrött és a M ag yar  ált. takarékpénztárnál bo­
nyolítható le.
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P A P U N
vásárid kSzcinság

s a já t  érdekében vásárlása  vtőtt győződjön meg 
árainkról éar mtnŐHégáinkről. A szakm a legnagyobb  

üzeme a közism ert „ I D E Á L  PAPLAN** gyártója:

S Á N D O R  paplangyár,
IV., K a n te rm a y a r  K á v o ly u tc a  1. s í .
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1924 junius 30.10 a Recgel
X  A búza ára 25 százalékkal esett, de a liszt 

mégsem olcsóbb. Egy hónappal ezelőtt szaoa- 
ditotta föl a kormány tiz évi szünet után a ga- 
bonanemiiok: búza, rozs, tengeri minden enge­
dély- és illetéknélküli kivitelei. A búza ara ak­
itől’ 360.000 korona körül variált és az eiciiort 
megindulásakor nagyobb tétel gabonát adtak 
el a kereskedők Ausztria és Csehszlovákia ré­
szére ily árban. A kitűnőnek ígérkező termés 
folytán a gazdák az utóbbi időben nagyobb té­
telekben dobták piacra még eladatlan búza­
készletüket, azonban a megcsappant külföldi 
érdeklődés folytán nehezen akad vevő gabo­
áiéra és a búza ára 280.000 koronái*i, vagyis kö­
zel huszonöt százalékkal morzsolódott le. így 
sem vásárolnak a malmok búzát, mert az uj 
búza augusztusi szállításra is napról-napra ol­
csóbb, amennyiben 300.000 koronáról kei hét 
alatt 250.000 koronára esett vissza. A liszt ár­
alakulásánál nem tapasztalható ilyen aranyu 
olcsóbbodás, mert a nullás liszt 6000 koronás 
rról mindössze 5400 koronáig esett vissza. Bar 
a lisztfogyasztás is erősen csökkent, nem tud­
nák a pékek és lisztkereskedők olcsóbban adni a 
liszteket, mert február óta az összes malmok 
csak takarékkoronás alapon adtak el lisztet es 
ma minden vagon lisztnél 12—11 millió korona 
veszteség éri a kereskedőket, illetve annyival 
olcsóbb a prompt liszt, mint a takarékkoronás 
lisztek. Miután a malmok kényszeritik a fele­
ket a 125 taka rék koronás lisztek átvételére, a 
súlyos ráfizetések mellett sem tudják olcsób­
ban adni a liszteket.

Tizennyolc milliárd veszteség érte 
a gabona- és lisztpiacot,

(A Reggel tudósi tójától.) Néhány hónap óta, 
a konjunkturális idők megszűnésével, a közgaz­
dasági élet súlyos megrázkódtatásoknak van 
kitéve. Alig van azonban még egy olyan első­
rendű közszükségleti cikkekkel foglalkozó 
szakma, ahol gyors egymásutánban annyi fize­
tésképtelenség következett volna be, mint a 
gabona-, termény- és lisztszakmában. Hóna­
pokkal ezelőtt a. gabonanomüek rohamos ár­
emelkedése idézte elő néhány ccg teljes össze­
omlását; kontrcminüzletek révén, amennyiben 
többszáz vagon lisztet és korpái kontreminúil- 
tok. Akkortájt tudvalévőén a liszt ára 3000-ről 
6000 koronáig és a korpa 800-x*ól 2200 koronáig 
emelkedett kilogramonként. Legutóbb pedig a 
takarékkoronás lisztvételek, drága kosztkama­
tok és nem utolsósorban az értéktőzsdei nagy 
veszteségek is hozzájárultak ahhoz, hogy több 
igen nagyforgalmu üzlet fizetési kötelezettségé­
nek nemcsak, hogy nem tudott eleget tenni, 
hanem a rendőrség utján bűnügyre terelődtek 
a cégeknek viselt dolgai. A gazdasági krízis 
megindulásától mostanáig t izenkét gabona- 
és lisztkereskedelmi cég ment tönkre, nem ke­
vesebb, mint tizennyolc milliárd korona diffe­
renciával. A Franki Andor részvénytársaság 
nyitotta meg a sort négyezer millió korona 
passzívával, niig a legutóbbi fizetési zuva'r 
Kelemen Ernő gabonakereskedővel történt. A 
névsor egyébként a következő:

F r a n k i  A n d o r  r t . m n m i l l i ó
t í r m é n i / i  J ó z s e f 1500 »*
S t e i n e r  J ó z s e f 300 »»
C e r tu s  k e r e s k .  r t . HfíO ll
R ó n a  S z i g f r i d 550 M
H e i m o v i e h  A d o l f 35$ k
W e.isz  S á n d o r 300 H
F ö ld iá k  G y u la  r t . 5500 M
L i s z t i p a r i  k e r e s k  .rt. 000 •*»
P a ta k  G u s z tá v 3000 »*
L i l i k é  m e z ö g a J t a s á g i  r t . *300 It
K e le m e n  E rn ő 500 • I

összesen 18700 millió
Az inzolvonciák* között a rekordot a Földiák 

Gyula rt, tartja, amelynek, vezérigazgatóját 
annak idején letartóztatták, de a legutóbbi na­
pokban szabadlábra helyezték és most a hite­
lezőkkel maga vezeti az egyeztető tárgyaláso­
kat. A fönti fizetésképtelenségek közül több cég 
csődönkivüli 'kényszeregyezségi eljárás meg­
indítását kérte, amelynek a törvényszék helyt 
is adott. Az eddigi egyezségi tárgyalások 
20—50 százalékos eredményeket értek el.

Z s o lt io s  tanintézet
legjobban koszit, ölő jnagiínvjr.sffókrn. Algebra és goo- 
molria, n középiskolák teljes tan an yaga  ogyszorflon, ért­
hetően. összefoglald tankönyv n n égy  alsó osr.trtly teljes 
tan an yaga  két kötetben. M egrendelhetők: Zsoldos tan- 
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É v e k  h o sszú  so rá n  á t  s z e r z e tt  ta p a s z ta la ­
tok  a la p já n  k é sz íte m  m o st a legtökéletesebb

gömbfenekü csónakokat
a  m a i v is z o n y o k  m e lle tt  Igen mérsékelt áron .

Podoletz és Brenninger
sportcsónak épltffvéllalata 

Budapest III* Nánósi-ut 48. s íim
Telefon 183-7Í

E héten megkezdődik a pénzügyi 
adminisztráció leépítése

A  p én zü gym in isztériu m  v a lu ta o s z tá ly a  b e o lv a d  a  h ite lo s z tá ly b a
A p o sta ta k a ré k p é n z tá r  elkészült az uj rendre

ü g y m in is z te r iu m  v a lu ta -  é s  d e v iz a o sz ­
tá ly a  is ,

amelynek vezetője Kállay Zoltán miniszteri 
tanácsos. Ez az osztály be. fog olvadni az 
J/clódy Szabó Andor vezetése alatt (dió hitel- 
osztályba , amely a valuták ölesönök ügyével és 
a külföldi kölcsön emisszióiéival foglalkozik. 
Értesülésünk szerint, e hót végére várható az 
uj pénzügyi adminisztráció működésének meg­
kezdése.

A pénzügyminisztériumnak erre vonatkozó 
további rendeletéi szerdán vagy csütörtö­

kön fognak megjelenni.
Hasonlóképen e héten megkezdődik a Kül- 

forgahni Iroda likvidálása is, amely előrelát­
hatólag 2—3 hónapig fog tartani. A Kül for­
galmi Iroda most már csak a behozatallal kap. 
esői atban fejt ki tevékenységet, amely szintén 
fokozatosan meg fog szűnni.

(A Heggel tudósítójától) A hivatalos lap 
már szombaton közölte a pénzügyminiszter 
végrehajtási utasítását az állampénztárok és 
adóhivatalok átszervezése dolgában. A szaná­
lási törvény értelmében ugyanis ezentúl min­
den állami bevételnek a Nomzeli Bankhoz kell 
befolynia és a-z állampénztárok nem lesznek 
pénzkezelő hivatalok.

A pénzügyminisztérium, A Reggel értesü­
lése szerint már teljesen elkészült a pénzügyi 
adminisztráció leépítésének előkészítő mun­
kálataival. Hason lók épen befejezték az elő­
készítés munkáját a Postatakarékpénztárban is, 
amely az összes állami pénzeket a Nemzeti 
Bankhoz naponként lezárt szaldóval közvetí­
teni fogja. A. pénzügyi adminisztráció leépíté­
sével egyidejűén

m eg szű n ik , in fo r m á c ió n k  sz e r in t , a  pénz-

Bécs fásult, szomorú vasárnapja
Üzleítelenség, árlemorzsolódás, olcsósági hullám

Bécs, junius 29.
(A Reggel rendes tudósítójának tele fon jelen­

tése.) Ezen a tündéri nyári vasárnapon Bécs 
fásultabb, szomorúbb, mint a megpróbáltatá­
sok most elmúlt- tiz esztendeje alatt bármikor 
is volt. Ausztria, éppen úgy, mint Magyar; 
ország, most fizeti a háború ccchjét, az infláció 
morfiuminjekcióiból és a konjunktúrák luki il­
latából föleszmélve, csak most érzi igazán, 
hogy a régi nyugalmas, boldog időknek vége, 
vége. Pedig a híres bécsi drágaságnak (am e­
lyen Budapest sokáig évődött, amíg ma a be­
csinél is fájdalmasabban nyögni kénytelen!) 
már csak az emléke kisért. vendéglők, mulató­
helyek , élelmiszerkereskedők, h ixusiizletck árai 
napról-napra lemorzsolódnak és még így is meg- 
állapitható,

a kereskedők százával mennek tönkre,
a régi, fényes nagyüzem az átmenetileg elsze­
gényedett Becsben fönn nem tartható. A 
Sacher-kávóház előtt elmen ve, a Ringen egy 
vendéglő nagy reklámtáblája vonja magára a 
figyelmemet.

Kilencezer koronáért bőséges és változatos 
ebédet kínál.

A  menü !)000 osztrákért: leves, hús, főzelék,
tészta. 10.000 koronáért m ár előételt és gyüm öl­
csöt is adnak cs még nagyobb adagolást — ke­
nyérrel. A villamosok csuk kora reggel és dél­
ben vannak teli. Az autótaxik végtelen sora 
szinte ijesztően hat az Opera körül. Ugyanígy 
az egylovasoké. Fiákeren — a liires bécsi 
fiákercn — csak idegenek robognak cl mellet­
tem. A bécsi ember újra megtanult gyalog 
járni, minden 1000 korona, pláne, m in t „hart- 
geld , ma már érték, am it illő és hasznos m eg­
becsülni. Bécs még egy jellegzetes vonása: 
majdnem mindenki, akivel találkozol, állást 
keres. A bank- és magántisztviselői, kétkar­
úm drészet elbocsátották, vagy elbocsátják. Né­
hány adat: a híres Gartcnbcrg bankárcég 110 
tisztviselőjéből 5 maradt. Kircheim cr és Elír- 
Heh 87-ből 7-et. tartott meg. Már nem is leépí­
tés ez — egy súlyos vereséget szenvedett had­
sereg visszavonulása.

Színházak tátongnak az ürességtől.
Mulatóhelyeken, a kertben, néhány külföldi 

feketekávézik. A hotelekben lézengnek a vendé­
gek.^ Pedig az árakból, savanyú arccal, tlo 
Hétről-hétre kénytelenek engedni. Átlagban első­
rendű szállodákban 15~.i0.000 koronáért pompás 
szobát kapni. A tőzsdéről eddig azt mondták, 
hogy lanyha, kedvetlen, üzletfelén, ma újabb 
jelzőt kapott: fásult, dcsperált. Bankok pénzt 
kézizálog ellenében szeretnek adni.

Egyetlen virágzó üzlet az uzsora.
Nagy az elkeseredés a középbankok között, 

amelyeket a pénzhiány és a nagybankok rész­
vétlensége fojtogat. A tőzsde 20 milliárdot adott 
össze tisztességes kisebb cégek megmentésére: 
a fond elfogyott. Az igaz, hogy akit Becsben 
„stüccolnak“ (támogatnak), uz elveszettnek szá-

OScső ffü ic lip íi-h é t!
Elsőrendű n6l feltör v á s io n ........ 140.000 K
Varrott tolpu nffl fekete, b o t  és

s e v ró ...........................................  105.000 K
Varrott talpú férfi feketa, boa és

s e v r ó ..................................................3 7 0 .0 0 0  K

Metál János fcíMissrsj!
■ M a a u M M B H H M n M a a B M n  Telefon; J ó z s e f  78—Se

mit. A nagybankok irgalmatlanul „stüccolnak" 
és lenyúzzák a bőrét a bajba jutottaknak. A 
Depositeubank bukása, taglócsapás volt a beteg, 
lázas közgazdasági helyzetre. E nagybank szé­
gyenletes eltiprása óta minden napnak meg 
vannak a maga. rémhírei. Az elmúlt héten a 
Vcrkehrsbavkot és a Bankver cin fiókjait atta- 
kirozták a betevők; természetesen fennakadás 
nélkül adták ki mindenkinek a pénzét vagy 
egyéb depótját. Három intézetnek vau csupán 
igazi presztízse, amelyet a patologikus ijedtség 
és pletyka ki nem kezdett: a Bodencredit, a
N. ö. Éscomtgesellschaft és a Credit. A tőzsde 
vigasztalan képet nyújt. Az utóbbi hetekben 
160 látogató m aradt el. Pedig Bécsijén nem volt 
olyan könnyű minden jött-mentnek a börzére 
surranj, mint P esten ...

Ebből a temetésből csak Prága profitál.
A prágai piac a legnagyobb eladó itt. hónas 

nők óta. A vasárnapi magánforgalomban is do­
bálja az osztrák értékeket. Az így keresett 
oszirák koronáért kiveszi a b'écsi kezekből a 
cseh finom papírokat, főleg a Brünner Maschi- 
nent, Milchindustrici, Nordbahnt viszi haza* 
Most bosszulják meg magukat a „szédült hite­
l e k A legkisebb insolvencia 30—10 milliúrdra 
rúg. Az ingatlanok él't éke napr ól-napra esik. 
Ö11 k én tes á r ve réseken val ósággal elk ófyavety él­
nek búzákat, villákat, hogy pénzhez jussanak. 
Tündér i vasárnap, a i elváros gyalogszerrel, 
hátizsákkal, egy karéj kenyérrel és vursttal a 
hegyekben. Csak a fiatalság vidám, különben 
fásult, szomorú a rco k ...

Részlett i zet ésre adunk» wmmx/mnurxmmim
g y e r m e k k o c s it ,  Á talakítható g yerm ck sK Ó ke t,  gyer-  
m e k ó g y a t ,  k e r t i  h u t o c o k a t ,  vcsszííból ók gyókonyből 
fonva, f á b ó l  tfo v a s b ó l ,  e legánsan  festvo  ós "fényezve,

m u  n é  o •>#3 » • mí r  4  A u  n  -r il. ^  JC. _ ,1 . . . . . i .  » a

Miért nem 
vásárol nálunk?

* j) f\0 / n -kal olcsóbbak, mint bár- 
fm \J l  v  hol 8 jelenleg árusítunk:

i 23.800 
.. a 24.800 

.a 55.000

•I ♦ * •

t • • •

Az áraink

1 4 aOOO m tr  silón
1 1 . 0 0 0  m tr  v á s z o n

7 .0 0 0  mtr 0 P 3 l

9.000 törülköző .4 24.000
32.000 ^  zsebkendőt 9.000

A z o n k ív ü l á r u s í t á s r a  k e r ü l  ó r iá s i  
m e n n y is é g ű , le g f in o m a b b  d a m a s z tá r u !

Belvárosi Vászonáru Rt.
B u d a p e s t , IV . kér., K n m m o r m a y e r -u tc a  10, 

(E v a n g . te m p lo m é p ü le t)
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Hogy lett Bayer Gizib Gizi

Látogatás a Magyar Színház milliárdos király kisasszonyánál
( J  Reggel m unkatársától.) Ma tíz esztendeje- 

wnnnk. hogy Major Őrizi a S’/ininkadómia pad­
jai közül egy i murái ól értetődő mozurhilatlal 
átlépett a Nemzeti Szili ház szinpadn ra. KÖ- 
z<>ny és hitetlenség fogadta. Ma: a l-gé.rdeko- 
sehb magyar színésznő, akinek ára évi egymil 
liíVrd. A s z i a  pádból úgy nőtt ki, mint egy* Túr­
osa. etrzólil ás virág. A szavai illatosak, valami 
mály érzékiség Tüti forróra őket; a hangja 
mint egy csögetiy ü a tavaszban, hol meg fajdal 
mii'-nu szoTióruH, valósággal izzik, tüze van, mint 
H fekete rubininak. Egy vili, aki liahotázva 
liíinenrozik a gyepen és Júlia kisasszony, 
amilyen fájdalmasnak Stvindborg megálmodta. 
Eg.v"kis leány, aki grandc comoedienne ...

A Baross-utca bán lakik egy negyedik emele­
ten. A lakása a folyosó sarkában van, az ajtót 
kis zöld farács védi. Kis hárornszobás lakás, 
szakácsnő, szoba leány. Ivs egy kutya. Egy ha­
talmas, mérges vadállat, ugrásra és harapásra 
készen. A hallban az asztalkákon, székeken hó­
fe h é r  csipkék, mindeniitl rend és szűzi liszt-u- 
sá . A szalonjában l ét-három nagy, vöi-ös- 
selycm ka.ms-zék, a falak mentén könyvek lé­
giói. Magyar és külföldi klasszikusok. Egyip- 
1-0111 i eigaretla egy kis asztalon, fehér selyern- 
füygöay az ablakokon. A szohaleány félre­
húzza az a.itőfügivünyf. kis kék ruhában, rövid 
nyirol! hajéval olt ál) és nyújtja, felém a kezét.

>,e. haragudjon, hogy várnia kellel!, A ha­
jamat m ostam ...

’■ iir-s rajta egyetlen ékszer sem. egy kis 
nrairykarikáii kiviil, amelyet a jobbkarján vi- 
sel. harisnyája lesi-zi nselyem, fekete, kivá­
gd,t sevriic-ipöt hord. Olyan egyszerű és ele­
gáns. mint egy angol leány. Nagy, álmodó, 
barna szemeivel rám néz és vár.

Nagyságos Asszony, minek vagy kinek 
köszönheti, hogy — Bajor Gizi le tt? ...

Nevel. Aztán hirtelen elkomolyodik.
— Legelsőisorban Tóth Im rének. Aki. mintha 

nz apám lett volna, úgy ügyelt reáni. Nem for­
szírozott. nem fáraszt ott ki — nem akart föl­
tűnni. Szigorúan és ökonomikusán bánt ve­
lem. figyeli, reám, hogy esöndhen éljek, nőj.iek, 
tanuljak .? hogy meg ne öregedjem. S e m  r ítt 
el a. bálba. hiába nyafogtam neki. Mert ő 
tudta, hogy ha a tizenhat éves leányt már 
bálba viszik, akkor hu szón hatéves korában 
öreg asszony lesz belőle. Azt mondják rá, 
hogy már tíz éve hálózik. Ezért is érzem most 
úgy, mintha először kaptam volna szerződést, 
és egyszerre csak látom, hogy m it gén piaci 
áram rím. < Major G izinek egym illióvá éri gá­
zsija van az t'n iónál, ahová a Nemzetitől el­
szerződött.)

— Kehi zen vált meg a Nemzeti Szín házi ólt
— Xagyon. Meghalok IIevasiért, aki olyan, 

mint egy táltos, szent ember, apostol. I g*v is­
mer engem, mint a. tenyerét, úgy szeret, mint 
a ’.v. rnmkét. Soha öt elfelejteni nem tudom — 
s bár csak velem jöhetett volna. Tegnap meg­
látogatott Faladi Jenő. hogy megnézzen és 
ii.egins••.>!! magának, llogy miben lépek föl 
nála először, nem is tudom. Megnéztük az 
..I a i  'o t , — azt nem. Vett. eg\ francia és 
egy orosz darabot nekem. Ivét angol darabról 
ludlnlinm, rögtön sürgőnyüzött. értük. Azt esi- 
nálli, tok. amit akarok, azt játszim lom. amit 
szedetnék. Egy amerikai darabról hallottam, 
így tjlik ki: Pietepan hogy Írják, nem tn 
dóm - . valaki, aki örökké gyermek marad: 
ez a dara’n. Meg jp-m találkoztam olyan kiil- 
földi .i-m erősömmel, aki meg ne említette 
volna, liogv ezt a darabot nekem el kell jnt- 
szarrun. Hevesi ismeri n darabot, amikor eni- 
lüeitcm neki. hogy játszani szeretném, ino- 
s e l . . i .  lö t P'nete;; dekorációk kellenek hozzá, 
eleven vlrá ok, fantasztllcne berendezés, —* a 
Nemzetinek nincs pénze erre,, i 'z t most itt el 
fogni)' iái: -.ant. FőttétleniU.

Iái tudja magát képzelni, hogy milyen a 
színpadon?

Un magamat csúnyának tartom. De tu­
dón, hogy tetszem.. Éppen ezért, soha tükör 
előtt nem tanulok, mert ha meglátnám egy 
fintoromul, sohasem csinálnám. Soha sommire 
elun- nem készülök, azt, teszem, amit, leghcliil- 
1-01 ér/x l;. Tegnapelőtt este a. „Sóiness11-ben hír­
től eszembe ju to tt, hogy kim enjek  a szín- 
Vadról — kim entem . O tt' tartottam  szünetet, 
l’bol i szembe jntott, akkor nevettem, ami­
kor én éreztem, hogy nevel .nem kell. éltem  
a darabban. Soha még ilv-cni sikerein nem volt. 
hálja, most, mielőtt, id e kijöttem volna maga- 
köz, mry elgondolni m, hogy most, ki akaszthat­
nék szekrényemből egy ruhák hogy káprazna 
•} S;T,,U' tőle éfi bejöhettem volna egy parfom- 
fclliöhen, huncutul és vidám an óh hanyag ele­
ganciával ldeülhottem volna maga ele. vagy, 
T?1 it* tudom én, bökoni grószoknyáhun libbenhet 
lein vol.no ide; szervirozhattarn volna maga

Férjen m indenü tt

ffl&fmi Á g n e s -v iz e t !

mát. de nem teszem, mert. itr vagyok min­
denekelőtt és ura vagyok önmagámnak, azt 
teszem, am it akarok. Már reggel olyan ruhát 
veszek fői, amilyen hangulatban kinyitom a 
szememet, aszerint viselkedem, aszerint is ér­
zem magam és úgy vagyok a színpadon is. 
Ezért, is nem vagyok mindig egyforma még 
ugyanabban a szerepben sem. Borzasztóan 
szerelek élni. imádóin, imádom ezt a nagyszerű 
édes életet. £s ezalatt ne azt értse, hogy úgy 
akarok élni, hogy inni és mulatni és férfiakat 
döglesz jeni, hanem csak úgy', hogy jó nekem, 
hogy süt a nap, jó drukkolni és tanulni, ját­
szani a színpadon, jó boldognak és boldogtalan­
nak lenni, sírni, nevelni, búsulni, ábrándozni. 
Élni jó. Olyan jó, hogy a tudni, sem szerelek, 
.déri akkor nem élek s mert, ha föl ébredek, 
mindig búsulok. Senki sem tud úgy búsulni, 
m int é n . . .

Például...
Például?... Hát példán) azon búsulok, 

hogy egyszer, amikor kisleány voltam, én és a 
batyani mentünk a papámmal az Üllői-utón 
s a bátyámnak föl volt tűrve gigerlisen a 
nadrágja. Az én papám volt az egyetlen pmbe» 
a világon, akit az egész életemmel szerettem, 
Olyan tehetséges, olyan kedves és olyan köny 
nyelmii volt. \z egyetlen ember a világon, aki 
nekem imponált. A papa atya isten volt, a kis 
ujjúban több volt, mint az én egész testem­
ben. Iv a papa egyszerre csak meglátta a bá­
tyám föltárt nadrágját és megkérdezte:

—• Hűt ez mi az istenestül.! ja?
— Most ez a divat, papa kérem • feleltem 

én neki. Mire ő. aki tulajdonképen csak a 
fiatalságot szerette és cwnlc a fiatalságot, értette 
meg, hirtelen dühös lett. és amilyen rupszóui- 
kus volt vidámságában, szeretettben, olyan 
rapszodikusan gyűlölt a bátyám föltürt nad­
rágján keresztül éreztem —, e pe eben ben­
nünket. Fölkapta a fejét és dühösen ment. 
mellettünk és belebotlott egy vasrudba. amely 
ott hevert a járda mellett, és (-lesett. Láttam 
az arcán, amint fölkelt a földről, hogy szé- 
gyenli, hogy egv ilyen nyomorult vasrúd 
miatt előttünk el kellett esnie és én ebben a 
pillanatban azt hittem, hogy megszakad a 
szivem a fájdalomtól, amikor öt szégyenkezni 
lá ttam ... Ezen búsulok például ma is és azóta 
annyiszor, ahányszor eszembe jut*. Nagy dolgok 
nem fájnak soha. emberek meghalnak és örü­
lök neki a papa halála u tá n ... Ivis dolgok 
áritól inkább. Egy kutya, aki a kirakat előtt 
megáll s a sonkát nyalja az üvegen keresz­
tül. Bemegyek és veszek belőle nek i...

—• Mit: szeretne?
— Fatalista ragya},’, ftn nem mentem ajánl­

kozni soha sehova, nem intrikáltam soha senki 
ellen, ha egy szerepet vissza akartak venni 
tőlem, visszaadtam, hagytam az életemet úgy 
folyni, ahogy akart. S dacára annak, hogy 
semnirt u: n csinálok, semmit (-1 nem igazitok, 
abban ,i körben, ahol élek, olyan jé> nekem 
sokszor, hogy nem győzök elég gyorsan és elég 
sokat élni. Megálltam egy kirakat előtt és 
megtetszett, valami ha meg akarták venni, 
már nem is kellett. S ez nem az úgynevezett 
asszonyt szeszély, egyszerűen csak az a tudat, 
hogy ha valami meglehet, már ki is elégít. 
,S* most agy van. hogy valahogy minden meg­
te h e t.. .  S az életnek ezt a teljességét, ezt a 
sok jó és érles eletet némelykor annyira ér­
zem. hogy nem bírok magammal év? elkezdek 
szaladgálni itt a lakásban föl és le. amíg ki 
nem fáradok, v a g y  meg nem unom és csak né­
zem magamat belülről, hogy milyen bolond is* 
vagyok... Most- pénzem is van. szeretnék vele 
nagyon jól é ln i...

Nevet, a hangja, mint ahogy a nap nevet 
májusban. Kis rövid lmja helebuil az arcába, 
a száját összeeső csőri ti, nagy barna szemei 
csillognak, mint két. Icnrhunkulus. Méz és mé­
reg van a tekintetében. Talán ez az. ami a 
milliárdot m egéri... Egyed Zoltán.

HWMHI
Holnap premier a
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S a l a m é  B éla
mint vendég a Szigeti Csatában
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Mi történt vasárnap este
a Fővárosi Operettszinházban?

(A  Reggel tudósítójától.) Vasúrtiap este 8 óra
5 perekor jelenti a,z ügyelő Bródy látván re,»- 
dezőnek, hogy ,.A szegény .Jonnlbán** előadásá­
nak egyik főszereplője, Billcr Irén még nineei 
az öltözőjében. 8 óra 11 perckor hírnök jő és- p é  
hegvo jelenti Tapolczai igazgatónak:

Billcr á.iultan fekszik a lakásán,
igy a szezon\áré) előadáson föl nem  léphet, x óra) 
15 perekor izgalom, 8 óra 18 perckor Tapolczai 
íigy rendelkezik, hogy Csatay Janka  játssza 
Biller szerepét és Bárdos fia  beugrik Csatay 
szerepé-he. 8 óva 20 perckor Tapolczai m egjele­
nik a függöny előtt és a közönség türelm ét 
kéri, bejelentvén Billcr súlyos betegségét. <S áru. 
25 perekor túlhajszolják Szokolay Olyl, aki má­
sodik szereposztásban betanulta Biliéi- szerepét. 
8 óra 30 perekor Csntny átöltözik Osarayiiak, 
(Szokolay Billenlek. <S óra 35 perekor m ér csön­
getnek, am ikor léink szakadva megjelenik. Billcr. 
a színpadon, bejelentvén, hogy magához tért, 
jobban van és játszani kíván.. 8 óra 36 perckor 
a közönség egyre türelmetlenebb. 8 óra 38 pere­
kor Tapolczai, mint a bibliai király, úgy dönt, 
hogy az első fölvonást végigjátszó Szók dny. a 
■másodikban pedig m ár B iller jáisza B iliért. 
így is ''tö rtén t...

II

* Az Operaház uj művészeti igazgatója. Az
Opera ház nj művészeti igazgatója v. inai na p­
tól M árkus László, akinek egészen kivételes 
tehetségéit már többször méltattuk o hasábo­
kon. Márkus László nem inflációs zseni, 
ö békebeli aranyért ék. Tíz művész, író, rendező 
megélne abból, amit e szőke óriás példátlan 
íTiuukabirúua, egyetemes őst.ehetsége reprezen­
tál. Első publicistáink egyike, mint színházi 
és művészeti kritikus uj utakat é perspektí­
vákat nyitott meg. zengő szavú magyar költő, 
rendezése ntngyarabb. egyénibb, alilusosabb 
mindenki másnál, kiváló festő és rajzoló, egé­
szen rendkívüli egyéniség. Persze, lm a béke 
boldog idején kerül Márkus László az Opera 
élére, amikor kizárólag a i>rotekcié> és a tehe­
tetlenség tobzódott, az ő rátermettségével, 
művészi bátorságával és fantózilójával világ­
hírűvé tehette volna az ország első színpadát. 
Ma Márkus éppen a szanálás küszöbén veszi 
át a vezényletet, és első föladata nem művészi, 
de emberi kvalitásokat kíván; fölényt, türel­
mei, meleg érző szivet, önzetlen áldozatkészsé­
get, Egészen biztos, hogy ebben a szerepében 
is megállja a helyét és az Opera, ha szegé­
nyebb keretek között is, reneszánszának ú t­
jára tér.

* Német v on il é i? ját ék o k a Király-S/.thbftzhnn. A K  i r á ly - 
Színházban kedden, ju lius  1 *-n kezdi irnur ti-/, napra ter- 
jcilu vc.mlé/íjáiékíit. Tiaoiil Aídnn. a Ik'-oaí línrKl.beater mii 
vív-/;*- éf! tá r suta In. Klsd i-8to „HamJoí.'-, szerdán „Gábriel 
Scliillinifs l’ lucht.” . (vdilörtökön *A szei-tlmton „D c r  Ivöiiiír 
des irt-b.-ns'-, piciteken és vasárnap ..Garf.cn dcr Jipjend*4 
kcr.il P7.inre. Az előadásokat rendoa h e lyárak  mellett tart­
ják nu-pr.

* \r. ..Antónia** nfolsó fs ié l.  Páratlan sikere kellős köze­
pén a Vifo-'inliáz nyári s/.niu-to előtt metr kell szak i!mii 
az . .Antónia" diadalmas pályarntáaát. A  .tövei bólén ínéir 
íHÍndenesuire adják az ,,Antóniá“ -t. Pzckre uz előadásokra 
jctfyck szombattól kezdve válthatók.

* A K irá ly-Színház rendes heiyácal mellotf. tép föl ked­
den este Panni A:dnn, a bcesi Hurgthenler kiváló  színésze 
és t -irsnlnta ..Hamlet.**-ben. Polonins —  Professzor A rndt.. 
Ii.iertes — I-hdlitz, a k irályn ő H m b y  asszony, a k irá ly  
Krnmi-r le.;z. Holnap, szerdán, ITmiplmann Geriisnl „G áb ­
riel Sobilli-icr- Plnc.ht’* eimii drám ája  keriH színre, nffyati- 
csak rondes helyárnk mellett.

* Kapuzárás a Fővárosi Operettszinházban. Vasárnap 
,,qte lesz n Fővárosi Opi-reltszinliázban a szezon utolsó 
oífiadása. Természetesen a lejrnjniib sikert, a ,,Szegény. 
.Í*iDiithán‘‘ -t adják az ismert nagyszorii szereposztásban.

Corvln-Szfnh^z Tő-Mozi
szenzációs műsora:

A z  eSső  ni P F .A R L  W H Í T E
6 föl von a sor attrakció a

Titokzatos erő
tr ........................ ........................................... ......

Azonkívül:
A k is tSetekflv

amerikai gyerekslágerbnrleszk 2 folv.
Ta m ta S u s  a  P a n t a ló n b a n

Főszerepben „Ö“, Háruld Lloyd
Hfiradök

Előadások kezdete;
C o rvrn -S zin h 6 z

'A 7 fis 9 órakor
Tó-M oxi c_
8 és 1fl órakor
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Ami az Intim Pistából kimaradtL . ... J \

M o n d ja , k e d ü e s  I n t im  P i s ta ,

tudja-e, hogy m l ia Ttátkai Marci visszaszerző- 
'désének hiteles történetet

— Faludi bevitte az irodájába a dollár-zu­
hany alá.

— Nohát, nem egészen, mert hiszen dollár 
okait Bitem enthal révén a Fővárosinál is. A z  
egész ügynek sokkal pikánsabb háttere van. 
B átkai ugyanis kategorikusan kijelentette an­
nak idején, amikor a szerződést aláirtó, hogy 
ő Billen Irénnel egy darabban nem játszhatik. 
A z igazgatóság, amely ismerte annak az ania- 
gonizmusnak indító okait, amelyek m iatt a két 
művész hallani sem akart egymásról, abban a 
reményben, hogy az ellentétek idővel áthidal­
hatók lesznek, mégis leszerződtette Rátkait, kü­
lönös kikötést azonban a szerződésbe nem vett 
be, sőt szerződésszegés esetére százmillió portá­
lét kötött ki. B ál kai szerződtetése m iatt Hal- 
may Tibor, a színház táncos kém ikusa elhatá­
rozta, hogy elszerződik a színháztól s le is kö­
tötte magát a Fedők- turnénak Amerikába. 
Rátkai a m últ héten arról értesült, hogy a szín­
ház első újdonságában, amelynek női főszere­
pét Bili erre osztották ki, m ár játszatni akarják 
s ezért újból kijelentette, hogy Bittérrel nem  
játszik s egyben fölajánlotta a szerződését n 
százmilliós pönálé-handicappel Faludi Jenő­
nek., aki késznek nyilatkozott a súlyos föltételül 
szerződés átvállalására, mondván, hogy ljá lkai 
nélkül a Király-Szinházat amugysem tudná el­
képzelni. A. Fővárosi Operettszinház erre kény­
telen-kelletlen lemondott Rátkairól, á tvette  
Faludi tói a százmilliót"s nyomban k i is fizette 
Halmaynak, aki a nagy összeg fejében hajlandó 
volt lemondani az amerikai kirándulásról. íg y  
fizetett százmilliót az Unió a Fővárosi Operell- 
szinház táncos komikusának, hogy ne menjen 
Amerikába , hanem maradjon meg a Fővárosi 
Operettnek

— Elájulok!
— fis egyáltalán m it szól ehhez a hihetetlen  

színé szkonjunkturához, am i máról holnapra 
termelt a legrosszabb színházi konjunktúrában . 
A  színész a milliárdos gázsinál kezdődik. K iss 
Ferencnek például ma estig heti választ adnia 
Faludi Jen&nek, hogy hajlandó-e egymttliárd  
gázsiért a Blaha Lujza-, Király- és Magyar 
Színházakban egy évig játszani. A z átszerzö- 
désé'rt külön 3000 dollár prezeniet kapna, ame­
lyet abban az esetben, ha aláírna, azonnal föl 
is vehetne.

No és mi leszf
— Vasárnap délben beszeltem Kiss Ferenc­

cel: nem megy. Nem hagyja olt a Nemzeti 
Szín házat. Pedig a Nemzetinél mindössze más­
fél millió korona föUépti dija van esténként 
s havonta alig já tszik  tizet— tizenkettő t. . .  Szó­
val igazán áldozatot hoz a Nemzeti Színházért. 
Nincs egy milliárd ja, de sok százmillió koronája 
van Somogyi Nusinak, aki 200 estére kötötte le 
magát szép szerönycn 25 dollárért esténként. 
Egyébként pedig az egész letárgyalt R.álkai
— K is s  Feri — Somogyi cnsemble Váály Ilo­
nával együtt, éjjel nappal próbál odaát 
Budán annál a jó Sebestyén Gézánál-, aki hol­
napután, kedden este mutatja, be a legújabb 
Zerkovicz-operettet, az „Árváe.ská"-t. A  próbá­
kon oll voltam, maga tudja., kedves Jusszuf
— Allah növesztené három méter hosszúra a 
szakáidat —, hogy én komoly ember vagyok: 
kőszínházi sikerre van kilátás.

— OriássU
— Budán a siker egyébként sem újság: Szom­

bat este a kis Pártos K lári vendégszerepelt a 
vén gazem bernél, Sebestyénnel, „A vén gaz- 
ember,,-bcn, vasárnap délután a délceg Lukács 
Pali Tassy Máriával* Raoul Aslannak. aki 
szintén kedden kezd játszani a Királyban , 
nagyon föl kell kötnie a nyakkendőjét, hogy 
publikumot kapjon, m ert aki publikum  még 
Pesten van  — az Budán lesz. A  kőbeliek 
pedig csuknak, m in t a bolondok. A z  Andrássy-

r<3E>.z

Y Á R I  O R F E U
HERMINA-UT 85. SZ. TELEFON 15-12

Holnap, kedden 
az uf júliusi műsor l

Kezdete .Vált Arakor

i>K3E>*= ESQDi®
kbnnyti ók elegáns, KOK.000 K-órt 
több sziliben knplintó. Fehór M. 
Miksa. K&roly-körut 16. órám

ú ti Színház szombat esti búcsúéiöadósán zsú­
fo lt ház ünnepelte a szomorú művészeket, akik  
utoljára játszottak a régi, kedves hajlékban. 
Vasárnap este já tszo tt utoljára a Fővárosi 
Operettszinház — most m ár csak a Vig, a 
K irá ly  és a Nemzeti játszanak néhány napig. 
Aztán jön a nagy elutazás.

— K i hová!
— Bajor Gizi egy angol tengeri fürdőbe, So­

mogyi Nusi a Földközi-tengerre hajókázni, 
Péchy Erzsi a Balatonra a villájába, Varsányi 
Irén Ischl-be, Csortos Gyula Olaszországba, 
Gombaszögi Frida a Lidóra, T itkos Ilona 
Loschwitzba, Jób Dániel, Boboz Imre. Topot- 
ezay Dezső Karlsbadba, Fedők Sári Svájcba, 
H onthy Hanna a Semmeringrc, Karácsonyi 
I ly  Hollandiába, Bittér M argit Norderneyba, 
Lengyel M enyhért Tirolba, N nncth  Juliska  és 
Sim onyi Mária a Tátrába, Mészáros Giza cs 
PanlcUc a Lidóra, ahová Gizi viszi magával 
első nagy Unió-szerepét, a „Warcfiné mester- 
sóg"-ét, Sándor Gizi Heringsdorfba utazik, 
Szőllőssy Rózsi Cirkvcnicába, Hegedűs Gyula 
Besnyőre, Lukács Pál a Margitszigetre, sze­
gény Pártos Guszti pedig a. Fasor szanató­
riumba, ahol Adóm professzor súlyos m űtétet 
fog rajta ezen a héten végreha jtan i...

— Szóval, nincs itt  sem m i b a j . . .
— Bülbül rózsái nyíljanak a lábai előtt, eff en­

dim : nincs. De csuk a. színházaknál nincs, mert 
egyébként — jobb orról nem is beszélni. A  leg- 
mél tóságo sabb főtanácsos vezérigazgat ők is — 
pardon — vakarják a fü lü k  tövéi, hogy honvét 
izzadják elő a rengeteg m illiókat a nyaralásra , 
hogy a. kisebbekről ve is beszéljek. Ilyen égés a 
mohácsi rész óta nem vo lt Magyarországon, a 
legelegánsabb és legillatosabb dámák úgy kér­
nek kölcsön a Gc.rbeaudnál 25.000 koronát az is­
merőseiktől, m int hajdanában, nem is olyan ré­
gen — ezerszer annyit. Motto: .,otthon fe le jte t­
tem a pénztárcámat".

— Óriási! Hát m i m inden lesz még itt, az 
istenért? ...

— A m it Féld Matyi, már a m att évben meg­
jósolt obiigái darabja, címével, hogy: „Min­
denki kész“ — lesz! S ha ez bekövetkezik, akkor 
igazán „nem lesz zsidó Pesten", hiába rendezi 
Szabolcs Ernő titokban a darabot. Egyébként 
pedig szombat este 'ki'! órakor az összes ligeti 
vacsorázóhelyeken eloltottálc a lámpákat, mert 
egy vendég sem volt, a Jardinbcn pedig a 
páholy vendégek egy üveg ásványvizet rendel­
tek. Ez a helyzet szig natúr ója, eff endim . . .

— K i kell vándorolni...
— Hová, hová, hová, hová?. . .  N o n  mondaná 

m eg , eff endim? No m ost egy r>ar szezonvégi 
friss h irt még: A z Unió szerződtette rendezőül 
Bánóézy Lászlót; a Magyar és Belvárosi, szín­
házakhoz. Ú jhelyi Sándor darabot, irt, a címe 
„Halhatatlan szerelem", tartalma egy halhatat­
lan szerelem története három föl vonáson keresz­
tül és kasul. Az első föl vonásban az Őskorban 
kezdődik, az utolsóban — ma végződik. ' A  Ma­
gyarban fog színre kerülni. Topolczay Dezső 
szombaton este újabb három évre leszerződött 
igazgatónak a Fővárosi, Operett színházhoz. Al- 
pár Gitta pedig, akii az u j Németh Máriának 
tartanak, az Unióhoz. Ö fogja j ó t a n i  a „Há­
rom a kislány" Médi-jét, Környei lesz a pari- 
neve. Titkos Ilona, első nagy szerepe a jövő 
szezonban a „Nagyhercegnő és szobapincér" 
cím ű Savoir-darabban lesz. Svájcban játszó­
d ik  a darab, egy m enekült orosz nagyhcrcagnö 
szerelmi regénye egy szobapincérrel, akiről ké­
sőbb természetesen kisül, hogy nagy ur. Meg­
vettek  még egy „félig-meddig" Savoir-darabot 
is, am int ezt. a Marton Sándor mindentludó  
Adél kisasszonya elárulta  — a„Krcutzcr-szoná- 
iá"-t. Tudniillik Savoir dolgozta át a regényt da­
rabbá. Más: Szabó Dezsőnek, aki Olaszor­
szágba akar kivándorolni, Faludi Jenő irt egy 
levelet, amelyben fölkéri, hogy Bajor szórnám  
Írjon egy színdarabot — de itthon s m indjárt 
mellékelte néhány telt ház tanliém jét is elő­
legül.

— Erre?
— Erre Szabó Dezső marad és ir. fis most 

a pletyka helyett egy igaz történet, amit 
a Nemzeti Lovardában hallottam, ahová nagy­
jából még ma is e kopott város legfinomabb tár-

a k e r T ' N O z i  s s r
Élve eltemetve (6 föl vonás) 
Feleségem, a kis kártyás (3 fölvonás) > 
Titokzatos óriás (8 fölvonás)
Előadások 8 és 10 órakor '

sasága jár. E  társaság egyik becézett kedvence 
karcsú, szőke liszasülyi Polnay Lucy, aki 
passzionátus, vakmerő lovas és amilyen úri, 
tiszta lélek, árván a vagy gazdagságába, mint. 
hűséges pajtását, szereti, a lovát, Bogáncsot. A  
Lovardában valóságos kultusza van a lóápolás, 
vak  és Bogáncsra különös gonddal vigyázlak: 
Polnay Lucy a díjugratásokon Bogáncson 
aratta sikereit. Április végén eltűn t Bogáncs a 
Lovardából, Nagytétényre került, tegnap hozta 
vissza a szép Lucy. H át m egesett a szive rajta 
m indenkinek! Még a lovászok is sírtak. Polnay 
Jenő kegyelmes ur, aki inkább tengerjáró ha­
jók, m in t telivér paripák szakértője, Nagy­
tétényben, a gazdaságúban az igáslovak közé 
záratta Bogáncsai, ahol a rem ek állat teljesen 
tönkrement. Most arról beszélnek a Nemzeti 
Lovarda hölgyei és urai. hogy Önagyméltósága 
vájjon hozzá nem értésből internálta  Bogáncsot, 
■vagy pedig azért, hogy Polnay Lucy ne lova­
golhasson többé a saját paripáján? A nnyi bizo­
nyos, hogy a Bogáncs-ügyben mindenki, Luey- 
vel érez és Polnay már a Lovardában is ponto­
san olyan népszerű, mint, a közgazdasági élet­
ben. Am elyhez hasonló népszerűséget nem k í­
vánok Önnek, kedves P is la .. .

-----— ——
* Környei és Székelyhidy. Nagy zsibongóit 

kezdődőit a Operaház tagjai között, amikor 
a főigazgató leveléből megtudták, hogy az el­
vesztett háború, a gazdasági esőd és a föl- 
támosztási kísérjél; némely konzekvenciáit a 
művészek sem kerülhetik el. Egy millió százezer 
aranykoronát tud adni az állam színházainak. 
Az állami színház nem teheti azt, amit meg­
tehet egy magánvállalat, hogy jm -ímadonnák­
nak adja a rendelkezésre álló pénz .javát és a 
kevésbé népszerű színészt oh béren, tartja. 
Ebből az operai színrőlc kiváltságos helyze­
tének bizonyos rosszabbodása következik, mert 
18—20 milliós havi fizetésen túl csak a kis-; 
fizetésünk megnyomoritása árán mehetne a 
vezetőség. Kedden jár le az a terminus, amed­
dig a tagoknak nyilatkozniuk kell. hogy az 
igazgatóság ajánlatát elfogadják-e s akkor fog 
kitűnni, hogy egyáltalában megmaradhat az 
Opera, esetleg pár nagy fizetésű m űrész nélkül 
vagy csakugyan be kell csukni a kapukat é.-> 
Budapest a balkáni városok mögé sülyed, 
Eddig két vezető művész elhatározása ismere­
tes, két tcnorisláé és ez a két elhatározás na­
gyon tanulságos. Környei. Béla az egyik teno­
rista. Havi 18—20 milliót ajánlottak neki, aki 
öt-hat betannli szerepéi csak ritkán hajlandó 
esetleg elénekelni, aki uj szerepét, csak külö­
nös kegyképen vállal. Ö nem fogadja el a 
20 milliót. Székelyhídi/ Ferenc szintén teno­
rista. ötvenkét betanult szerepe van, ellen­
kezés nélkül tanul he uj szerepeket is, az egész 
szezonban a. legtöbbet dolgozott, kis szerepet, 
nagy szerepet énekelt, beugrott, tanult és 
minden próbán a legpontosabb volt.. Többek 
közt a „Parsifnl“-t és a „Farsangi lakodalomét 
hozta ki az idén, művészi értékben semmivel 
sem silányabb produkciókat a Környei nagy­
lelkű ajándékainál és ő volt az első, aki ki­
jelentette, hogy a magyar kultúrának meg­
hozza a maga áldozatát: ö elfogadta a föl­
ajánlott kisebb fizetést. K örnyei bizonyára el 
Ind helyezkedni külföldön, ha nem is olyan 
félistenkén!, mint itthon. Székelyhídi/ is el 
tudna helyezkedni, hiszen jó neve van Becs­
ben is. minden föllépése ott is osztatlan 
sikerekkel járt és óriási repertoárja minden 
Operaház hasznos tagjává kvalifikálná. Most 
aztán az Opera elveszti Környei 1, a szépkangu 
tenoristát, de megtartja Székelyhidyt, a nagy 
umgyar művészt. Sokan vannak, akik a.zfc 
hiszik, hogy ha már szanálni kell, igy jobb, 
mintha fordítva történnék.

'  Sándor Erzsi nem válaszol az Operaház 
levelére. Tudvalévőén Sándor Erzsi kamara­
énekesnő is megkapta Wlassies báró levelét, 
amelyben az uj szerződést fölkínálják a mű­
vésznőnek. Sándor Erzsi kijelentette A  Reggel 
munkatársa előtt, hogy egyelőre nem is vála­
szol a levélre. Érdeklődésünkre még a követke­
zőket mondotta:

—  A nyarat Gastelnbon ók V ia  Roggiobnn töltöm. 8<n 
kát dolgoztain, azt hittem, pihenni fogok. Ehelyett ta­
nulnom kell. Az credo! i francia és olasz ázó véggel azokat 
a szerepeimet, amelyeknek legnagyobb sikereimet kö­
szönhetem. Viszem iiingarmnnJ' a zongorapartitnrákat ói 
tanulok . . .

P ő ^ p l S U f i É F f  S Z A E .A I
hangzatos hirdetések helyett paplan királyhoz 
a fejhez kell jönni! csak K ertész-u . 35

MÜBUTOR ALAP. 1885
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Mi újság Newyopkkan,
ahol húszezer dollár bért kérnek egy Jó lakúsért, 
Ingyen adják a kenyeret a vendéglőkben, egy Jó 
darabot ezerszer adnak egymásután s öt centért

ötven kilométernyire visz el a villamos
(A  Reffüel eredeti tudósítása..) A 42. utcának 

azon a részen, amelyet a Uroochvay szel át, 
jobbról és balról egy-egy utón saroknyi körze­
ten belül 15 színház áll egymás mellett.

A C-apitol-mozi zenekarában 120 zenész já t­
szik. Ebben a moziban 5700 ülőhely van,

A snbway (földalatti vasút) expreeszvonntai
óránként UH) lem. sebességűéi szúguIdanak.

A Riibway expresszvonata a 42. utcától a 86. 
utcáig nem áll in ej?: me/rállás nélkül negyven­
négy utcát keresztez. (Az And rássy-utat mind­
össze lő utea szeli.)

A Broodway hossza 20 kilométer: jó ötórás
gyalogút.

A Woolworth-building expresazliftje a 40. 
emeletig meg sem  áll. Onnan kezdve 16 emelő- 
tonkr.nl, áll mocr.

N'ewvork idegenforgalma naponta 1—2.5 m ü­
li a ember közölt váltakozik.

Newyorkban több autó vau. mint egész
E n ropó bán egy üttvéve.

\ ATotropolilain-Operahouseban április 28-án 
tartod diszolőnláson ogy páholyjegy ára 
127.50 dollár volt. (Tizeinkéi millió korona!)

Maori/ P iekford  és Fairbanks Dovglas együt­
tes keresed* — szakértők becslése szerint — az
évi egymillió dollárt is meghaladja.

A Timofl-Squa.ren, n Farnons Playe.rs film- 
vaüalíd házának tetején elhelyzelt Gingcar- 
n/r (üditő-iiul) hirdetésért, évi 150.000 dollár 
bért. (tizenkét milliárd koronát!) kap a ház­
tulajdonos.

Newyorkban —- jó helyen — a. manikörözés 
dija 2 -4 dollár. (160.000—320.000 korona.)

Newyorkban ingyen  adnak vendéglőben: 
papirpoharat, vajat, kenyeret; trafikban; gyn- 
fát; színházban: szinla.pot (egész kis könyvi); 
mindenütt: liftet.

A „Newyork Times*' közlése szerint az ame­
rikaiak kedvenc ételéből, az „apple-pie“-Kő1 

, (almáslepényféle) az flnin területén naponta 
22 millió porció fogy eb (Ára 10—35 cenl.)

A fruit-sale-ban (gyümölcskiánnsitó) ogy kft- 
zepesnagyságu ananász ára Jő cent (12.000 ko­
rona. Egy kiló .alma nálunk 70.000 korona.)

Newyorkban kis vendéglőkben 50 centért ő 
fogásos, tisztességes lnnche-öt adnak.

A subway (földalatti) meneídija 5 cent. (4000 
korona). Ezért akkora utat is tehet az ember, 
mint ide Esztergom.

Közönséges aparlemenit-Tiouse-ban cgv 3 szo­
bás _— konyhanclkiili lakás ára havi 100—250 
dollár. Ötszobás jó lakás évi bére a Fifth- 
a venne elegáns részén 10—20.000 dőli ó t .

Newyorkban az ntoan német 10 milliárdos 
bankjegyeket, amelyek 1 limiten pfennig, tehát 
alig 'A cent értékűek — 10 centért ámsitanak.

A sürgöny továbbítás magánvállalatok kezé­
ben van: a két fő válla Int: a W estern Union és 
a Commrrciaf Cable Pompán:/ a kereskedelmi 
irodákkal villanyvezetékkel van összekötve. 
Ha az irodában a megfelelő gombot meg­
nyomja az ember, a vállalat — percek alatt 
egy boyt küld a sürgönyért. — Ez a szolgálat 
díjtalan.

Az egyik padlásszinház. amelynek miisoron 
levő darabját egy rendes szinházból vitték föl 
a „roof“-ba, igy hirdeti a darabot: „One cant 
Keep a good show down." „Egy* jó darabot nem 
lehet fenyommA

Minthogy szállodákban nem tisztítanak cipői 
és a középsztály nagyrésze cselédet nem tart — 
a cipőtisztítást házon kívül végezteti a new- 
yorki ember. Az utcán működő számos cipő­
tisztítón kívül Newyorkban számos hangzatos 
nevű üzlet, van, amely „shoe shining parlor“* 
..sbining saloon" címen nagy cipőtisztító üze­
met tart fönn: J0—30, szinfe pamlagszerü
székben ülnek a vendégek, akiknek cipőit 
5--10 centert különféle vegyszerekkel igazán 
„blank"-ká operálják az alkalmazott cipőtisz­
tító „szak férfiak".
rA Lexington avenue és 116. utca sarkáu a 

Victoria-tárichelyiségben 50—60 (többnyire jól 
kiöjtözött hivatalnok-) lány táncol esténként 
0-től 1-ig. A táncos fiatalember bármelyik le­
ányt kiválaszthatja — egy láncszámra. A tánc 
befejeztével a férfi egy ticket-et ad a. lánynak, 
amelynek darabját 10 centért árusítja a pénz­
tár. A lány az est befejeztével táeket-ónként 4 
centet kap a tulajdonostól. Hat centből födözi 
a gazda a jazz-band, helyiség, világítás, stb. 
költségeit és — nyereségét.

Ráléptem véletlenül valakinek a lábára az 
utcán. Bocsánatot _ kérek. „1 heg you pardon 
sir." Válasz: „That’s all right: I make it. somé 
times myself." (Rendben van, akárhányszor 
magam is megteszem ezt.")

Newyorkban május hóban 8 olyan darab 
ment, amelynek sorozatos előadási száma 
a 250-ct meghaladta.

Az amerikai mindig és mindenkor a „chan- 
ce“-ekre pályázik. Az amerikai templomokba 
reklámmal gyűjtik a híveket. Egy philadel­
phiai templom ajtaján a belépésre hivó hirde­
tés ökölnyi hetükkel a következő: „fíive Good. 
a e h a n c e (Adj az Úristennek ,.chance“-ot: 
hogy csinálhasson veled valamit)

Newyorkban a dollár — egyen áll.
Dr. Marton Sándor.

Kettőezer őt száz (több mint 200 millió ko- 
rmia) évi. keresetig  az amerikai, polgár adó­
mon íe»‘- séget él vez.

Newyorkban óránként több tüzeset van.
Az „Afóesh irish rose" című operett, ezredik

sorozatos előadása a jövő hónapban lesz.
A „Newyork Times" egy-egy vasárnapi szá­

mának snlya nagyobb, mint a mi lapjaink 
e/TV-ogy számainak súlya- egész hónapon át- 
(Ara a kiadóhivatalban 5 cent =  4000 korona!)

Jém m
m  vA.rr*vrw

M zle i-
á ta la fc ltú s  m iatt
wnrjHKüvi; m  i h i m mi i imiiiiii 111 i n i

az összes raktáron tevő alant fölsorolt áruk  
m in e le n  c s l ta g ts ű f ta tó  t in ó n

k iá r u s í t i ta tn a k
Htafiák
B&uzok

Fe£ö3tők
Zsem perek

Kötött- és szövöttdruk  
P on g yo lák  

Fttv*döv>ukák 
Fü rdőköpenyek

Fonti tárgyak, csak elsőrendű anyagból ké­
szült újdonságok s k iárusításuk  csak rövid  

ideig ta rt!

Az ttgetőről kitiltott újságíró
bepöröli a verseny egyletet becsületsértés 
és személyes szabadság megsértése elmen

Hfarienbadböl táviratilag hazahívott Orosz ezredes  
ma érk ezik  meg. — X  k itiltott újságíró a szer­
dai t t g e t Ő T e r s e n y e k h e z  rendőri fddözetet kap

(A  Reggel tudósítójától.) K iss M enyhért új­
ságíró több cikket irt, amelyekben az iigető- 
versenyekkel foglalkozott. E cikkekben többek 
közt bírálat tárgyává lette a. versenyintéző- 
ségben bent,illő gróf Sennyey  és lovag Wacht- 
ler hajtásait. Gróf Sennyey a cikkekre azzal 
felel , hogy az újságírót a pályáról kitiltotta . 
Kiss álszakáitf ragasztva, mégis bejutott a 
versenypályám és gróf Sennyey hiába akarta 
vele szemben igény bőven ni a rendőrség asszisz­
tenciáját. mert a detektivfőfölügyclo és az 
ügyeletes rendőr tisztviselő felsőbb parancsra 
való hivatkozással m egtagadták a kivezettetés  
teljesítését. Átírt. a Lnvaregylethez, hogy Kiss 
M enyhértet tiltsák ki az ott tani pályákról is. 
De ezt a lépését sem koronázta siker.

Az eset. olyan kavarodást idézett elő az inté- 
zőségben, hogy a Marienbadham üdülő Orosz 
György vezérstewardot, távira, ti l«g hívták
haza.

A Reggel munkatársa beszélt a versen yin té- 
zőwég egyik tagjával, aki ezeket mondotta:

— Kiss Menyhért újságíró súlyos kritikát 
gyakorolt, az intézőség egyes tagjaival szemben. 
Ez a k ritika  néhol túllépte az újságírói hada­
kozás megengedett fegyverhasználati jogát. 
Szerinfom  a retorzió elhibázott. A z  egyedül he­
lyes és célravezető vt. — am it most már az 
egyesület presztízse, is megkíván  —, az újságíró  
ellen a. sajtóper megindítása.

Érdeklődtünk az ügotőversenyegyes illetnél 
ebben az ügyben s ott azt, a föl világosi tűst

Csak Xaplskadi 
el$m*enúm porcelíánt

'edényház. Király-utca 43 ta rtunk  raktáron

Altwicn és lapun® ~ r -------- „  , 7  r

K arlsbadi k ék  C o b a ld -eb éd lő k észle t, 
6 személyes, 26 d r b .......................... 850•ooo

__________  Karlsbadi kék  Cobald-ebcdlökészlet, f i k
vontakban m inden kapható. /2 személyes, 60 drb  . . . ................M  U r  % O O O
uborítás- és pa ten tüvegek  *  ^
nyári áron. Ó o a ^ o t i fu n í*  Karlsbadi girlandos ebédlökészlet, C m Mm M
«* vnsár*e u ű t i n z a t o M ó l  6 személyes, 26 drb * .......................  O O i

kaptnk, h.>gy sem gróf Sennyey, sem a ver­
seny egy let ezideig nem indított, a cikkek szer; 
zője ellen sajtópert. A cikkek közül egy-kettő 
már túllépte az elévülési határidőt,

A versenyegylet mára várja haza Orosz 
ezredest, s legtöbben tőle remélik, hogy e min- 
denképen bonyolult ügyben a. kivezető utat 
megtalálja. Kiss ügyvédje hétfőn adja be az 
iigyetőversenyegylet ellen a följelentést, becsü­
letsértés és személyes szalxidság megsértése 
címén. A szerdai ügetőversenyeknek érdekes­
sége lesz, hogy K iss újságíró szükség esetén 
rendőri födözrf mellett fog a. pályára, bemenni. 
A detektívfőnök ez ügyben hétfőn, tesz jelen­
tést a belügym iniszternek. A nagy port fölvert 
és fordulatokban gazdag üggyel a bécsi sajtó 
is foglalkozik. Lovag W achtler és gróf Sennyey  
nevét ott is jól ismerik még azokból az idők­
ből, amikor a bécsi és badeni versenypályá­
kon hajtottak- (m. j.)
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(Réssletes távirati tudósítás as elsfi o ldalon)

A legmerészebb magyar motorkerékpáros 
fölbukott a „halálforduló“'ban

A ro*®ga Mlílenárls-pá!}?® ufabb áld o zata. -  A * o sztrák  m otorkerékpárosok BJfff-
xeíme. — M| országos rekord a © órás versen yben

(A  Reggel munkatársától) A Törekvés SE  visszatartani. A kábult versenyzőt a,.mentők 
vasárnapi kerékpár- éa motorversenye, amely 
az öreg Miílénáj'ison zajlottéin. manőnem hala- 
•loj? szerenesétlcóiééggel végződött. A program 
egyik legérdekesebb számában, az 5 kilométe­
res motorkerékpár versenyben a legkiválóbb 
hazai és osztrák versenyzők csaptak össze. A 
magyar színek nagyszerű védelmezőre talíi-1- 
tak a legmerészebb motorkerékpárosban, Jan­
kó vits Fcrencben, aki Majlátli —Try unipli -gép­
jén indult a küzdelmekbe. Az 5 kilométeres 
CIO körös) versenyt 60 kilóméi erős sebességgel 
kezdte és csakhamar 70—75 kilométerrel szá­
guldott, Már ekkor aggódtak a szakemberek, 
hogy baj lesz és rákiabáltak, hogy .lassítson,
Jankó vits azonban még „rákapcsolt*4 és szédü­
letes iramban 22 mp. alatt abszolválta a követ­
kező kört (500 métert). A rettenetesen száguldó 
Jankovitsot azután a következő körben elérte 
a végzete.

N y o lc v a n  k ilo m é te r e s  s e b e ssé g g e l roh an ó  
g ép év e l az ú g y n e v e z e t t  „ h a lá !fo r d u ló “-ban  
a n n y ira  be k e lle tt  d ő ln ie  — nehogy a cen ­
tr ifu g á lis  cső  a k o r lá tok on  k eresz tü l rö­
p ítse  —, h o g y  a b első  p ed á l az a sz fa lto t  
é r in te tte . V a g y  20 m éteren  át sz ik r á z o tt  a 
p á ly a  és a  p ed á l e ltö r ö tt, J a n k ó  v its  p e d ig  

n a g y  Ívben  le zu h a n t a gép érő l.
A  mentők rögtön a baleset színhelyére siet­

tek, az állóhelyek közönsége pedig berontott a 
gályára, úgy hogy a rendőrség alig tudta őket

vették gondozás alá és megáUapitoltak, hogy 
csak a térdein szenvedett mélyebb sebeket, 
egyéb komolyabb baja nem történt.

flésilotett errdnid»».y.
Hatórás páros verseny. 1. M azák—A elvárt  (MTK1 5t* 

pont 208:309 km. (Orszoros rekord). Régi rekord : 203:41 o 
km.. Petrios—Velvárt. '>921.). 2. I’ u h r o r - k .  R eu ch l
(Bácsi 46 n. 3. K. Roischl— Orfnor (Bées) 35 p. Mo- 
torvoráonv (5 kivi.  ̂ 1. Piortl (Bóos) 3 p* ^  mn, (Pólya- 
rekord.! 2. Gall (Bécsi 3 p. M mp. 3. Balázs. 4. Kasza |>. 
... Mcndálvversen? Í200P ív.1. 1, Horror (< sil lag  
Rzlnbon (Székesfehérvár). 3. Bernát (Vasas) 
(Székesfehérvár) 8 p. 05.6 mp.

Kg).
4. lMtachl

fíerhártl Lajos,

A M agyar Kerékpáros Szövetség 5fl kilométeres or­
szágúit versenye, am ely n gödöllői^ országúton folyt le, 
a. következő eredményekkel zárult: 50 km. es kezdők ver­
senye: 1. ("suti J. (Horgony) l ő .  14̂  p. 42 mp. —  ■ *'
km. es szenior verseny: 1. T andary (RKE) 1 o. n~ p.

A  K ő b á n y a i T E  a III. o s z tá ly ú  b a jn o k s á g  
g y ő z te se , miután a vasárnapi döntőben az 
UM TE-t 4:2 arányban legyőzte.

E g yé b  eredmények. Béé,: Auiaiour - Herthn 3:1 (3:0),
V/ienna Simmer’.ug 2:1 ÍJ:0'. Adudra Őrt mark 3:.. (2:0, 
V n e k e r  Mnkoab ::: 1 ti:)), Rapid- -W AF 3:2 OCl).
Aiissig: Dcutseher F C  (P rága)—T epliU er FC 7:1. N
DFO ezzel a győzelmével a Deulseh— Böb pH senor uga 
győztese.

A z  F T C  Jubllnrl? tennlszvcrscnye. Varai latiul nagy az. 
érdeklődés az F T C  versenye iránt, amely az idei tneeiin­
geket Jelentősen fölülmúlja a versenyzőinek nagy számával. 
Ítél pályán bonyolítják le a selejtező mérkőzéseket és a 
döntőkre valószínűen csak a. hét vége felé kerül sor. A 
1‘érflhendikepben 8ü. a férfi nyíltban 6). o női hendikep­
ben 41. a nyíltban 30 induló van.

Eger ismét elhódított egy stafétabasnofisógot
LegyfotOk a i osztrák válo gató st viztpoEőcsapatot. — Két uj o rszá g o s rekord. —

E perjsssy szép teljesítm én ye

(A Reggel tudósítójától A A Császarfürdő nemzeti színek­
kel ékes uszodájában* rendezte n MUSz. M agyarország uszó- 
bajnokságát, Talpalatnyi hely sem volt szabadon a tágas 
nszodában és a hatalmas közönség vé g ig  izgalomban volt. 
Pompás küzdelmek, szép eredmények váltakoztak egym ás­
után és talán évek óta nem láttunk olyan kiliinö rende­
zést, niint ezen a viadalon. A verseny után válogatott 
vizlpólócsapatunk játszotta le mérkőzését osztrák szom­
szédunkkal, amely 4:2 aranyban m agyar győzelemmel v é g ­
ződött.

K ét uj országos rekord Is születeti a beiktatott olim­
piai próhaversenyeken.

Bajnoki számok:
100 méteres gyorsuszóbajnokság. Bajnok: Turnovszky

Endre (MAC) 1:4 mp. — Müugfóbnjnokság. Bajnok: Vajda

László (VÁC) 9 pont. — 100 méteres hölgy hátuszóbninok- 
súg. Bajnok: Krasztter K ató  (III.  kér. TV E t 41.2 rop. — 
3X100 méteres vegyes stafétabajnokság. Bajnok: MO\ )•,
E gri SE (Bitskey Zoltán, Bitskey Aladár. B árány István) 
3.44 mp.

Olimpiai próba versenyek.
200 méteres hölgymelluszás. Gyönyörű stílusban úszta 

v é g ig  a győztes Molnár Ella  a távot, amelynek eredménye 
egy uj rekord lett. 1. Molnár Elia (Bajai SE) 3.26'ir mp. 
Országos rekordt 2. Bricbta Olga (III. kér. TVE ). — 200 
méteres I. osztályú mellúszás. Pompás küzdelem Hollóssy 
és Sípos között. Utóbbi 5 méterrel a cél előtt föladta. 
1. Ifollóssy F rig yes  (III.  kér. T V E ) 2.57 mp. Országos re 
kord! — 4X 100 méteres elsőo&ztályn staféta. III . kér. TV 14 
(Hollóssy I., Hollóssy II.,  M agyar, Cselle) 4.36 mp. 2. Egri 
MÖVE (Bitskey I.. Bitskey II., F.gry. Bárány).r.Raima

lezáratott és a RAR»!MSí).»g^ár kösatttreetéS Sejjesl hl a resstgBejsöen nagy érsSekBÓ- 
désért. Beérkezett öscscscn <S2.<5?,5 megfejtés, ameiyeknüh S*eJtüÍ«S<2i

Ssöz?S8 a  k ö v a tH te a fS S g  Bnv-erS-ak i

$ ,5 0 0 .0 0 0  fa o p o n á t
’Agotha Aladár rendőrségi főtiszt, Budapest, Akácfa-utca öl 

Kovács László cipész, Budapest, GyömrŐi-vt 29'a

2 5 0 -  2 5 0 .0 0 0
Bec% Mayer, Kishunmajsa, ’Anspitz László, Budapest, Vilmos császár-ut 26 

Dr. Csanády Béla miniszteri segédtitkár, Budapest, Hunyadi utca 11

5 0 — 5 0 . 0 0 0  t k € s P @ m á , í

V f t i  V  n  M V > ****■■ UJJ*' Í 'i  o/Hék.1/1 i  l/IOIbCO I VlUf  / lö<Ui Vfii /b
Torok Ernő, Szilágyi Endre, Szűcs Károly, Baumgartcn Írón, P intér M ihály. Tóth Lajos, 

Blausz Sándor, Lovas László, Vidor György, Oeulsch Sim on

A  nyeremények készpénzben fttlveheft&k 
Or. Rohrer Géza klr. kösjagyxS urnái, Budapesten, VII, Naw-Vork palota

A  térgyn yerem én yek  szám át, tekintettel a pályázók nagy tömegére, 200-ra 
em eltük fel és ezeket kSzvetlenlll bekUIdJUk a nyerőknek

Mnrvnlits Kálmán.. 
Bedő Pál Misángyi. 
István szövetségi tő- 

bizakodással szállt a 
dr.. Kérészios Lajos,

„Cselekedni fogunK Párisban44
(A Reggel tudóritójától.) Az úgynevezett ..olimpiai' 

szent hét“ -re vasárnap délután utaztak el le g k iv áló b b  
atlétáink és birkózóink a keleti pályaudvarról.  N agy 
200 főnyi lelkes sportközöli ség jelont meg a bécsi vonat­
nál, hogy búcsút vegyen kedvenceitől. A válogatott. 
12 m agyar  atléta: Frkrte M ihály, K irá ly  Púi, G ásp ár 
Jenő, Somfay Elemér, Rózsahegyi János, Oerő Ferenc. 
K urun czy  Lajos, Munkát László,
Toldy Zoltán, Osejthey Lajos és 
Ottó olimpiai tréner és Moldoványi 
titkár kíséretében, jó  kedvvel és 
vonatba. A birkózók (Vr.rgn Béla m ., u .nrn.iun . 
Tasnády József, Rndvány Ödön, M agyar La.io,. Mnlttraa 
M ihály, Németh .lenő, G yörgyei  Ferenc, Tlöntény István, 
Rndó Rajmund és Szelki Oltó) azonban kedvetlenül. 
Kisebb csoportokba verődve és idegesen suttogva, h e­
lyezkedtek el, mert a fölöslegesen előidézett G yörg yei  — 
Keresztes-n (Térből származott sebeket. W cisz Richárd 
vllágiiajnoknak vasárnap ogy lapban m egjelent p árat­
lanul goromba cikke föl szaki tolt a és érthető elkeseredést 
szült. Az M BBOSz balkezes sportpolitikája révén tehát

sikerült az utolsó pillanatban megbontani birkózóink
egységét,

ami a legcsekélyebb sikertelenség cselén is súlyos k ö - 
votkezipéoyokkcl fog járn i:  éppen ú g y  föl fog számolni 
n birkózó szövetség, mint az MLSz.

A kitűnő sport férfiak közül lapunk h asáb ja in ,  a n a g y  
ütközet előtt a következőket szó la ltatjuk  meg:

Zubor Ferenc, a MOB alelnöke: Mi nem beszélünk: 
itthon, de

cselekedni fogunk Párishan.
M irángyi Ottó olynipiai tréner: Mind a t izenkét k i ­

küldött pompás kondícióban van és hitem szerint P a ­
risban lesznek a legjobbak.

Különösen a 4x100 méteres stafétában (Itózsnhcgyl-
jVfuskát— K u ru n czy—Gcrő) bízom, am ely  tegnap el­

lenfél nélkül 42.3 mp.-es szenzációs Időt fűlött.
Fekete harmadik lesz a gya log lásban , K ir á ly  Pál pe­

dig az első tiz befutó között lesz. .Somfay a pentnthlnn- 
bán értékes helyezést fog elérni.

K ir á ly  Pál bajnok: Teljesen nyugodt v a g yo k ,  mint
minden versenyem  előtt. Parisban a 42 k ilóm éiért  .! ó. 
12. v. 13 porc a latt fogom megfutni és ezzel jó helyezést 
romélek.

A birkózók részéről Rndvány Jenő szöv. alelnöki 
Egyedül Ödön öcsém győzelmében bízom. Nézetem sze 
riut V a rg a  B éla  dr. csak helyezést ér el. ( 'gvszintén 
M agyar és Mnidrni is. A többiek két vereséggel kies­
nek a döntő küzdelmekből.

V arga  Béla dr. v i lá g b a jn o k : A legmngyobb küzdelem
az. én súlycsoportomban lesz. Nem kisebb nagy agok 
fognak ellenem indulni, mint a finn Jíoscmiuist és Oksa, 
a svéd Wesforgroon és Svenson, továldiá Tatens. a dán 
óriás. Bízom magamban.

Uj iminKássporttelepet avaítaií fól 
a fővárosban

IA Reggel hirltisifójótól.) A legllatalabl) munkás sport- 
egyesület, n G anzgyári T E  háromesztionlös sikeres mii- 
Jfödés után, n g yá r ig a zg ató sá g  aldo/ntkészsége révén a  
főváros ingyentől kén, a Li nngária-ot és a. Sinior-utea 
sarkán modern sport telephez jutott, am elyen a fut hali- 
pálya  95XCó m. terülctü.

Az uj pályát vasárnap délelőtt avatták  föl. T’ ráígér 
P ím vezérigazgatóvaI az élen Fordcrber József, Lóuárt 
Róbert, S z a b i ja  János é.s Vámosf>y K á ro ly  igazgatidc 
jöttek el az avatásra. A munkás sportklubok és a 
l'eroneváriisink testüleiileg jelentek meg. Kínos föltii- 
ii'Sl keltett, iiogj az MLSz nem képviseltette  m agái.

Jól sikerült a műegyetemiek a tlétikai versenye. A
M A F f  vasárnapi országos at létikai viad ala ,  am ely  n 
szigeti pályán került eldöntésre — az itthon maradt, 
atléták heves küzdelme között fo lyt le. Kellem es meg 
lepeíést kelteit a 3000 méteres junior síkfutásban az MTK, 
monstre versenyén föltűnt Trrncz József (MTE) 9 p. 
19 mp.-es idejével, akivel az E T C  kvalitásos futója . Fehér 

József vívott  élet-halál harcot.

M egyeri v e r s e n y e k
Vasárnap futották az Urlovnsok Szövetkezete egjK ori 

elnöke. In key  Antal emlékének szánt gAtversenyt. A  -1(100 
méteres versenyben 4 ló indult. Sl.iger vé gig vezetv e  
nyert, Melusiite, Ferrarié . Nebieh ellen. A zászlók kö­
zötti v e rsen jek  kis mezőnyét e llensúlyozta a két eik- 
verseny. A Dunakeszi-handicap-ben rekord mezőny, szám­
szerűen 22 ló sorakozott a starter zászlaja  elé,

A  nap rószlefcs eredm ónge:
1. futam : 1. A n g yi (4) Huszár I. 2. Elsőm (8:10> SeL 

m e e z j . 3. Kéneső (í:lo) Kinder. 5h, 7h. Tót,: 10:67.
If. fű löm : 1. Vonzalom (4r) Gimpl. 2. Borbély II. Í4t

Méréseit. 3. Futrinka (8) Liptak í. F'm.: LAzitó. 3h, ros><; 
3 i l ,  Tr.» : 10:12.

IH . futam : 1. S láger (lk»l Gimpl. 2. Melusine (8:10|
Csató. 3. Ferrarié  (8) Binder. Fin.: Nebieh. lh .  2]i b .
Tót.: 10:23.

IV. futam : 1. Telő (p) Orosz. 2. Firouzeh (7:10) lh.
Tót.: 10:17.

V. futam: 1. Papncshös (12) Szokolai S. 2. Adut (5)
Steczék. 3. Fácán (ól Lapos. Fin.: Delinartino, Entbona, 
My P«t. Alpion, ("heveril, Polyniela, Fen sár ró, Santo- 
lina, Ametist. Malwcih, Csak azért!, Marmara, S c r é n j ,
Evie. Marshall, Fráulein Ida. Leonóra, Madame Mérő.
Nngvfcor. Benn fox. 2'vh. l ' . l t .  Tót.: 10:187. 38. 21, 93.

I' f.  futam : 1. Silena (2) Stenzol. 2. Blondian (201 Ko- 
váe?. 8. Marilla (4) Horváth. Fm.: Moridon, K akas, Fór? 
te]<-, Ilarma.iesepp, Csepel, Kökény. Ensa. Misa N'elly, 
Fodros, Drégely Kontár.

A ném et d e rb y
f .  A r u m e r x r h  f T o r k c )

I I .  C a l r e s  ( ( ) .  S e h m i d t ) .
H l. Uorbori (Jatir.k).

tA Reggel tvdóxUójónak fthúrala.) A lmniburg hornl 
versenypályán vas.Trnnp futottál, a német versenyüzent 
legnagyobb tény ész versenyét, a Derbyt. T izennégy  ló in 
d i j t  a 100.000 ara.uytnárkns nn.gydi.1bnn éspedig: T-iider-. 
barit (B rovn), Dn rnpo (Lüncbergnr), Cardinal (Hugu- 
e-i"i), Aliendvind (Teiebntnnn), Cajiriei (Ulejnik). Pick- 
dome ((rnbnejii, Falsum (Prclzner), M onfalcine (Rasten- 
berger), \\ ippjzo tJentseh), Ammersch (Torke). Grenz- 
sebiitz (Bl»nleri, llornburi (.Innék), Oalres (Schruid*), 
l'eiiii.iedes | Ultimé).

A versenyeredmény a következő: A d ijat  1’4 hosszal 
Stlerhnlm A. Ativmerseb-o (Torke) nyerte meg, második 
W'eínberg- ("ntres-jn (O. Sehmidt), honnndik peilig s  
Weil-istállő Horltori ja (Janek) lett.

Flór- ós seljH-llirilDlriltóli
K E R T É S Z  ll-n é l

Budapest, VI, Andrássy-ufi 36. szám .

______F ölo lfis  k ia d ó ; Róna Ödön Ipor-pfató
— ■  I —  ■ ■ ■ ■ ■ ■ ■ ! —  111 MII .  | — — — — — — — Í—
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M ünaki iga iu stó : Denlsch Du


